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Megjelenik minden szerdán ési czikkeket,
A* Ország* Magyar Gazdasági Egyesület tagjai

legyen kapják.

«#■ tagaknak előfizetési díj;
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona

As Országos Magy. Gazdas ági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség *
Bmiapesl, EX,, KSztelek-ntez* I.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek), Üllői-Ét 25. szám.

czikkeket, 
tett hordó- 
s üstöket

a* egyeaElsti Hniet felügyelete alatti 
FSsierkeertö és kiadásért felelés: Bellisek Gyula as OMOE. Igazgatója. 

Felelés sierkeszte; Bnday Barna,
a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OltGE. KŐZLEZÉXTEl len ügynökök ügyes reklámja folytán nagy mér­
tékben hódit, kivált az Alföldön s főleg a kisebb 
gazdák körében, mert a tanult és a szaklapokat
AlvTOnA nnnAe. « f... ..... ' • • el . 1 . .. .

ezidőszerint a szakosztály abban a helyzetben 
van, hogy a gazdaközönség részéről elvállalja:

1. Jelzálogkölcsönök előnyös megszerzését, 
az ilyen természetű, ügyek teljes lebonyolítását! 
terhes kölcsönök konvertálását.

2. Biztosítási ügyekben tanácscsal és útba­
igazítással szolgál és elvállalja biztosítások leg­
előnyösebb elhelyezését.

3. Kívánatra az üzemi szakosztály birtokok 
adásvételénél, valamint birtokbérleti ügyekben 
közbenjár, nyilvántartja a szakosztálynál eladás 
vagy bérbeadás ezéljáből bejelentett birtokokat 
és azokra megfelelő vevőt vagy bérlőt keres. 
Tekintettel arra, hogy az üzemi szakosztálynál

I igen sok eladó és bérbeadó birtok van be­
jelentve és tekintettel arra, hogy viszont állan­
dóan nagyon sokan bejelentik, hogy minő bir­
tokra. illetve bérletre reflektálnak, a mezőgazda- 
sági üzemi szakosztály fent vázolt tevékenysé­
gét mindig a siker reményében végezheti. Ily- 
irányu megkeresésre az üzemi szakosztály el­
vállalja okszerű- bérleti szerződések készítését.

4. A mezőgazdasági üzemi szakosztály mező- 
gazdasági építkezéseknél elvállalja vázlatraj­
zok, alternativ Vázlattervek, szakszerűen kidol­
gozott épülettervrajzok és az arra vonatkozó, 
az építkező gazda helyi viszonyain alapuló tel­
jesen pontos költségvetések elkészítését.

5. llyirányu megkeresésre gazdák részére a 
mezőgazdasági üzemi szakosztály mezei vasút, 
és hídépítési munkálatok szakszerű végrehajtá­
sát is elvállalja.

6- Olyan gazdák részére, akik téglagyárakat 
óhajtanak építeni, a mezőgazdasági üzemi 
szakosztály elvállalja a feldolgozandó nyers­
anyag megvizsgálását, kiküldött szakértőjével 
tanulmányoztatja a környék vásárlóképessé­
gét, megállapítja az összes körülmények 
figyelembevételével a feldolgozási költségeket, 
kiszámítja a befektetendő tőke után el­
érendő kamatozást, kiválogatja a nyersanyag 
természetének legjobban megfelelő gépberende­
zést s ezáltal a gazdáknak szakszerű útmutatást 
és támogatást nyújtva, a gazdákat minden kocz- 
kázattól megóvja.

esszoson
fásáriá-
itottam.

Felhívás.
A f. évi május hó 6—8-án Budapesten tartott 

IX. országos gazdakongresszus jegyzőkönyve, mely 
a megtartott előadásokat, az ezek nyomán meg­
indult vitát és az elfogadott határozati javasla­
tokat öleli fel, most van feldolgozás alatt. Az 
előreláthatólag mintegy ötven ívre terjedő kon­
gresszusi napló az ősz folyamán kerül ki a sajtó 
alól. Felhívjuk a IX. országos gazdakongresszus 
tagjait, hogy akik a IX. országos gazdakon­
gresszus tárgyalási jegyzőkönyvére igényt tar­
tanak, ezt már most jelentsék be a kongresszus 
végrehajtó szervénél, az OMOE. igazgatóságánál, 
annál is inkább, mert a tárgyalási jegyzőkönyv 
csak korlátolt számban fog nyomatni. A IX. 
országos gazdakongresszus tagjai a jegyzőköny­
vet 5 korona kedvezményes árban szerezhetik 
meg, más érdeklődők részére ellenben a be­
szerzési ár 10 koronában van megállapítva.

Igazgató.

d hisgazaa« Koreben ennek az úgynevezett mű­
trágyának alkalmazása, ezt az egyesületünkhöz 
érkező levelek igazolják, amelyekben egyes toron- 
tálmegyei községek kisgazdái panaszolják, hogy 
felülve az ügynökök hangzatos ígéreteinek, nagy 
mennyiségben vásárolták a szóbanforgó úgyne­
vezett műtrágyát s annax abszolút értéktelen­
ségéről voltak kénytelenek meggyőződni. Magán­
értesüléseink szerint egyébként csak a közelmúlt­
ban Hódmezővásárhelyen 61 vagon ilyen trágyá­
zást czélokra úgyszólván teljesen értéktelen 
agnkulturfoszfátot helyeztek el.

Ennek az értéktelen anyagnak forgalombaho- 
zatala nemcsak abból a szempontból káros, hogy 
egy vagon műtrágyát, amely talán legfeljebb 
100 120 koronát ér, 6—700 koronával sózzák
a gazda nyakába, de káros főleg azért, hogy az 
a gazda, aki egy ilyen égig dicsőített műtrágyá­
val a reklámnak felült, kétségkívül évekig tar­
tózkodni fog a reális miitrágya megvásárlásá­
tól is.

Ebből folyólag szükségesnek tartjuk az összes 
gazdasági egyesületek vezetőségét arra felhívni, 
hogy különösen akisgazdákat arról tájékoztassák 
és felvilágosítsák, hogy vízien, illetve czitromsav- 
ban oldható foszfirsavtartalomnak szavatolása 
nélkül műtrágyát egyáltalában nem és különösen 
agnkulturfoszfátot ne vásároljanak. Igazgató.

tokos uraktól 
tisztelettel
házi Pál
: és alkusz.

Felhívás az összes gazdasági 
egyesületekhez.

Az alföldi vármegyék lapjaiban, sőt egyik-másik
gazdasági egyesület hivatalos lapjában is hang- 
zatos_ reklámok jelennek meg az agrikuliur- 
foszfátról azzal a czélzattal, hogy ennek az érték­
telen, úgynevezett műtrágyának alkalmazására 
a gazdaközönség megnyeressék. A gazdasági i

1st és látogatást

Az OMOE. mezőgazdasági üzemi 
szakosztálya.

A mezőgazdasági üzemi szakosztály czélja és 
feladata, hogy azoknak a gazdáknak, akik ezen 
szakosztályhoz fordulnak, bárminő kérdésben 
gyakorlati irányú tanácscsal, útbaigazítással szol­
gáljon és elvállalja oly ügyek teljes lebonyolítá­
sát, melyeknél megfelelő szakember közreműkö­
dése kívánatos.

Az üzemi szakosztály ügyköre évről-évrc újabb
t és

an, Buda-
rezhető be. 
atlan pony- 
Jló Fischer- 
k szállítója.
F Tessék 
í ajánlatot 
1 • kérni.

voltára, amely mint az analízisek bizonyítják, 
egyáltalában nem tartalmaz vízben oldható fosz­
forsavat s czitromsavban való oldhatósága is csak 
abban az esetben emelkedik 3—4%-ra, ha az 
megfelelő mennyiségű Thomas-salakkal van ke­
verve.

Ez az értéktelen anyag azonban lelkiismeret- szakértők alkalmazásával folyton kibővül" Arra való tekintettel pedig, hogy az ország-

Dairy Cows (tehenek), Lili*

coin-, Yorkshire sertések, 
különféle kosok, Hunters
stb. Gazdatársaink idevágó szükség­

letének mielőbbi közlését kérjük.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete

osztályunk vezetője többrendbeli 
megbízás folytán Julius hó folya­
mán bevásárlási körútra indul

mely alkalommal bevitelre kerül Budapest, V., Alkotmány-utcza 31
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faan sok elhibázott alapon létesült és berende­
zett olyan téglagyár van, amely jövedelmet alig 
n.oz’ az. üzenn szakosztály ilyen téglagyárak 
viszonyainak tanulmányozására és azok üzemé­
nek olyan irányú átalakítására is vállalkozik, 
hogy annak megejtése után az üzem jövedelme­
zővé váljék.

'' Kívánatra a mezőgazdasági üzemi szak- 
osztaty, ha a helyi viszonyok arra alkalmasak, 
elvállalja ko- és ineszbányák nyitási, feltárási, 
uzembehelyezési munkáinak végrehajtását. El­
vállalja a mészégető telepek létesítésére irányuló 
munkálatok vezetését, esetleg kevés jövedelmet 
hajtó ilyen telepek átépítési munkálatainak 
vezetését nagyobb jövedelmezőség elérése czél- 
jaból. A mezőgazdasági üzemi szakosztálv szak­
értői a bánya-és kereskedelmi törvények "alapos 
ismerete alapján a felsoroitaKon ki,*ül bármiféle 

1 n?,ai!^ekben (vasércz, szén, ásványok stb.) 
eivállalják az előzetes kutatási munkálatok tel­
jesítését. zárt kutatmányok fektetését, bárivák 
megnyitására vonatkozó munkálatok végrehajtá­
sát, bányaterületek más irányú értékesítését 
szóval a bányászat és bányatermékek értékesí­
tésével összefüggő összes ügyek elintézését.

f mezőgazdasági üzemi szakosztály oly 
czéibói, hogy a gazdák iparüzemeikben minél 
nagyobb eredményt érhessenek el, elvállalja 
szesz-, sör- és keményítőgyárak, valamint 
burgonyaszáritó telepek felállítására, üzembe- 
heiyezésére vonatkozó munkálatok végrehajtását 
és elvállalja ilyen gyárak időközi vagy állandó 
jellegű üzemi ellenőrzését, üj gyárak létesítése 
i-setén a szaaoszialy elkészíti a tervrajzokat, a 
iöltségvetést, üzemi kalkuláeziót, közreműködik 
a gyár építésénél és berendezésénél s a gvárat 
teljesen üzemképes karban adja át. Ugyancsak 
eivallalja a mezőgazdasági üzemi szakosztály

-j-.e^ievP' ® Kielégítő eredménynyel nem ! 
múhödő gyárak üzemének megvizsgálását és 
átszervezését nagyobb jövedelem elérése czél-
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vasúti fuvarlevelek díjszabásának felülvizsgálá- 
1 sát és az egyes gazdaságokból beküldött gyógy- 
tári vények retaxálását.

11. Különösen felhívjuk a gazdaközönség i 
figyelmét a mezőgazdasági üzemi szakosztály : 
kebelében felállított számtartási osztályra, 
amely elvállalja egyes gazdaságokban a szám- j 
tartás vezetését, tisztajövedelmi mérlegek el­
készítését, aminek — tekintettel arra, hogy í 
lt‘!3 január elsejétől kezdve a gazdaságok az i 
1912. évi tiszta jövedelem után fognak megadóz- i 
tatai — nagy a jelentősége.

Minden munkát egyesületünk külön e czélra ! 
alkalmazott hivatalos szakértői teljesítenek. A I 
hivatalosan megállapiíott igen méltányos feltété- í 
ieket az ez iránt érdeklődő gazdáknak megadja j 
az OMG-E. mezőgazdasági üzemi szakosztálya ‘

Igazgató.

A dohánygyártmányok drágítása.
A m. kir. pénzügyminiszter a hivatalos 

lap egyik utóbbi számában tette közhirré, 
hogy a dohányjövedék által előállított és 
forgalomba hozott dohánygyártmányok árát 
folyó évi július hó elsejétől kezdődő ha- 
tálylyal minden vonalon felemelte. Ez a 
felemelés kiterjed a pipa- és szivarka- 
dohányokra, szivarokra, czigarettákra és

9 Halastó gazdaságok berendezésénél a mező- 
gazdasági üzemi szakosztály kívánatra tanácsot 
ff. tabaigazitást ad, jövedelmi számításokat esz- 
sozö, és elvállalja halastó gazdaságok üzemének 
időleges vagy állandó jellegű ellenőrzését és irá­
nyítását,

l.°- Adóügyekben a mezőgazdasági üzemi 
szakosztály tanácsot és szakszerű felvilágosítást 
nyújt s elvállalja adóügyek revidiálását. Ezen- 
Klvui az egyesületi tagok részére elvállalja a

a különlegességi gyártmányokra egyaránt. 
A fölemelés mértéke igen jelentékeny : 
átlagban 20 ’ o-ra tehető, ele egyes minő­
ségeknél az 50° »-ót is eléri. Ifs ez a 
legmagasabb emelkedés éppen a legolcsóbb, 
tehát a legszegényebb nép által fogyasztott 
gy átírnám oknál érvényesül. Hogy a do­
hányjövedék ebből az áremelésből milyen 
haszonra remél szert tehetni, azt nem 
tudjuk, azonban ha a jelenlegi fogyasztás 
mértékét alapul veszszük és íeltételezzük. 
hogy a fogyasztás az árak emelkedésével 
legalább az első időkben okvetlenül csök­
kenni fog, akkor mi az emelkedés pénz­
ből* nasznát 10—12 millió korona évi 
összegre tehetjük.

Természetes dolog, hogy' a fogyasztók 
miibői a dohányjövedéki gyártmányok

megdrágításában érdekeik sérelmét látják. 
Akkor, amidőn az általános drága-ág je­
gyében élünk, a dohánygyártmányok meg­
drágítását nem lehet közömbösen nézni, 
mert hiszen ma a dohány már kinőtt az 
élvezeti czikkek szűk keretéből és bátran 
lehet azt mondani, hogy a dohányzás a 
legtöbb embernél éppen olyan mindennapi 
szükségletet képez, mint. a mindennapi táp­
lálék vagy a szeszital mérsékelt élvezése. 
Érthető tehát az az általános felzúdulás, 
amelyet a dohánygyártmányok megdrágí­
tása az egész satjőban kivétel nélkül előidé­
zett és nem lehet tagadni, hogy ennek a kér­
désnek gazdasági vonatkozásai mellett 
— amelyeket a mindennapi szükségleti 
czikk megdrágítása okvetlenül felidézett 
azáltal, hogy az általános drágaságot még 
inkább tetézi — szocziális vonatkozásai 
is vannak, különösen azért, mert amint 
már előbb említettem, a drágítás leg­
nagyobb mértéke éppen azoknál a gyárt­
mányoknál történt, amelyeket a szegé­
nyebb néposztályok leginkább fogvasz- 
íanak.

_ Másrészt nem lehet tagadni azt, hogy 
akkor, amidőn a dohánygyártmányok elő­
állítása a gyártási költségeknek, különösen 
a munkabéreknek jelentékeny megdrágu­
lása következtében nagy mértékben emel­
kedett, a pénzügyminiszternek kötelessé­
gévé vált gondoskodni arról, hogy a 
dohányjövedéknek jövedelmei a jelenlegi 
nivó alá le ne szabjanak, ami a dohány- 
gyártmányok régi árának fenntartásával 
okvetlenül bekövetkezett volna, mert a 
munkabér, a szén, a csomagolási anya­
gos megdrágulása és a külföldi dohány­
anyag árának jelentékeny emelkedése az 
előállítási költséget oly nagy mértékben 
emelték, hogy a régi árak mellett a dohány- 
jövedék régi tiszta jövedelmét elérni kép-

TÁBCZA.

A magyar gazdák Kecskeméten.
tiszteletreméltó kartársam, a Pester Llovd 

kitűnő munkatársa, amikor megpillantotta a Ma- 
g^ai Gazdaszövetség nagygyűlésére egybesereg- 

pzdák hatalmas tömegét, ilyen nyilatkozatra 
fakadt :

,Noch nicht da gewesen. „IIvet még nem 
csináltak Magyarországon, gratulálhatnak Meskó 
f álnak, aki így össze bírta hozni a ma avar 
gazdákat.“

Ezt a Pester Lloyd munkatársa mondta de 
vájjon mit szólhatunk mi, akik folyton olyan 
nagyarányú gazdagyülésekiől álmodozunk, mint 
amilyeneket a németországi Bund der Land­
wirte évrői-évre össze tud hozni. Végre-valahára 
teljesedésbe ment a mi álmunk is, alkalmunk 
volt látni egy olyan hatalmas aránvu gazda- 
gyulést, ahof az ország minden részéből nem 
kevesebb, mint v — 8000 gazda seregiéit össze. 
5000 ember befogadására alkalmas sátrat épít­
tetett Kecskemét városa. De az egész gyűlés 
ajtiit majdnem ugyanannyi ember szorongott a 
sátoron kívül, mint annak ponyvafedele ^latt. 
Ayugodt. öntudatos tömeg, amely feszült figye­
lőimnél hallgatott minden szót, ami az előadók 
ajkarot elhangzott s csak akkor tört ki riadó 
eíjenzésben és zugó tapsban, amikor egy-egy 
szónok nagyon is belemarkoit az éizéseibe'
1 cdig a szónokok kivétel nélkül értettek hozra

uogy lehet a gazdanép érzéseinek húrjait moz­
gásba hozni. Maga Darányi már puszta meg­
jelenésével kiváltja az éljenriadalt. Ugvanezt 
mondhatni Apponyi Albert grófról is. Mezössy 
Béla és Meskó Pál viszont mint talentumos 
szónokok aratják a sürü tapsviharokat. Hatalmas 
éljenzés jutott ki Serényi Béla gróf miniszter­
nek is, aki nem kevesebb, mint két államtit­
kárral és 10—12 miniszteri tanácsossal, egy­
szóval egész hatalmas udvartartással vonult be 
a nagygyűlésre s a gazdák szája ize szerinti 
nyilatkozataival valóban csak növelte azt a 
rokonérzést, amit mint földmivelésügyi minisz­
ternek máris sikerült megszereznie.

Hanem ne Kezdjük a dolgosat a közepén, 
A magyar gazdák kecskeméti szereplésének 
vöd még számos igen érdekes részlete. Kezd- 
j® a Darányi miniszter czeglédi fogi,dtaíásá- 
v . KfO—150 gazda jött ki a czeglédi állo­
másra Darányit üdvözölni. Deputácziónak bi­
zony ez elég számottevő, ámde a küldöttség 
szónoka azzal kezdte, hogy bizony itt lenne az 
egész város, ha a czeglédi gazdáknak egy 
Darányinál is nagyobb ur nem parancsolna -— 
a töld Akik nincsenek itt, azok kint vannak a 
város határában a tőidet művelni, 

igazán nagyarányú volt a kecskeméti fogad­
tatás is. Aminek szemet megvesztegető külső­
ségéi sem hiányoztak. Volt lovasbandérium 
négyesfogat, bent a városban pedig minden 
házon nemzetiszinü zászló, egyik-másik előkelő 
kecskeméti gazda pedig virágfüzérekkel és nem­
zetiszinü drapériákkal ékesítette fel hajlékát. A

kép nem volna teljes, ha fel nem említenénk 
az utczán sorfalat álló sok ezer főből álló ki­
váncsi tömeget, amely végig a bevonulás útvona­
lán szive mélyéből éljenezte a magvar gazdák 
vezérférfiait.

A programm első száma volt a Kecskeméti 
Gazdasági ^ Egyesület székházának felavatása, 
^rroi a dologról csak annyi a megjegyzésünk* 
hogy bizony a Kecskeméti Gazdasági Egyesület 
időzte az ország összes gazdasági egyesületeit. 
Ilyen hatalmas, gyönyörű kétemeletes' palotája 
csakis az OMGE.-nek van, a többi gazdasági 
egyesületi székhazak valóságos kunyhók ehhez 
képest. Koritsánszky János, a Kecskeméti Gazda- 
^agi Egyesület kiváló elnöke valóban megérdemli 
a dicséretet, amikor a kecskeméti szervezett 
gazdákat okos finánczpolitikájával ilven hatalmas 
palota urává tette.

Az első nap programmja csupa ilven szép 
paloták farain beiül folyt le. A Széchenyi Szö­
vetségek 1 anácsának a' kecskeméti városházán 
tartott gyűlésén már csak azért is érdemes volt 
résztvenm, mert megláthatta az ember kivül- 
üelui az ország egyik legszebb, legnagyobb 
városházát. Akinek pedig jutott jegy a Kecs­
kéméi! Sajtószövetség müvészestélyére, melyet 
a gazdák tiszteletére rendeztek a városi szín­
házban. láthatta, hogy a földet túró magyar 
gazdának milyen nagy kuiturérzéke van, mert 
hiszen ilyen _ színház legfeljebb 3—4 van — 
Budapestet kivéve — az országban.

A gazdagyülés napján egyik látványosság a 
másikát érte. Már kora hajnalban kezdtek rö­
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pedig nemcsak megfelelő módozatokról 
kell gondoskodnia, hogy a dohányjöve­
déknek mint jelentékeny állami jövedelmi 
forrásnak régi jövedelmei biztosíttassanak, 
hanem tekintetbe véve az államháztartás 
folyton növekedő megterheltetését és a 
szükségletek szaporodását, az állami be­
vételeknek fokozásáról is gondoskodnia 
kell. A sajnálatos ebben csak az, hogy 
az állami jövedelmeknek fokozása a 
monopóliumoknak fejlesztésével és uj 
monopóliumoknak — amilyen a gyufa­
monopólium — a behozatalával veszi a 
kezdetét, amidőn nyilvánvaló, hogy ezek 
a monopóliumok a fogyasztókat sújtják 
a legnagyobb mértékben és hogy az ezek­
ből czármazó megterhelíetés a legszegé­
nyebb néposztályok vállaira nehezedik.0

Mindezek daczára mi a magunk részé­
ről a pénzügyminiszternek a dohány- 
gyártmányok megdrágítására vonatkozó 
intézkedését túlságos mértékben nem 
neheztelhetjük és pedig elsősorban azért, 
mert nem lehet tagadni, hogy a magyar 
dohányjövedék olyan minőségű gyártmá­
nyokat hoz forgalomba, amelv gyártmá­
nyok ugyanezen árakért a külföldön egy­
általában be nem szerezhetők. Aki valaha 
külföldön utazott, az jól tudja, hogy akár 
Olaszországban, akár Francziaországban, 
ahol a mienkhez hasonló dohánymonopő- 
lium létezik, a fogyasztásra kerülő dohány- 
gyártmányok _ ugyanezen árak mellett a 
mieinknek minőségét meg sem közelítik. 
Németországban pedig, ahol a dohány 
nem monopólium tárgya, nagyon szép 
külső formájú és csomagolású dohány- 
gyártmányokat, különösen szivarokat lehet 
beszerezni, amelyeknek minősége azon­
ban egyáltalában nem áll arányban áruk­
kal és a jobb minőségűeket csakis igen 
magas árakon lehet beszerezni. Angliában 
a dohánygyártmányok általában drágák,
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de különösen drágák a jobb minőségűek 
cM daczára annak, hogy ott monopó­
lium nincsen, ugyanazon dohányminő­
ségek, amelyek nálunk is pl. a kül­
földi különlegességi gyártmányok között 
forgalomba kerülnek, a mieinkkel szem­
ben sokszor két-háromszoros árban kerül­
nek forgalomba. Egyedül talán Románia 
és Bulgária azon államok, amelyeknek 
jövedéke finom pipadohányban és cziga- 
rettákban jó minőségű és aránylag olcsó 
gyártmányokat hoz forgalomba, ami azon­
ban kétségkívül összefüggésben áll azzal 
a körülménynyel, hogy ebben a két ország­
ban ezen gyártmányok előállítására kiváló 
minőségű nyersanyagot termesztenek.

A dohánygyártmányok árának emelését 
azonban nekünk nemcsak a felsorolt szem­
pontokból, hanem egy más különleges 
mezőgazdasági szempontból is tekintetbe 
keli vennünk. Magyarország ugyanis 

1 Európában ezidőszerint a legnagyobb 
j dohánytermesztő államok közé tartozik és 

nálunk nemcsak a gyártás és elárusitás, 
hanem a termesztés is monopólium tár­
gyát képezvén, igen jelentékeny közgazda­
sági érdek fűződik ahhoz, hogy ezen ki­
terjedt termesztési ág jövedelmezősége a 
viszonyokhoz képest bizíosittassék. Min­
denki tudja, hogy a dohánytermesztés is 
a munkabérek és az építkezési anyagok­
nak emelkedése következtében még azok 
mellett a dohányárak melleit is, amelye­
ket a jövedék az utóbbi időben mérsé­
kelten — körülbelül 6%-kal — felemelt, 
egyáltalában alig jövedelmező és hogy 
ennek következtében a dohánytermesztők 
a nálunk szokásos termesztési rendszer­
hez elegendő dohánykertészt ma már nem 
kapnak, mert a dohánykertészek még a leg­
jobb termés és a legméltányosabb beváltás 
mellett is sokkal kisebb bevételre tesznek 
szert, mint amennyit elérhetnek akkor, ha

bőgni a különvonatok Kecskemét télé. Valósá­
gos népáradat zudult erre a városra, amely 
azonban dicséretére legyen mondva, el tudta 
nyelni ezt a népáradatot. Az ember legfel­
jebb azt hihette, hogy nagyvásár van Kecs­
keméten. Ettől azonban különbözött mégis, mert 
hiszen az érkezőkön többnyire ünneplő mándii 
volt, kalapjuk mellett pedig ott lengett az 
arany buzakalász, a nagygyűlés jelvénye. Az 
érkező vendégek fogadása, elszállásolása igazán 
mintaszerű volt. Amint egy-egy vonat kiöntötte 
a rengeteg utast, két-három perez múlva már 
mindenki tudta, melyik jelzőtábla köré kell 
sorakoznia s melyik utczán kell bemennie a vá­
rosba s melyik háznál látják szívesen vendégül.

A tömeg legnagyobb része természetesen nem 
szorult elszállásolásra. Ezeket a gyűlés szín­
helyére vezették és a hatalmas ponyvasátor 
csakhamar 'meglelt gazdákkal. Fél ll-k* kez­
dődött a gyűlés, a kürtszó és az elnöki csen­
gettyű szavára elcsittult a zsibongás. A gyűlés 
tartama alatt az első éljent Károlyi Mihály gróf, 
az OMGE. népszerű elnöke kapta, akinek a 
gyűlésről való elmaradását s azt, hogy beteg­
sége miatt előadását nem tarthatta meg, mély 
sajnálkozással vették tudomásul.

Általában véve a grófok és nagybirtokosok 
Kecskemét városában, ahol talán nincs is egy 
gróf se, rendkívül népszerűek voltak, aminek 
azonban kizárólag ők az okai. Szólásra emel­
kedik például Széchenyi Aladár gróf és Apponyi 
Albert gróf, mind a ketten latifundiumok tulaj­
donosai s a meggyőződés erejével hirdetik, hogy

igenis földhöz kell juttatni a kisembereket. Ter­
mészetesen egyik sem földosztásra gondolt, 
hanem kizárólag azt a nagybirtokpolitikát hibáz­
tatta, amely a latifundiumokat nagybérletek foly-' 
tán akarja mindenáron hasznositani, ahelyett, 
hogy bérlőszövetkezetekbe tömörítve a kisgazdá­
kat, juttatná földhöz. Kecskemét városában külön­
ben ezek a dolgok nem mertek újságszámba. 
A »hírős“ város a maga területén, mint jóformán 
egyetlen latifundiumos, már régesrégen gyako­
rolja a kisemberek földhöz való juttatásának 
ezt a módját.

A gyűlés sok ideig tart. De azért türelmetlen­
séget seholsem lehet tapasztalni. A gazdák 
ismertebb nevű szónokai egymásután arat­
ják babéraikat. Nagy figyelemmel hallgatják 
Dessewffy Aurél grófot, Witlmmn Jánost, Baizs 
Gyulát, Horváth Mihályt, Kecskemét város nép­
szerű követét, Baross Jánost Mailáth József 
grófot, de különösen Dessewffy Aurél grófot, 
aki energikus felszólalásával való szinti1 eg végleg 
bevágta az útját az argentínai husbehozatalnaki 
Minden talpraesett felszólalást riadó éljenzés és 
taps fogad, de kijut bőven az éljen Kecskemét 
munkás polgármesterének, Kada Eleknek is, akit 
a szép és lépten-nyomon tapasztalható ered­
mények láttára sűrűn ünnepel a gazdaközönség.

.Íz utolsó stáczió volt a kecskeméti gazda- 
gyűlés napján a „csirkegyár“. Igv nevezték ei 
kecskeméti népnyelven a baromfitenyésztő tele­
pei, amely hatalmas arányánál fogva egyedül 
volt alkalmas arra, hogy ott Kecskemét városa 
ötöd félezer embert lásson vendégül. Ennyire

mint napszámosok a különféle mezőgazda* 
sági munkákban vesznek részi. Ennek pedig 
nemcsak az a hátrányos következménye 
van, hogy a dohánytermesztés szükebb 
körre fog szorítkozni és ezáltal egy jelen­
tékeny mezőgazdasági termelési ág fog 
szenvedni, hanem az is, hogy a dohány­
kertészek mintegy százezer családra tehető 
kontingense ettől a megszokott foglalkozá­
sától eltérni kénytelen és sokszor a 
bizonytalan jövőnek néz elébe. Ha tehát 
azt akarjuk — aminthogy az államnak 
akarnia kell — hogy a dohánytermesztés 
mai terjedelmében nemcsak fenntaríassék, 
hanem fejlesztessék, hogy a dohány­
kertészeknek megélhetési viszonyai javít­
tassanak, akkor a jövedéknek nem lehet 
elzárkóznia az elől, hogy a dohányárakat 
az eddiginél jelentékenyebb mértékben 
emelje. A dohánygyártmányok emelésének 
a nyers dohány beváltási árának emelésé­
vel együtt kell járnia, hogv a drágulás 
nem tisztán fiskális szempontokat tartson 
szemelőtt, hanem a magasabb közgazda- 
sági érdekek fejlesztésének szolgálatába 
is álljon. Belátjuk, hogy a jövedék hely­
zete úgy a termesztőkkel, mint a fogyasz­
tókkal szemben nehéz, de ha a dohány­
gyártmányok árának emelkedéséből a ter­
mesztett dohány beváltási árának emelé­
sére is jut egy csekély töredék, akkor 
kétségkívül be fog következni a magyar 
dohányok javulása is, úgy hogy a jöve­
dék gyártmányai minőségének veszélyez­
tetése nélkül a mostaninál nagyobb 
mennyiségű hazai dohányt használhat fel. 
Ez a hazai dohány minden körülmények 
között olcsóbb lesz a külföldről behozott 
dohányoknál és ennek következtében a 
gyártás eredménye is a jövedékre nézve 
kedvezőbbé válik.

Ha a jövedék a fogyasztókat szüksé­
gesnek tartja a dohánygyártmányok Ará-

! terítettek. Ilyen barikét még nem volt Magyar- 
i országon. Persze az asztalok legnagyobb része 

szabadba jutott itt is, hatalmas sátorponyvák alá. 
Ezt az ebédet Füvessy Imre, Kecskemét helyet­
tes főkapitánya rendezte Berelvás Pállal egye- 

: lemben. Bugaczi gulyások főzték a marha- 
pörköltet. 150 kecskeméti lány és ugvanannvi 
legény szolgálta fel az ételeket. Kürtszó jelezte 
az ebéd kezdetet, amikor már mindenki elhelyez­
kedett s a kiszolgálás olyan tökéletes volt, hogy 
rövid 5—10 perez múlva mindenki megkapta 
a maga éteiporczióját. Nem kevesebb, mint 18 
ökörnek a húsa fogyott el. Ráadásul 18,000 
drb íöpörlyüs pogácsa s megfelelő mennyiségű 
sajt s néhány száz kosár kiállításba illő cse­
resznye és meggy. Bort, mintegy 40 hektolitert 
a kecskeméti gazdák adták össze. Az asztaltól 
senki se kelt fel elégedetlenül.

Elbéd után bekövetkezett természetesen az 
apostolok oszlása. Egyrésze Kecskemét vendé­
geinek a Kecskeméti Binczeszövetkezetet, más­
része a szőíőtelepeket, harmadik része a pusz­
tákat tekintette meg. Mindenütt ugyanazt a szives 
magyaros vendéglátást és Kecskemét város 
haladásának alapját képező öntudatos gazdál­
kodást tapasztaltuk, amilyent talán egyetlen 
város sent tud felmutatni az országban. Még az 
elfogult ember is a legjobb benyomásokkal 
távozhatott Kecskemétről, mig a „Magyar Gazda- 
szövetség' a legsikerültebb napjai közé számít­
hatja az 1911 junius 21-iki gazdanapot.
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nak felemelésével megterhelni, akkor tartsa 
kötelességének azt is, hogy az ezen réven 
befolyó nagyobb jövedelmeiből a dohány- 
termesztés előmozdítására az eddiginél 
jelentékenyebb áldozatokat hozzon? A 
magyar gazda közönség is a fogyasztók 
nagy kontingenséhez tartozik, méltán el­
várhatja, hogy az ö áldozataiból a maga 
jólétének fejlesztéséhez szükséges eszkö­
zök is kiteljenek. Ss. Z.

Nyílt válasz a nyílt levélre.
Xéltóságos Széchényi Aladár gróf urnák.

Kedves Barátom! A „Köztelei“ f. évi junius 
hó 10-én megjeleni 45. számában nyűt levelet 
intéztél hozzám, amelyre — annak tartalmánál 
fogva — érzem, hogy nyílt levéllel kell vála­
szolnom.

Hazafias aggályaidat a IX. gazdakongresszuson 
nagy többséggel elfogadott határozati javaslat 
letett én is a legteljesebb mértékben osztom, de 
egyben mélységes fájdalmamat fejezem ki afölött, 
hogy a ponderans „nagy többség * éppen azon vár­
megye úri tenyésztőinek soraiból került ki, amely­
nek lótenyésztése és különösen népies tenyész­
tése, még 20 évvel ezelőtt a legelső volt az 
országban. Néhai ieveldi Kozma Peren ez mes­
terünk legalább, aki tudásának alapelveit Szé­
chenyi Istvánnak „A lóról" irt könyvéből merí­
tette, vármegyétek köztenyésztését tartotta a 
legelsőnek.

Az aszalói, attalai. pulai lovat ismerték ország­
szerte. Hol vannak? Hova lettek ? Mivé váltak? 
Es kik az okozói elpusztulásuknak, tönkretéte­
lüknek ?

Egyetértek, mondom, a vérbeli tenyésztést 
illető hazafias aggodalmaiddal; ámde egyáltalán 
nem értek egyet veled azon utak és módok 
megválasztására nézve, amelyeket az államérdekü 
ezé! elérésére ajánlasz és egyúttal lótenyészté­
sünk „rákfenéjére“ reámutatsz, mert én mindenek­
előtt másban látom a „rákfenétmint te.

Tagadhatatlan ugyanis, hogy van ilyen „rák­
fene“, még pedig nemcsak lótenyésztésünkben, 
hanem a jó Isten tudná megmondani, mennyi 
intézményünkben.

Az a „rákfene“, nézetem szerint, azon áldat­
lan tulajdonságunk. hogy ami jónk van az 
országban, azt megbecsülni, megtartani nem tud­
juk és magasabb szempontokból, népboldogi- 
tási viszkelegböl, hirnévkeresésböl stb. elpusz­
títjuk. Széjjelhuzunk, egymást ütjük, marjuk 
és ha lehet, kimarjuk. Itt látom én, kedves 
barátom, a „rákfenét“ és hozzáteszem még

azt is, hogy súlyosbítja a morbust, miként 
akkor, amidőn valamely intézményünk netalán 
gyenge oldalait felfedezzük, ezt nem tárgyaljuk 
a nagy Széchenyi szellemében bizalmas baráti 
körben, hanem kiviszszük a megvitatást a nagy­
világba, magunk szidjuk a magunkét, feltárjuk 
fogyatkozásainkat, lehurrogjuk, leszóljuk intéz­
ményeinket több-kevesebb alapossággal, avagy 
akár alaptalanul is. Bocsáss meg kedves barátom, 
hogy én is itt hozzád teljes őszinteséggel szólok, 
azon nézetemnek adva kifejezést, hogy: ha 
magunk kürtöljük világgá, miként „hanyatlik és 
erős dekadencziának indul a magyar lótenyésztés“, 
ne csodálkozzunk azon, ha ezt a külföld el is 
hiszi. Nem szorul bővebb magyarázatra, miként 
ez semmiesetre sem neveli a magyar ló hír­
nevét és semmiképp sem válik folyton fejlődő 
lókivitelünk előnyére és vajmi kevéssé alkalmas 
ezen eljárás arra, hogy „polgáraink minél biz­
tosabb megélhetését és az ad ózó képesség feltételeit8 
számunkra biztosítsuk.

írod nekem, miszerint ne ringassam magamat 
azon illúzióban, hogy a katonai kincstár és 
német szomszédaink bekötik szemeiket, vagy be­
dugják füleiket, amidőn országos lótenyésztésünk­
ről szó esik. Hát, kedves barátom, én maga­
mat illúzióban nem ringatom, sőt ez esetben 
azt állítom, hogy ezen nekünk igen értékes 
fogyasztók, de különösen német szomszédaink, 
szemeiket és füleiket szerencsénkre nyitva tart­
ják és az ő gyakorta gúny tárgyává tett „ Oründ- 
lichkeit^ -jükkel igen jól tudják magyar dolgain­
kat és jobban vannak informálva az őket is 
igen közelről érdeklő ily nagy fontosságú kérdé­
sek felől, mint magyarjaink legnagyobb része.

Amikor egy LehndoríT azt mondja, Bau és 
sok más szaktekintély elismeri, hogy hadsere­
günk lovasitás tekintetében a világon a leges­
legelső helyet foglalja el hogy a hadsereg 
lóállománya egy ország lótenyésztésének leg­
jobb tükre és amidőn hadvezetöségünk mérték­
adó egyéniségei is igen jól tudják, miként ma 
és 20 év előtt a katonalóáltornány igen nagyot 
változott előnyére, nem tarthatom eljárásunkat, 
intézkedéseinket az országos lótenyésztés terén 
oly maradiadnak, amilyeneknek te, kedves 
barátom, azokat megengedem jóhiszemüleg, de 
igen tévesen odaállítod.

Hogy hadseregünk egyszerűen páratlanul van 
iovasitva, ezt mondom — elismerik az egész 
világon és ez kedves barátom alapjában mégis 
csak annak a szerinted sehogysem kipróbált, 
puhaságot terjesztő állami tény észanyag befolyá­
sára vezethető vissza, azoknak a „játékszeiü, de 
semmitsem érd háziversenyekének köszönhető,

amelyeket jelen alakjukban maga az általad is 
oly nagy kapaczitásnak elismert Kozma Ferencz 
maga inmgurált és melyekre ő igenis nagy 
súlyt helyezett.

Rosszul tudod kedves barátom, hogy az ezen 
háziversenyeken megfelelő tehetséget nem mu­
tató egyedeket a tenyésztésből ki nem zárjuk, 
mert hiszen a 3 állami ménesben (a fogarasi- 
ban a kipróbálás még csak ezután fog követ­
kezni) a 4 éves kanczákból alakra, származásra, 
valamint szüleik képességére való tekintettel még 
tavaly anyakanczáknak osztályozott 79 darab 
fiatal kancza közül az idén májusban megtar­
tott kanczaversenyeink után közvetlenül tehet­
séghiány miatt 10 drb-ot osztályoztam eladásra.

Ezen kanczaversenyeken az anyakanczajelöí- 
tek hivatalosan lemért 3000 méter távolságot, 
rendes versenypályán, lovászfiuk (65—70 kg.) 
által, dresszben, de ostor és sarkantyú nélkül 
lovagolva, 3 perez 35 másodpercz (Kisbér), 3 perez 
38 mp. (Bábolna), 3 perez 40 mp. (Mező­
hegyes) alatt futották meg és pedig a starttól 
a finisig folyton erősen lovagolva (hiszen az a 
lovászgyerek a 3, 2, és 1 aranyakat el akarja 
nyerni, ha törik, ha szakad), ami kétségkívül oly 
eredmény, amelyet lóhoz értő ember kellő és 
szakszerű előmunkálat nélkül el sem tud kép­
zelni. Fontosnak vélem annak fölemíitését is, 
hogy a versenynapot követő napon az egyes 
versenyző csoportok helyezett lovai ugyancsak 
ezen távolságon ismét sikversenyt (döntő ver­
senyt) futnak.

A kocsiban kipróbált (a nehezebb mezőhegyes! 
félvér és Nonius) kanczák pedig az ugyancsak 
hivatalosan kimért, a rendes forgalmi utón 
oszlopokkal jelölt 20 kilométer távolságot 53 
perez alatt képesek sebes ügetésben megtenni 
(a leglassubb pár is 1 órán belül) alig izzadva, 
jó tüdővel, ép inakkal, ami mindenesetre, tekin­
tettel arra, hogy e lovak 4 évesek és csak 
6 hónappal a verseny előtt állíttattak fel, a 
mezőhegyes! tavaszi nagy sarakat ismerve oly 
eredmény, amely semmiképp sem bizonyít a lovak 
szervezetének puhasága mellett. Ennyit a házi­
versenyekről

A nyereg alatt kipróbált kanczák egy egész 
évre, a mének a vadászidény tartamára adatnak 
az intézeteknek (a méntelepekből évente mintegy 
150 darab mén), 5—8 éves korban a wieni 
Militär Reitlehrer institutnak Holicsra, Schloss- 
hofba, a budapesti központi honvéd lovas­
iskolába, a budapesti és más kopófalkákhoz, 
u. m.: Mándok, Alsózsuk, Bély, Fáraó stb' 
adatnak további kipróbálásra; a katonai intéze­
teknél a kipróbálást végül egy 4000 méteres

A Mebreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Részv.-Társ.
gyártmányai:
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akadályverseny fejezi be. Last but not least-a 
ménesek meddőn maradt kanczaanyaga nem 
henyél és legelész, mint azt te képzeled, hanem 
részben kocsiba fogva, részben nyereg alatt, 
mint tiszti, altiszti és csikóslovak tesznek szol­
gálatot, a méntelepek ménéi közül pedig osztá­
lyonként több pár használtaik (nappal) kocsiban, 
a fedeztetési idényt kivéve állandóan.

Ezzel nagyjából kifejtettem, hogy az ami ok- 
és észszerűen megtörténhet a .Zucht nach 
Leistung“ elvének hódolva, az meg is történik. 
De már bocsáss meg, mi lenne abból a ménes­
ből, amelynek kanczái az általad megnevezett 
elméleti szaktekintély szerint 3 évig a hadsereg­
nél tennének szolgálatot? A ló legyen legalább 
4 éves, mikor bemegy, 4- 3 szolgálati év = 7; 
utána legalább is 1 meddőségi évet számítva 
— 8, most már a talán bekövetkező vemhessé- 
geket számba véve, 9 éves a kancza. amikor az 
első csikóját hozza, — ha hozza! Ugyan mi­
képpen fedezné ez az ország ménszükségletét 
ily lassú szaporítás mellett, amikor így is ezen 
szükségletet több mint Vs részben magán­
ménesek és tenyészetekből fedezzük ?

Hogy miért nem lehet a ménesekben kopó­
falka után vadászni, ez már csakugyan nem a 
vezetőség hibája,, hiszen jól tudod, hogy az 
állami belterjes gazdálkodás mellett ezukor-, 
keményítő- és szeszgyárak között, majorok, kertek, 
szőlők, erdők, gyümölcsösök, téglakemenezék, 
vízvezetékek és át nem ugratható csatornák, 
disznófalkák, gulyák és ménesek között a falka- 
vadászat. még vonszalék után is képtelenség, 
nem is említve azt, hogy az utakat is hajnal­
tól késő estig szekerek, igák és emberek lepik el.

Ami a katonai lóárakat illeti, engedd meg, 
hogy abbeli nézetemnek adjak kifejezést, mi­
szerint ahol a lótenyésztő 1000 — 1200 korona 
ár mellett egy 3 éves csikóért számadását meg 
nem találja, ott más hibának is kell lenni 1 
Homokos karámban, looseboxban, ménes- 
mesterrel, drappszinü lovászokkal stb., a ménest 
jászolból vásárolt takarmánynyal etetve, a ló- 
tenyésztés valóban csak drága, a tenyésztett ló 
pedig csak puha lehet.

Az angol teli vérekre nézve megjegyzem, hogy 
képtelenség volna oly propoziczió az álla mdí jak- 
engedélyezésénél, hogy „a győztes lónak kifogás­
talan külleműnek (?), öröklő hibáktól mentesnek“ 
kell lenni. Ehhez nincs több szavam; ahhoz 
azonban, hogy az állam a versenyistállókból ki­
kerülő minden dögöt megvásárol, ahhoz igenis 
van szavam és állítom, hogyha egy mén a 
tenyésztésben hibákat okoz (ám nem lehet min­
dent a méntől várni), ki lesz az selejtezve még

akkor is, ha magának a ménnek öröklő hibája 
nincsen. Viszont korántsem a kiselejtezett mének 
értékét kívánjuk kárpótolni a „magas fedeztetési 
és bérdíjak által\ mert a fedeztetési díjakat 
mindenütt a mén kihasználásához, a közönség 
vagyonosságához viszonyítva szabjuk meg, tudva, 
hogy tulalacsony fedeztetési dijak az igen kere­
sett méneket tönkreteszik. Ez kedves barátom 
sok évi tapasztalat és gyakorlaton alapszik és 
nem is követelhető, hogy az ezen ügyekkel nem 
közvetlenül foglalkozó mindezeket tudja.

A magasabb bérdijak pedig azon esélyek némi 
megváltásán alapszanak, amelyek egy értékes 
mént érhetve, a tulajdonost tetemesen megkáro­
síthatnák, de meg annak némi értékelése, hogy 
a tenyésztő könnyen mént változtathat és nem 
kénytelen tulajdonában levő ménjére, ha azzal 
megelégedve nincsen, előbb vevőt keresni.

Egyébként a bérmének intézményével a nagy- 
tenyésztő közönség egyet ért, minek legjobb 
jele azon nagyszámú eljegyzés, amelyet nyil­
ván kell tartanunk. Máris sokat beszéltem, 
pedig: sapienti pauea, mégsem hagyhatom szó 
nélkül, hogy az emlékezetes IX. számú gazda­
kongresszuson a mi gazdasági szempontból is 
legértékesebb Nonius fajtájú kitűnő lovainkról 
de még szó sem esett. Én úgy gondolom, hogy 
e lóban egy oly kvalitású állatot bírunk, amilyen 
a világon másutt nem található és nem vélek 
sokat mondani, ha azt állítom, hogyha bármely 
kulturállamnak egy ilyen kincset érő gazdasági 
lova volna, annak egész gazdaközönsége az 
ilyen ló tenyésztésére vetné magát.

Végül kérlek, szerencséltessed az állami ió- 
tenyészintézeteket látogatásoddal, szemléld köze­
lebbről a dolgokat, akkor talán más véleményen 
lészsz. Ha azonban még ez sem változtatna 
nézeteiden, kérlek, hogy untasd meg kedves 
barátom, hogy hogyan kell. mert én hazámnak 
nagyobb és jobb szolgálatot 28 évi e téren való 
működésem után nem tehetek, mint félreállni 
akkor, amidőn ezen köz- és államérdekü ügy 
elöbbrevitele hivatottabb közreadható:

Szívélyes üdvözlettel vagyok tisztelő híved 
Szapáry Péter gróf.

A Magyar Gazdaszövetség nagy­
gyűlése K eeskeinéten.

(tölt junius 21.)

A Kecskeméten tartott gazdagynlés jelentő­
ségéről már a Köztelek legutóbbi számában meg­
emlékeztünk. Miután a gyűlés külsőségeiről^az 
érdeklődő közönség már a napisajtó utján kellően 
tájékozódott, a közelebbről érdeklődők pedig a 
gyűlés részletes lefolyásáról szóló jelentést a 
Magyar Gazdaszövetség kiadványaiban fogják

megtalálni, részünkről ezúttal csupán arra szorít­
kozunk, hogy a gyűlésen elhangzott legsúlyosabb 
beszédeket örökítsük meg. Alább lehetőleg szó­
szerinti szövegben közöljük Darányi Ignáez 
elnöki megnyitóját. Serényi Béla gróf föidmive- 
lésügyi miniszter nyilatkozatait és Dessewffy 
Aurél gróf felszólalását. Közöljük továbbá azokat 
a határozati javaslatokat, melyeket Meskó Pál, 
Mezössy Béla és Barnád István előadásai nyomán 
fogadott, el a nagygyűlés.

Darányi Ignáez elnöki megnyitója.
Tisztelt Nagygyűlés!

Mindenekelőtt tiszteletteljesen üdvözlöm a 
nagyméltőságu földmivelésügyi miniszter urat 
azon alkalomból, hogy nagygyűlésünkön meg­
jelenni s ezáltal annak súlyát és tekintélyét 
emelni méltóztatott. Fogadja őnagy mél lósága 
ezen nagyrabecsült érdeklődéséért s általában 
Gazdaszövetségünk iránt tanúsított jóakaratáért 
hálás köszönetünket annak kijelentése mellett, 
hogy mezőgazdaságunk emelésére irányzott köz­
érdekű törekvéseiben őt támogatni hazafias 
kötelességünknek tartjuk, üdvözlöm a társ­
minisztériumok igen tisztelt képviselőit is és 
szives megjelenésüket szoeziálls czéljaink iránti 
meleg érdeklődésüknek tulajdonítom.

A legnagyobb elismerés hangján kell meg­
emlékeznem azon a maga nemében egyedül álló 
fogadtatásról és vendéglátásról, melyben Kecs­
kemét város és a Kecskeméti Gazdasági Egye­
sület részéről részesültünk. Kétszeres meghatott­
sággal teszem ezt, miután én itt nem érzem 
magam idegennek. Boldogult atyám, aki a magyar 
mezőgazdaságnak és mezőgazdasági irodalom­
nak egvík igénytelen, de hü munkása volt, éppen 
100 év előtt e város falai között született s azt 
a nagy szeretetek melvlyel a város iránt mind­
végig viseltetett, hagyományul hagyta reám. Én 
személy szerint is minden viszonyok közt egy­
formán éreztem és pedig párt- és osztálykülönb­
ség nélkül rokonszenvük és barátságuk melegét 
és boldog vagyok, hogy bárcsak porszemekkel is, 
de csekély erőmmel hozzájárulhattam a nemes 
városnak azon fejlődéséhez, amelyet itt mind­
annyian oly őszinte és igaz hazafias örömmel 
látunk és tapasztalunk. Kecskemét a gazdasági 
élet sok ágazatában, de különösen a szőlő- és 
bortermelés, a gyümölcsészet és baromfitenyész­
tés terén vezetőszerepet képvisel Magyarországon 
s ezen vonatkozásokban az értékesítés terén oly 
eredményeket ért el, amelyek példaadók lehet­
nek. Ezek az ágazatok nem kicsinylendők, mert 
nagy és folyton emelkedő értékeket képviselnek. 
De’ nem kicsinylendők azért sem, mert éppen a 
kisembert legközelebbről érdeklik, akiknek Gazda- 
szövetségünk működése elsősorban van szen­
telve. De ez csak egyik oldala Kecskemét város 
közgazdasági jelentőségének. A másik, nem kisebb 
jelentőségű az a szocziáiís, humánus birtok- 
politika, amely e részben törvényhozásunk útjait 
egyengette, amely minden városnak vagyona 
kezelésében mintául szolgálhat s amely igen 
erős szocziális és gyakorlati érzéket árul el. 
Ezen politikának képviselője gyanánt az én régi 
barátomat, Kada Elek polgármester urat tekin-
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tem, akinek nem kicsinylendö érdeme az, hogy 
ezen szocziális, nagyszabású birtokpolitika mellett 
és azzal párhuzamosan Kecskemétet, a nagy 
gazdavárost, az ország legszebb városai közé 
emelte. Ennek a derék városnak legújabb kincse 
a gazdasági egyesület székháza, melyet tegnap 
avattunk fel és amelynek létrehozatalában a fő­
érdem egy másik régi barátomat: Koritsánszky 
János gazdasági egyesületi elnök urat illeti.

Különös örömömre szolgál, hogy ezen nagy­
gyűlés alkalmat ad arra, hogy ennyi haladást, 
ennyi fejlődést, ennyi emelkedést és virágzást 
az ország minden részéből egybesereglett gazdák 
szinről-szinre megláthatták és "hirt vihetnek arról, 
hogy a kecskeméti munka és életrevalóság 
rövid idő alatt mit tudott teremteni! Adja isten, 
hogy ez az emelkedés ilyen arányokban*'menjen 
tovább s hogy ez a példa az ország egyéb 
részeiben is sok követőre találjon.

Elnöki kötelességeim fonalán nem veendi 
senki mellőztetésnek, ha külön megemlékezem 
DessewíTy Aurél gróf őexczellencziája jelen­
létéről, ki 25 évig állott legrégibb és legnagyobb 
gazdatársadalmi szervezetünk élén s bár ezen 
állásától megvált, mitsem csökkent c-zéljaink 
és törekvéseink iránti érdeklődése. Ha körül­
tekintek az Önök díszes sorain, senkit sem talá­
lok. aki iránt a magyar gazdaközönség annyi 
hálával tartoznék, mint önagy méltósága iránt, 
akit ezennel szivemből üdvözlök. Nem hallgat­
hatom el azon hazafias támogatást, amelyet 
Károlyi Mihály gróf ur, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület nagyérdemű elnöke részé­
ről tapasztalunk. Ö a kisgazdák sorsa iránt 
igaz és meleg érdeklődéssel viseltetik és ben­
nünk nemcsak az ifjabb gazdatársadalmi szer­
vezetet látja, hanem látja megdiosőült elnökünk 
Károlyi Sándor gróf nagy alkotását is és az ő 
eszméinek és hagyományainak letéteményesét. 
Hálásan emlékezem meg igen tisztelt alelnök- 
társaimról is, akik seholsem hiányoznak, ahol 
a magyar gazdaközönség érdekeit előbbre kell 
vinni. Ki kell emelnem még Bernát István igaz 
gató ur lelkes és odaadó működését, aki szó 
eziális irányzatunknak nemcsak formailag, de 
tartalmilag is központját képezi. És nem hall­
gathatok azon rendkívüli buzgalomról sem, melyet 
Meskó Pál titkár ur ezen nagygyűlés szervezése 
körül kifejtett.

Engedje meg nekem a tisztelt Nagygyűlés, hogy 
két kérdéssel elnöki megnyitómban foglalkozzam.
Az egyik birtokpolitikánk kérdése. Égető szük­
ségesnek tartom egy telepítési és parczellázási 
törvény megalkotását. Mindjárt megjegyzem, hogy 
nem értem ez alatt azt, hogy a" mai kormány 
azt a törvényjavaslatot terjeszsze elő, melyet 
mai ülésünk egyik nagyérdemű előadójával, 
Mezössy Béla barátommal együtt készítettünk. 
Nem ! Változó kormányoknak és kormányfórfiak- 
nak megvan az a jogosultságuk, hogy törvény­
hozási alkotásaikba saját egyéniségüket és saját 
nézeteiket is belevihessék. A döntő nem az, 
hogy a mi tervezetünk törvényerőre emeltessék 
s egyéni hiúságunknak ezzel kedvezve legyen.
A döntő az, hogy a mi nemzeti létünk fenn­
maradása és szocziális jövőnk megalapítása

szempontjából feltétlenül szükséges, az ne esetről- 
esetre és kormányzati rendszabályokkal, hanem 
intézményesen és változó időket s körülménye­
ket, is kötelezöleg megáilapiítassék. Egy telepítési 
törvény szükséges azért, hogy az említeti tör­
vényjavaslatban 12 évre felvett 120 millió erre 
a czélra biztosittassék és a sikeresen megindult 
telepítési akezió Erdélyben és az ország hatá­
rain fokozott erélylvel folytaítassék és meg- 
könnyittessék s ezen akcziónál a középosztály­
nak az a vezetőszerep biztosittassék, amely azt 
feltétlenül megilleti. A magyar állameszme ural 
mát enélkül fenntartani teljesen lehetetlen s 
magunkat ámitanók azzal, ha ezt bármiféle 
szurrogátumokkal lehetségesnek tartanók.

A feldarabolási kérdés törvényhozási szab« 
lyozása is feltétlenül szükséges és pedig azért, 
hogy kisgazdáink közérdekű parczeliázása ezen 
törvényhozási intézkedésekkel elősegítessék, 
a parczeUázás czimén folytatott uzsora és kis- 
gazdámk jogtalan kizsákmányolása korlátoztas- 
sék és megakadályoztassék s ' emellett a bérlő- 
szövetkezetek, illetőleg bérlőtársulatok alakulása 
is megoldást nyerjem s ezzel is egy újabb hatal­
mas lendületet adjunk a birtokpolitika javítására 
és kisgazdáink jólétének emelésére. Elismerés­
sel emlékezem ehelyütt meg arról, hogy a 
nyerészkedés kizárásával működő három pénz­
intézetünk, élén a Magyar Földhitelintézettel, a 
kormány kezdeményezése folytán önzetlen ala­
pon ezen kérdések pénzügyi megoldására egy 
akcziót indított meg. Ezen eszme Károlyi Sán­
dor gróf utolsó tervei közé tartozott. De ha 
kiemelem is e kezdemenyezés helyességét, 
hozzá kell tennem, miszerint a siker egyik fel­
tétele, hogy az ilyen önzetlen alapon dolgozó 
míézet a törvényhozás által megfelelő külön 
kedvezményekkel is láttassék el. Enélkül sem 
a Magyar Földhitelintézet, sem a Kisbirtokosok 
Országos földhitelintézete, sem az Országos 
Központi Hitelszövetkezet soha nem létesülhe­
tett volna. De a siker másik, még fontosabb 
feltétele a conditio sine qua. non, hogy a tele- 
pitési és feldarabolási törvény megalkottassék, 
mert a tervezett pénzügyi akcziónak csak az 
adhatja meg az alapot, mint azt maga a Föld­
hitelintézet is, midőn ezen tervezet tárgyaltatott 
nyilvánosan kimondotta és kijelentette.

A telepítési és feldarabolási törvényt nekünk 
az utolsó trónbeszéd is megígérte. Kérdés tehát, 
nogy lehet mégis, hogy ezen kérdés törvény­
hozási megoldása zátonyra jutott? Hol lehet az 
a hatalom és az a nagy érdek, melyeknek 
pressziói ezen ügy megoldását megakadályozzák ? 
laum a fiskális érdek ? Hát erre csak azt mon­
dom, hogy amely ország arra nem tud magának 
pénzt teremteni, az saját jövőjéről lemondott. 
Vagy tálán a nemzetiségi agitáczióra kell tekin­
tettel lenni? Ezt nem hihetem, mert ha már 
odáig jutnánk, akkor megszűnnénk otthon lenni 
saját, házunkban, saját hazánkban.

A parczellázási ügy törvényes szabályozása 
pedig csak azok előtt lehet kedvetlen, akik jog­
talan nyereségük elvesztésétől félnek. Gondolom, 
hogy alkotmányos és szabad országban, ahol a 
kisemberek érdekét folyton hangoztatják, ez a

tekintet nem lehet elég erős arra, hogy az 
akczíóban meggátoljon bennünket. Nincs tehát 
más hátra, mint e kérdés gyökeres megoldásá­
hoz látni és nemcsak a magyar gazdaközönség, 
de egész Magyarország fog állaní a kormány és 
törvényhozás háta mögött. Vegyünk példát más 
nemzetektől, melyek különben takarékosak, de 
oly kérdésekben, melyek nemzeti létüket leg­
közvetlenebbül érdeklik, mindig megtalálják a 
fedezetet. Vegyünk például más nemzeteket, 
melyek politika és pártváltozásoktól függetlenül 
nemzedékről-nemzedékre egy irányban és követ­
kezetesen haladnak nemzeti nagy czéljaik felé. 
Mi magyarok a Sybillák utolsó könyvénél tar­
tunk. A mai, még kedvező alkalom alig fog 
visszajönni többé; ennek elmulasztása végzetes 
történeti hiba volna 1 Addig kell tehát zörgetni 
a törvényhozás ajtaján, mig az meg nem nyit- 
tatik. És annyira meg vagyok győződve meg­
győződésem igazságáról, hogy kizártnak tartom, 
hogy egy ilyen nemzeti és egy ilyen szocziális 
kérdésben, ha szavunkat bátran felemeljük, meg­
hallgatásra ne találjunk!

És most áttérek a vámpolitika kérdéseire. A 
magyar mezőgazdaság az utóbbi kiegyezésben, 
melynek küzdelmei csak más időkben lesznek 
ismertek, gabonája, állata és állati terményei 
részére a vámtarifában előnyt ért el, de ezzel 
nem ajándékot kapott, kanem keserves koplalás 
után megkapta annak a védelemnek egy részét, 
amelyet az osztrák ipar már rég élvezett. Ha 
a kiegyezésben ezen régi igazságtalanság meg­
szüntetését ki nem tudtuk volna eszközölni, 
a munkabérek és az összes dologi szükségletek 
rendkívüli áremelkedését tekintve, a mezőgazda­
ság ma már a csőd szélén állana.

Azt hittük, hogy 1915., illetve 1917-ig teljesen 
nyugodtak lehetünk. De tévedtünk. Mert mit lá­
tunk? Látjuk, hogy az osztrák ipar túlzói a meg­
pecsételt egyezményeket és szeződéseket res­
pektálni nem akarják és a kiegyezés világos 
rendelkezésével szemben az osztrák kormány 
az argentínai huskérdésben Magyarországgal 
meg nem engedett játékot űz. Exportjuk mester­
séges fejlesztésére az osztrákoknak Argentíná­
val nagy terveik vannak. S ezen nagy tervek 
egész . számláját a magyar mezőgazdasággal 
es különösen a magyar állattenyésztéssel kí­
vánják kifizettetni.

Hogy az argentínai husbehozatal mennyiben 
fizeti ki magát, az Argentina, esetleg a vele 
szövetséges osztrák vállalkozások kérdése. Mi 
e kérdés megítélésére csak Magyarország szem­
pontját fogadjuk el irányadónak, hogy akár az 
áLategészségügyi, akár a közgazdasági szem­
pontot tekintjük, az veszélyes és káros. Veszé­
lyes és káros nemcsak önmagáért, hanem veszé­
lyes az a preczcdens szempontjából, veszélyes 
azért is, mert rést üt vámpolitikai rendszerünkön 
s mert köz jogilag is Magyarországot inferior is 
helyzetbe hozza. Ezrek vannak jelen, de azt 
hiszem, hogy senki sincs köztünk, ki ezen 
nezetet nem osztaná.

Még rövid idő előtt nem gondoltuk volna, 
hogy nem elég a balkán husbehozatallal szem­
űén küzdenünk, hanem még a mindig kizártnak

tárcsásboronák megbízhatóságáról. 1 °
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tartott tengerentúli hússal szemben is a világos 
szerződések és egyezmények ellenére is kény­
telenek vagyunk a harczot felvenni. Szerintem 
hiba volt annakidején az első kétezer tonnához 
a hozzájárulását magyar kormánynak megadni. 
Kn erre köteles őszinteséggel idejekorán utal­
tam is. Most már arra kérjük mindannyian a 
kormányt, hogy ezen a lejtőn álljon meg, foglal­
jon el határozott és szilárd álláspontot a magyar 
mezőgazdaság és általában a magyar szempont 
védelmére. Annál könnyebben teheti ezt, mert 
kevés kérdés van, melyben ily osztatlanul álljon 
háta megélt Magyarország,

A montenegrói, a görög és balkán szerző­
dések tekintetében is, jóllehet az imént lefolyt 
gazdakongresszus egyhangúlag fejezte ki aggá­
lyait, megnyugtatást mindezideig nem nyertünk. 
Nagy aggodalmunk van, hogy az osztrák ipar 
túlzása és önzése itt is a magyar mezőgazdaság 
csorbítására törekedik. Ismerjük a magvar föld­
mi velés ügyi miniszter nehéz helyzetét. Ismerjük 
azokat a tényezőket, melyekkel fájdalom minden 
földmivelésügyi miniszternek megküzdenie kell. 
Ezen küzdelmeket a magyar gazdaközönség 
teljes közreműködése és igénybevétele nélkül 
megvívni nem lehet. De támaszkodjék a nagy- 
méltóságú földmivelésügyi miniszter a magvar 
gazdatársadalomra és erős meggyőződésem, hogy 
diadallal fog a küzdelemből kikerülni.

Mi békét akarunk és keresünk itthon minden 
társadalmi osztályokkal. Békét óhajtunk fenntar­
tani Ausztriával is, de csak becsületes békét, mely 
éietérdekeínknek és szövetséges viszonyunknak 
lojálisán megfelel. Aki a vámpolitikát vissza­
csinálni akarja, az a mi fennállhati&unknak 
életgyökereit metszi el. Az ilyen irányzattal szem­
ben legyen harcz és háború és legyen inkább ma, 
mint holnap!

Ilyen nehéz viszonyok között látjuk azt, hogy 
mesterséges ellentétet iparkodnak teremteni á 
gazdatársadalom különböző rétegei között. 
Szembeállítják a nagybirtokot a kisbirtokkal, a 
,divide et Impera“ a jelszó. Meg akarnak osz­
tani bennünket, hogy aztán szabadon rendel­
kezzenek velünk. Amely gazda a jelen időben 
akarva vagy akaratlanul e törekvéseket szol­
gálja, az a magyar mezőgazdaság ellen és 
eszerint önmaga ellen is halálos vétket követ 
el. Egyetértés által ugyanis mindent megnyer­
hetünk, ami minket jogosan megillet és ami 
eddig még hiányzik. Visszavonás által pedig 
még azt is könnyen elveszíthetjük, amit meg­
szereztünk és amiről azt tartottuk, hogy azt el­
veszíteni többé már nem lehet. All ez minden 
kérdésre, kétszesesen áll a vámpolitikára. Mi 
nekünk nemcsak az 1917-ig fennálló vámvédel­
met kell sértetlenül fenntartanunk, hanem min­
den áldott napon kell már arra is gondolnunk, 
hogy mi lesz a mi sorsunk 1917-en túl. Miképp 
fogjuk annyi ellenáramlattal szemben ezt a 
védelmet 1917-en túl is az európai jelenlegi 
vámpolitikai irányzat további fenntartása esetén 
biztosítani és megerősíteni.

Adja Isten, hogy az együttérzés, mely a mai 
gyűlésen oly fényesen nyilatkozott meg, állandó 
és folytonos maradjon és kunyhókban és palo­

tákban egyaránt vigye előbbre és előbbre a mi 
igazságos ügyünket, a magyar gazda ügyét. 
(Hosszantartó, szűnni nem akaró éljenzés.)

Serényi földmivelésügyi miniszter 
nyilatkozatai.

ürömmel és lelkesedéssel jött el, úgymond, 
a Magyar Gazdaszövetség nagygyűlésére, mert 
az a meggyőződése, hogy csak akkor teljesitheti 
mint földmivelésügyi miniszter a nemzet javára 
kötelességét, ha minden politikai és társadalmi 
válaszfaltól mentesen egyedül a földmivelésügy 
fejlesztésére és a földműveléssel foglalkozók 
érdekében működik. Amennyire csak tehetsége 
engedte, mindig odamüködött, hogy elhárítsa 
azokat az akadályokat, amelyeket a napi élet 
ezen a téren felvet. Megjegyzéseket óhajt fűzni 
azokhoz a nagyértékü fejtegetésekhez, amelyeket 
Darányi a vámpolitikai kérdésekről elmondott. 
Arról szó sem lehet, hogy a kiegyezésen ré<t 
törjenek' (Hosszas éljenzés, nagy tetszés.) Hisz 
jóformán ma van az első esztendeje annak, hogy 
a kiegyezés előnyeit a termelés produktivitására 
felhasználhatjuk. Kijelenti, hogy mig helyén 
marad, a nagy politikai kérdéseket úgy fogja 
vezetni, hogy a gazdasági értékesítés mai viszo­
nyai állandóan megmaradjanak. Mindig úgy lesz. 
hogy az emberek feloszlanak vezetőkre és veze- 
teUekre. A vezetőknek kötelességük, hogy a 
nemzeti munka békés menetén őrködjenek. A 
vezetettekre pedig az vár, hogy szeressék a 
földet és növeljék azt jól. A vezetőktől függ 
viszont, hogy a munka értékes és eredményes 
legyen. A telepítésről és parczellázásról mondott 
értékes elnöki kijelentéshez azt a megjegyzést 
fűzi. hogy mint annakidején programmjában ki­
jelentette, más törvényjavaslatot készít és első­
sorban a pénzügyminiszterre] olyan pénzintézetet 
óhajt alakítani, mely nyereség kizárásával áll a 
közérdekű telepítés és parczellázás szolgálatá­
ban. Nem akar a kérdéssel ez alkalommal 
hosszasabban foglalkozni, csupán még annak a 
kijelentésére szorítkozik, hogy egyetértőleg óhajt 
a gazdatársadalommai működni és benne élén­
ken él az a tudat, hogy csat a gazdatársadalom 
közreműködésével érheti el ezéijait. Melegen 
üdvözli a nagygyűlést.

A miniszter kijelentéseit hosszantartó éljen­
zéssel és tapssal honorálták.

Dessewffy Aurél gróf beszéde.
Tisztelt Nagygyűlés! Válaszolva a földmivelés­

ügyi miniszter ur szavaira, különösen ki kel! 
emelnem, hogy én ugyanazon az állásponton 
állok, amely nagynevű elődjének kiinduló pontja 
volt, amely tudniillik a kiegyezésben az ipari és 
mezőgazdasági termelésnek egyenlő, arányos 
védelmét biztosítja. Az igen tisztelt földmivelés­
ügyi miniszter ur nyilatkozatából reményt merí­
tünk arra, hogy ez jövőben is fel fog tartatni 
és a még kötendő kereskedelmi szerződéseknél 
respektáltatni fog. De mint emlékezni méltóztat- 
nak, már a nyíregyházai gyűlés alkalmával fel­
emeltük a szavunkat és ismételten kimondottuk, 
hogy ezen arányos és egyenlő vámvédelem nem 
engedi meg azt, hogy Argentínából fagyasztott
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húst hozzanak be. Nem érthetek tehát egyet a 
miniszter úrral, aki a parlamentben azt mon­
dotta, hogy nem kell félni az argentínai hústól, 
mert az nem izük. Részemről igenis nagy jelen­
tőséget tulajdonítok ennek a behozatalnak, mert 
ezáltal az egyenlő vámvédelem elve meg van 
támadva. Nagy súlyt helyezek rá, hogy a 
monarchia területére Argentínából több húst be 
ne hozhassanak, mint amilyen mennyiségben a 
két kormány eddig megegyezett, mert megtör­
ténhetnék később, hogy 5000—6000 tonnát is 
behoznak, ami a magyar mezőgazdaságot már 
érzékenyen megkárosítaná. Én olyan áralakulást 
tartok kívánatosnak, hogy a fogyasztónak is 
jusson, a termelőnek is maradjon. Ezt a kívána­
tos áralakulást nem szolgálhatja az argentínai 
hús, mert ez a termelők érdekeit sérti, anélkül, 
hogy a fogyasztó megkapná az általa keresett 
olcsó anyagot.

Kérem tehát az igen tisztelt földmivelésügyi 
miniszter urat, hogy 1917-ben, amikor a most 
érvényben levő vám- és kereskedelmi szerződés 
lejár, a vámvédelem adassák meg a mezőgazda­
ságnak, éppen úgy, mint az iparnak és a mező- 
gazdasági érdekek ápolását éppen olyan mér­
tékben tegye feladatává a földművelési kormány, 
mint ahogy az ipari érdekeket a kereskedelmi 
kormány felkarolja. Határozati javaslatot ter­
eszt elő, amely szerint:

* A Magyar Gazdaszövetség Kecskeméten tar­
tott nagygyűlése műit évi nyíregyházai nagy­
gyűlésén hozott határozatának megfelelően fenn­
tartja a Magyar Gazdaszövetségnek azt az 
álláspontját, mely szerint az Argentínából való 
husbehozatalnak megengedése nemcsak a monar­
chia állattenyésztésére káros, hanem az Ausztriá­
val kötött kiegyezés szellemével sem egyeztet­
hető meg s a vámvédelemnek egyoldalú, az 
osztrák fogyasztók javára való megbontását 
jelenti.

Éppen ezért mig egyrészt az ország állat­
tenyésztői nevében komolyan és határozottan 
tiltakozik az ellen, hogy azon 2000 tonnán túl, 
melynek behozatalához kormányunk hozzájárult, 
újabb mennyiségek hozassanak be, felhívja az 
illetékes tényezőket, különösen pedig az orsz. 
képviselőket, törvényhatóságokat és gazdasági 
egyesületeket, hogy e kérdést folytonosan figye­
lemmel kisérve, a jelzett követelmények érdeké­
ben a lehetőt tegyék meg s hassanak oda, 
hogy az OMGE. által legutóbb tartott gazda- 
kongresszus vámpolitikai állásfoglalása a Monte­
negróval, Bulgáriával és Görögországgal kötendő 
vámszerződéseknél érvényre jusson“.

A határozati javaslatot egyhangú lelkesedés­
sel elfogadták.

A nagygyűlés által elfogadott határozati 
javaslatok.

Földbérlö szövetkezetek.
„Kimondja a Magyar Gazdaszövetség nagy­

gyűlése, hogy a földbérlőszövetkezetek szerve­
zését nemzeti és szoeziális szempontokból szük­
ségesnek tartja.

Éppen azért megbízza a szövetség elnökségét, 
hogy 1911. év őszén szakértekezletet hívjon

Jolinstofi“ muri és toiirüépel

iám.

tökéletes munkájuknál, mint egyszerű és tartós szerkezetüknél
fogva minden gazda elismeri, hogy az első helyet foglalják el. '===^fT johnston

-------- Ajánlattal készséggel szolgál s --------

Bacher Rudolf - Eelichar Ferencz -wwwi i ^ %•
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össze, amelynek feladata leend gondos és rész­
letekbe menő tanácskozás alapján, a helyi viszo­
nyok figyelembevétele mellett megállapítani azon 
módokat és eseteket, melyek között ilyen tár­
sulatok létesítendők,“

Telepítés és parcellázás,
, Kimondja a nagygyűlés, hogv egy oly tör­

vényjavaslat megalkotását, amely a magyar 
telepítési politika szolgálatára tiz éven át Yeg- 
alánb 100 miihót kíván fordítani, égetően sürgős 
feladatnak tartja és reméli, hogy a kormány ez 
irányban tett Ígéretét be fogja váltani.

A birtok forgalom szabadságának tiszteletben 
tartása mellett szükségesnek látja továbbá a 
gazdagyulés oly törvényhozási intézkedések meg­
tételét is, amelyek a birtokföldarabolásoknál ugv 
a kölcsön formája, leszámolási árfolyama, 
kamatláb, különböző czimeken szedett ügyvédi] 
felmérési dijak s illetékek, valamint a^'föld- 
parezeliák értékelési adataira nézve is a leg- 
szélesebbkörii nyilvánosságot és hatósági ellen­
őrzést lehetségessé teszi és feltétlenül biztosítja.“

Földlehemi entesités.
„Kimondja a kecskeméti nagygyűlés, hogy: a 

magyar föld terhes adósságainak olcsóbb.' fel 
nem mondható kölcsönökké való átváltoztatását 
gazdasági, társadalmi és politikai tekintetben 
sürgős és mielőbb munkába veendő feladatnak 
tartja; e czéiból

felhívja a Magyar Gazdaszövetség elnökségét 
hogy ebben az irányban a szükséges lépéseket 
agy a kormánynál, valamint a törvényhozásnál 
és társadalmi utón is tegye meg.

Végül, miután a földbirtok eladősulása nem­
csak hazánkban mutatkozik, hanem más orszá­
gok mezőgazdaságát is sújtja, szükségét látja 
annak, hogy leküzdésére nemzetközi mozgalom 
mdittassék.8 *

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: labricins Endre,

A Hevesvármegyei Gazdasági Egyesület 
Kallay Zoltán dr. főispán elnökletével f. hó 11-én 
délután Egerben, a vármegyeházán választmányi 
ülést tartott. Tudomásul vették, hogy a föld­
mi velésügyi miniszter államsegélyt ' utalt ki 
adminisztratív költségekre és az egri gyümölcsfa- 
telep ezéijaira. Elhatározta a választmány, hogy 
állami támogatással kísérleteket folytat íukoricza- 
fajok nemesítésére, Reesken pedig augusztus hó 
27-én nagyobbszabásu lo'dijazást rendez.

A Nyugatmagyarországi Földmivelök Gazda- 
sági Egyesülete mintegy 3000 kisgazda jelen­
létében f. hó 25-én tartotta rendes évi köz­
gyűlését. Laehne Hugó ügyvezető elnök nyitotta 
meg nagy tetszést keltő beszéddel a közgyűlést 
fezives szavakkal üdvözölve Walthauser Ottó cs 
Lukács Iván gazdasági felügyelőket, kik minden­
kor segítségére vannak a kisgazdáknak. Indít­
ványára táviratilag üdvözölték Serényi Béla gróf 
foldmivelésügyi minisztert, aki a múlt eszten­
dőben is hathatós támogatásban részesí­
tette az egyesületet közérdekű munkássá­
gának elősegítése érdekében. Hasonlóképpen táv­
iratban üdvözölték Károlyi Mihály grófot, az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület elnökét és 
Darányi Ignácz volt foldmivelésügyi minisztert, a 
Magyar Gazdaszövetség vezetőjét. Az elnök meg­
nyitója további folyamán a közgyűlés zajos he­
lyeslése mellett sürgette a telepítési és parezel- 
lázási törvény megalkotását, amely megfelelő 
áron kedvező fizetési feltételekkel földhöz jut­

tatja az arra való kisgazdákat. Szól a földbérlö- 
szövetíczelekröl, amelyek szerinte a kivándorlás 
leghaíhaíósabb ellenszerei volnának. Kiterjesz­
kedett beszédében a vámvédelem nyomatékos 
hangsúlyozására, élénk helyeslések között emlé­
kezett meg a Magyar Gazdaszövetség kecskeméti 
gazdanagygyüléséről, annak határozatairól, rá­
mutatva arra, hogy a kisgazdaosztály megerősí­
téséhez milyen fontos országos érdekek fűződ­
nek. A nagy tetszéssel foga jött elnöki megnyitó 
után Roltermann Vilmos titkár terjesztette elő 
a központi igazgatóság jelentését az egyesület 
múlt évi működéséről. A jelentés minden egyes 
adata arra mutat, hogy az egyesület vezetősége, 
ahol csak eszközei megengedték, fejlesztette a 
gazdasági szakértelmet, elősegítette a kisgazdákat 
beszerzésekben, lényegesen hozzájárult az állat- 
tenyésztés fejlesztéséhez. Az egyesületnek jelen­
leg 6350 tagja van és szervezve van benne 76 
gazdakör. E jelentést megnyugvással vette tudo­
másul a közgyűlés, amely a felügyelő-bizottság 
jelentése nyomán az 1910. évi számadásokat 
jóváhagyta és a felemelt tételeket megadta.

Sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés, hogy 
Ziehy Aladár gróf elnök lemondásához ragasz­
kodik, a közgyűlés a távozó elnöknek jegyző­
könyvileg mondott köszönetét kifejtett munkás­
ságáért. Laehne Hugó az igazgatóság nevében 
javasolta, hogy elnökké Gies,nőéin Sándor jelen- 
legi alelnök, a kisgazdák igaz barátja választas­
sák meg, mely javaslatot a közgyűlés nagy 
lelkesedéssel tette magáévá, táviratban értesítve 
az uj elnököt megválasztásáról. Az igazgató­
ságba megválasztattak: Tóth János, Szalag Jó­
zsef és 1 elancsis Antal, a GEOSz. végrehajtó- 
bizottságába kiküldettek Giesswein Sándor, Rupp 
Sándor és Rottermánn Vilmos. A jövő évi költ­
ségvetés^ és munkaprogrammja megállapítása 
után a jövő közgyűlés helyéül Sopron tűzetett 
ki. Miután Gottlieb József kisgazda indítványára 
a közgyűlés az igazgatóságnak, az egyesület 
tisztikarának köszönetét mondott, Laehne Hugó 
elnök bezárta a közgyűlést, hangsúlyozva, hogy 
az egyesület munkássága ezentúl is csak gazda­
sági és szocziális irányban halad, gondosan 
kerülve a politikát.

Hegyen-völgyön át.
ii.

GŐZEKESZÁNTÁSHOZ.
gazdasági üzemekhez, téli fűtéshez

kiválóan alkalmas

: tatai brikattakat:

Az OMGE. alpesi tanulmány úti társasága Felső- 
Oiaszországot junius 16-án délután hagyta el és 
a Simplon-alagulon keresztül a franczia Sváiczba 
utazott.

Itt első állomásunk a Genf-tó partján levő, 
festői fekvésű Montreux volt, ahol végre nap- 
sugaras ragyogó égbolt üdvözölt bennünket.

Az első nap reggelén társaságunk György 
Endre vezetésével Territetbe rándult át, ahol 
kegyeletesen megkoszorúzta Erzsébet királynénk 
emlékszobrát. Ezután fogaskerekűvel a Rochers 
de Naye nevű 2045 méter magas hegycsúcsra 
mentünk fel, ahonnan gyönyörű kilátást élvez­
tünk és a változatos alpesi flórában volt alkal­
munk gyönyörködni.

Estefelé a Montreux vidéki szőlősgazdák 
egyesületének elnöke és több tagja kalauzolásá­
val néhány környékbeli pinezegazdaságot és 
szőlőt tekintettünk meg. Az egyesület egyik al- 
elnökének paileusi pinezéjében, majd Yuichaud- 
Marquis szőlőtermelő chátelardi kastélyában és 
végül Mayer Ernő egyesületi elnök c-larensi 
borpinezéjében vendégszerető fogadásban volt 
részünk s a szőlők bemutatása mellett a pineze- 
kezeléssel is megismertettek házigazdáink, akik 
egyúttal végigkóstoltaíták a társasággal legjobb

boraikat. Különösen kedves meglepetés várt ránk 
Mayer elnök pinezéjében, mely magyar nemzeti 
színű zászlókkal és remek rózsákkal volt Ízlése­
sen díszítve.

Az egyes pinezékben elhangzott szives üdvözlő 
szavakra György Endre, a társaság vezetője és 
Mutschenbacher Emil dr. titkár válaszoltak.

Ami a Montreux vidéki szőlőmiveiést illeti 
társasagunk tagjai megállapíthatták, hogy a mive- 
lés módja sokkal kezdetlegesebb, mint nálunk, 
de a tavaly óta itt is fellépett és erősen ter­
jedő filioxera alkalmasint mihamar nagyobb 
gondosságra szorítja a környékbeli termelőket 
akiknek különben a Genfi-tó vidékének na»v 
idegenforgalma azt az előnyt biztosítja, hogy 
termésüket aránylag igen magas áron, literen­
ként atlag egy frankért, tudják a számos ottani 
vendégfogadóban értékesíteni.

Másnap kora reggel a Montreux-Zweisimmen-i 
viüamos vasúton Gruycresbe utaztunk, ahol 
Torche, a fribourgi kanton foldmivelésügyi igaz­
gatója fogadott a kanton számos hivatalos ki­
küldöttje és több környékbeli kiváló gazda élén.

társaságunkat a kanton kormánya részéről 
felajánlott különvonat szállította Gruy,. résig 
ahol elsősorban az ottani történelmi nevezetes- 
segu ódon kastélyt szemléltük meg, majd kocsin 
Keimen kiváló tenyésztő Favanlauz nevű „cha­
let^ -jába (alpesi nyári majorjába) mentünk.

üt a házigazda és családja nagy vendégsze­
retettel fogadtak, a bájos házikisasszonyok saját- 
kezüleg töltötték poharunkba a finom franczia 
pezsgőt és vígan kocezintgattak velünk a magvar- 
svajczi barátságra.

Ezután alaposan szemügyre vettük házigazdánk 
szép feketetarka gulyáját, melyben több igen 
kivmo bikát és tehenet szemléltünk me» A 
gulya valóságos harangzúgással fogadott bennün­
ket mert Svájczban az a szokás, hogv minden 
a havasi legelőre kihajtott jószág nyakába jó­
kora kolompot akasztanak és ezek kongása a 
bérezek alján úgy hangzik, mint a távoli 
harangszó.

A tömérdek légy miatt a buja növésű füvei 
borított havasi legelőkön csak estétől reggelig 
legei, a jószág, napközben pedig jól befüggö- 
nyozolt istállóban tartják.

A gulya 42 tehene közül 38 volt friss tejős és 
kísérőink állítása szerint ezek naponként átlag 

liter tejet adnak darabonként.
,..l!,;g!anoU a szomszédos alpesi legelőn még 
iODb környékbeli béresgazda vöröstarka gulvá- 
jat is megtekintettük, majd Epagnyba mentünk 
at, ahol igen érdekes sűrített tejgyár van üzem­
ben, amely csokoládégyártás czéljára és főkép­
pen turisták körében és tengeri hajókon kedveit 
onzerv gyanánt használatos lágy tésztaszerü

o?eutnynyé dolgozza fel a literenként átlag 
20 fillérért átvett tejet. 6

Ezután Broc városkában a kanton kormányá­
nál! vendégei voltunk ebédre s ebéd alatt 
a városi daioskör tagjai pásztordaiok előadásá­
ba! gyönyörködtették társaságunk tagjait. A 
szives fogadást György Endre köszönte meg.
A kanton kormánya nevében Torche földmivelés- 
ugyi igazgató üdvözölt bennünket, mint a 
magyar gazdatársadalom képviselőit, végül pedig 
a, Jpoourgi szarvasmarhatenyésztő egyesület 
enoke ismertette a feketetarka marha történe­
tét, tenyésztését és előnyeit.

A buliéi emmentáli sajtgyár érdekes üzemének 
megszennelése után társaságunk Gstaadba uta­
zod íovauü, ahol Malcomes Jeromos báró
miniszteri tanácsos, svájezi foldmivelésügyi 
miniszteri szaktudósitónk, csatlakozott hozzánk 
es Hof Setter elnök s Reger-Hofer titkár fogad-

$ szállít a a^a .

j magyar Altalanos í
\ SS KŐSZÉN BÁNYA .•/j 
♦ RÉSZVÉNYTÁRSUL.AT í
4 BUDAPEST, ERZSEBET- TER W. >

A tatai brikett teljesen pótolja a 
porosz szenet, ára azonban jóval 
olcsóbb. A báró Slatvuny-urada­
lomban megejtett gőzekepróbánál 
11 és háromnegyed hold fölszán­
tásához szükségelt 914 kg. szilé­
ziai brikettel szemben csak 1000 
kg. tatai brikett kellett! sí
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tak a. „Verband für simmenthaler Alpfleck- 
viehzucht und Alpwirtschaft6 nevében.

A másnapra tervezett nagy havasi gyalog- 
kirándulást, sajnos, elmosta az időközben beál­
lott eső. Ehelyett társaságunk Erlenbachba rán- 
dult vonaton, ahol az ottani szarvasmarha- 
törzskönyvet tanulmányoztuk, majd reggeli után 
szakadó esőben s meglehetős fáradságos utón 
líeger-Hofer alpesi gazdaságába gyalogoltunk 
fei. amely mintegy 500 méter magasságban 
fekszik Erlenbach felett.

Zweisimmenbe visszatérve még Haueter kiváló 
tenyésztő néhány nagyér íékü marháját néztük meg, 
a társaság tagjainak egyrésze pedig másnap 
Rebmann nemzetgyűlési képviselő hírneves te­
nyészetébe is ellátogatott.

A Simme völgyében látott marhaállomány 
tökéletes testformái általános elismeréssel talál­
koztak s annak tulajdonítható az is, hogy az 
itteni kiválóbb tenyészállatok meglepően magas 
áron kelnek el. Például 8000—12.000 frankos 
bika- és 2000—5000 frankos tehénár nem tar­
tozik a ritkaságok közé. Társaságunk azonban 
a tejelőképesség megbízható ellenőrzésének 
hiányát ismételten hangoztatta a bennünket 
kalauzoló tenyésztők előtt, akik maguk is be­
ismerték, hogy egyébként mintaszerű törzs­
könyvezésük ezirányban kiegészítésre szorul, de 
ez eddig megfelelő szervek (ellenőrző egyesü­
letek) hiányában nem volt megvalósítható.

Szimmentálből jövet társaságunk meleghangú 
táviratban üdvözölte Széli Kálmánt, aki hazánk­
ban a szimmentálí fajta szarvasmarhatenyésztést 
meghonosította és ma is a magyarországi szim- 
mentáli tenyésztők élén halad. Ismerik és tisz­
telettel emlegetik is a nevét az egész Szimmen- 
tálban.

A következő napon Bern városát tekintettük 
meg, ahol társaságunkban reggelizett az osztrák 
földmivelési kormány berni szaktudósiíója. Hen­
riett Adolf báró, a svájezi gazdasági viszonyok 
egyik alapos ismerője.

Délután a ruttii gazdasági középiskolát és faj­
gazdasági iskolát, valamint a hozzájuk tartozó 
gazdaságot látogattuk meg, ahol Káppeli dr. 
igazgató szolgált felvilágosításokkal. Főképpen 
az intézet sajtgyára, a vele kapcsolatos sertés­
tenyészet központi fűtésre és villamos világításra 
berendezett istállóival, a 200 darabból álló 
szimmentálí szarvasmarhatenyészet, a növény- 
termesztési kísérletek és az évenként körülbelül 
700 hl. almabort előállító berendezések kel­
tették fel társaságunk érdeklődését.

Este Interlakenbe utaztunk, ahol a pálya­
udvaron az ott üdülő Csillag Gyula dr., egye­
sületünk volt választmányi tagja fogadott ben­
nünket.

Másnap a Jungfrau tövébe, Scheidegg állo­
másig rándultunk ki és az égbenyuló havasok 
alján megemlékeztünk a Magyar Gazdaszövetség 
ugyanakkor Kecskeméten tartott országos nagy­
gyűléséről, amelyre Darányi Ignáez dr.-hoz és 
Károlyi Mihály grófhoz, az OMGE. elnökéhez 
üdvözlő táviratot intéztünk.

Délután a Brienzi-tavon és a BiTmnig-hágón

át Luzembe utaztunk s nmen másnap a Rigi- 
Kulmra rándultunk ki, ahol Bürgi ur és fia 
svájezi szarvasmarhatenyeszetüket mutatták be 
a Rigi hegy lejtőin fekvő több alpesi gazdasá­
gukban. Kalauzaink a kisebb testű és tetszetős 
formájú borzderes fajta főelönye gyanánt nagyobb 
tejelőképességét emelték ki.

A Rigi-Kuímről remek kilátást élveztünk, 
majd lejövet a festői környékü Yíenvaldstatti-tavon 
körhajózást tett társaságunk, amely után más­
nap, Luzern városának megtekintése után a 
sedelhofi javítóintézet tejgazdaságát kereste fel 
Suter-Zust dr., a surseei téli gazdasági iskola 
és háztartási tanfolyam egyik tanítójának és az 
itt hozzánk csatlakozott Laur dr., a svájezi 
gazdaszövetség főtitkárának kalauzolása mellett. 
Délután a sempachi mezőgazdasági szövetkezet 
gőzüzemű sajtgyárát és raktárát kerestük fel, 
ahol a svájezi kisgazdák fenntartotta fogyasz­
tási szövetkezetek egyik iegkiválőbbját volt 
alkalmunk megismerni. A szövetkezet több 
svájezi országos és kantonális kiállításon nyert 
már kitüntetést és működésének áldásos ered­
ményeiről a sempachi kerület kisgazdáinak 
fokozódó jóléte, az állatlétszámnak és gép- 
készletnek az intenzív kultúrával lépést tartó 
emelkedése tanúskodik. A szövetkezet raktárá­
ban rendezett almaborkőstolás után Helfenstein 
Alajos gazdaságát, kiváló szimmentálí marha- 
állományát és luzerni nemesitett sertéstenyészetét 
tekintettük meg a Sempac i melletti Fluckban.

Ez a mintegy 70 hektárnyi terjedelmű, szép 
épületekkel és gépekkel jói felszerelt birtok 
tipikus képéi adja a jobbmódu svájezi parasztok 
gazdaságának és társaságunk részére valóban 
tanulságos látnivaló volt. Szives házigazdánk a 
másfélóráig tartó szemle befejeztével egy pohár 
saját készítésű almaborral kínálta meg a társa­
ságot és igen kedves jelenet volt, amidőn az 
egyszerű parasztszobában felállott Laut Ernő dr., 
a közel másfélszázezer tagot számláló svájezi 
gazdaszövetség főtitkárja és szép szavakkal a 
magyar mezőgazdaság felvirágzására ürítette 
poharát. Az üdvözlésre válaszolva e sorok Írója 
köszönte meg a svájezi gazdaszövetségnek a 
tanulmányul előkészítésében való közreműködést 
és a Svájczban tapasztalt sz vés vendégszereteket.

A társaság tagjai körében örvendetes nagy 
■dekiődés mutatkozik, halomra gyűlnek a szor­

galmas résztvevők jegyzetei és bizonyára az idén 
is értékes, változatos tanulmányi anyaggal, 
hasznosítható tanulságokkal megrakodva térünk 
haza. A lehetőleg sokat felölelő utiprogramm 
meglehetős fáradságot ró ugyan tagjainkra, de 
a kitartásban oly jó pálcával járnak előttünk 
kis társaságunk idősebb tagjai, kivált nesztorunk, 
a hetvenharmadik életévét fiatalos erővel taposó 
Beretvás János bácsi, bőgj a fiatalok restelnék 
mögöttük elmaradni. Esténként az ebédnél szok­
tuk a napközben látottakat megbeszélni s ekkor 
adja ki a társaság vezetősége nevében e sorok 
írója a másnapi „napiparancsot6, amelyet a nagy 
többség pontosan be is ;art. Ha imilt-amott 
külön óhajtások merülnek fel, ez csak arra 
vall, hogy egyesek még többet szeretnének látni

í és tanulni, mint amennyit tervbe vettünk s a 
I vezetőség ezt a dicséretes tudásvágyat lehetőség 
! szerint honorálja is.
I Luzernt elhagyva Zürichbe, utolsó svájezi 

állomására utazott társaságunk, ahol a tej csar­
nokszövetkezet, a strickhoíi gazdasági iskola, a 
winterthuri szövetkezeti központ és a Maggi-fíéle 
viiághirü konzervgyár megtekintése szerepel a 
programmhan, hogy azután Tirolban, majd 
Salzburgban folytassuk eddig is sok tanulságos 
látnivalót nyújtó alpesi tanuImányutunkat.

M. E. dr.

Kecskemét városa Imgacz- 
moiiostori pusztáján.

Irta: Rodiezky Jenő dr.

III.
A pusztán korán kelnek az emberek. „ Hajnal­

ban, hajnal előtt6 talpon vagyok. Megtekintem 
a ménest, melyben II darab tenyészmént és 
30 anvakanczát számlálok meg. A hágó mének­
nél szemtanúja vagyok annak, hogy egy meg­
lehetősen „öreg ur6-hoz nem hiába hozták a 
pusztai „kancza szépeiket. Csak a hasát kell 
kissé megsimogatni, akkor végre is helyre legény­
nek mutatkozik. Akinek rövid a haja, hamar 
megfésülködik és aki nem tempózik a reggelivel, 
idejében kijuthat a pusztára, amely most olyan, 
mint egy se hossza, se vége bársonyzöld szőnyeg, 
amelybe a természet pazar jó kedvében virág- 
színeket hímezett.

Ha Petőfi szerint télen igazán puszta a puszta 
és ha „derék nyáU-ban. mikor a növényzet 
nyári álomra hajtja fejét, tán a pusztaságnak 
némi jelét mutatja: ilyenkor, piros pünkösd 
táján valóban bájos látvány. Ha a költő szerint 
a világ csak hangulat, a puszta világa ilyenkor 
különösen az! Különben ez a puszta nem is 
olyan puszta ám, amelynek „se halma, se teteje6, 
hanem téralakzati viszonyai, valamint viránya 
felette változatos. Van csenderese, csalitja, sőt 
erdeje is. Igaz, nem olyan Pozeidonnak szentelt 
fenyves, melybe a vándor szent borzadálylyal 
lép, hanem ritkás lombos erdő, melyen át 
bájosan kandikál az égbolt, olyan elragadó 
színezésekkel, amelyek mély hatással vannak 
lelkünkre. Elragadtatással láttam a nap felkeltét 
és lementét magas hegyek ormáról, tenger­
parton és a tengeren, de csak pusztán ébresz­
tett a nap felkelte és lemente igazán mély áhí­
tatot lelkemben.

Boldogult édesanyám a magány óráiban egy 
pesti Ahlbach nevű szervita barátnak ima­
könyvét forgatta, melynek czime ez volt: „Áhi­
tat órái*’. Koporsójába tettem szegénynek ezt 
az imakönyvet, ne érintse többé halandó keze: 
nekem megmaradtak az áhitat órái, ha magá­
nyosan mélázgatok a pusztában a múlandó­
ságról és örökkévalóságról . . ,

Szeretem ezt a pusztát talán azért is, mert 
itt született a költőkirály, Petőfi. Félegyházán 
írt egyik legszebb dalában azt mondja:

ÖNITATO- 
TAKARMÁNYKAMRA- 
VIZVEZETÉK- „ . ,

berendezéseket,

LÁNCZSZIVATTYUKAT

Műszaki és gépipari részvénytársaság
Budapest, V., Alkotmány-utcza 25. sz.
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„Itt születtem én ezen a tájon,
Az alföldi szép nagy rónaságon.“

És bár hozzáteszi: „ Ez a város születésem 
helye“ (Félegyháza), ő bizony a monostori ut 
mentén látta meg először a puszta magas egét 
és szívta magába szabad levegőjét. Szülei Szabad- 
szállásról Félegyházára útban voltak, mikor be­
következett a „nagy“ esemény és a jó Petrovics 
nagy zavarában elszaladt a Pusztaházig bába 
után, de csak egy pusztai asszonyra talált, ki 
legelőször hódolt az Alföld nagy költőjének. 
Petőfire tehát nem vonatkoztatható ez a mon­
dása : , Szent a szalmakunyhó küszöbe,- mert itt 
születnek a nagyok“, hiszen ő a magas égbolt 
kupolája alatt látta meg a napvilágot.

Meg-megállitom szekerünket hol egy érdekes 
virág, hol egy csiperke-vagy szegfű gomba kedvé­
ért, mely a gulyajárás nyomán csakugyan úgy 
terem, mint a gomba. A múltkor elveíődtünk 
Xubornyák uram cserényéhez, mostan Dobos 
Józsefnél állunk meg. Sudár jegenye mint 
„czimerfa“ példázza a foglalás megtörténtét. Ez 
a képletes okkupáczió nagyobb becsben tartatik 
a primitiv népeknél, mint a czivilizállaknál a 
még annyira kipirpicziozott törvény parancsánál. 
Dobos, ki a II. számú „ anyabarom" számadója, 
szívesen fogad, meg is kínál tarhóval. Olyan 
tejtermék ez, melyet a Nyugat még csak nevé­
ről sem ismer. Csak újabban esik szó a joghurt­
ról, mint a bolgár pásztorok életmeghosszabbitó 
eledeléről, melyet mint annakidején a kefirt, 
élvezetre mostanság derüre-borura ajánlanak. A 
joghurt tulajdonképpen sem más, mint az al­
földi gulyások tarhója, oltott tej, tehát nem tévesz­
tendő össze a savanyu izü aludttejjel. A józan- 
életű pásztornak nyaradszaka kedves hűsítője.

A pásztoremberről, úgy mint a szép asz- 
szonyról a legnagyobb dicséret, ha ,története“ 
nincsen. Dobos életrajza is néhány tollvonással 
megírható: született a ,Muszájbán“, a hirös 
város azon negyedében, ahova a nemes tanács, 
mint a név is jelzi, erőszakosan megtelepitette a 
pásztorokat, mely ennek következtében nyáron 
át annyira kihalt, mint mondjuk: „Perasto“ a 
„bocchedi Kattaróban“; a Muszájban télen át 
az olvasás és irás mesterségébe avatták be a 
kis Jóskát, akit apja, a városnak szintén hires 
gulyása serdülő gyermekkorában maga mellé 
vett kis bojtárnak. Ott a szabad természet ölén 
nőtt fel és embereden meg, becsületére válva 
az egész rokonságnak, mint jóra való pásztor 
ember. Ha a nyilvánosság előtt úgy szerepelt 
volna, mint édesatyja, úgy róla is feljegyezhetne 
bizonyára a krónika oly eseteket, mint amilyent 
alant elmondandok.

A miileniumí kiállításon történt: Dobos Sán­
dorra volt bizva a város által kiállított „cserény“ 
őrizete. A kiváncsi pestiek persze nézték 
a furcsa alkotmányt, amelynek még teteje sin­
csen. És az egyik "kérdezte is az öreg gulyástól: 
„mit csinálnak, hogyha esik az eső?“ Szinte 
méregbe jött az öreg, mondván : „Mit? hát ki- 
mögyünk belőle, annyit sem lehet tudni!“

A város egy díjazott bikáját akarta „lekapni“ 
egy fényképész, de hát ez sehogy sem sikerült 
neki, mert a szilaj bika izgett-mozgott, toporzé- 
kolt. Odaszól az öreghez egy ott lábatlankodő 
hosszufülü, vékonydongáju újságíró indulatosan: 
„Fogja meg kend ezt a bikát!“ ,az öreg meg- 
vetöleg rápillantott a nyápicz felszólalóra s így 
szólt: „Nem penna az uram!“ és elfordult 
tőle . . . De volt is becsülete Sándor gulyásnak 
a kecskeméti gazdák közt annyira, hogy mikor 
egy jómódú gazda, Széli Lajos fia és veje egy 
uj épület felállításának helyéről tanakodtak és 
abban állapodtak meg, hogy ott állítják fel, 
ahol egy rossz eperfa állott, az „öregük“ nem 
hagyta helyben a tervet, ellenvetvén: „Hát

aztán hova köti Sándor a lovát?“ Tudni kell, 
hogy a gulyás vasárnaponként el-ellátogntott az 
illető gazdához egy-két pohár borra, mikor is 
lovát ahhoz a szederfához kötötte.

Még mindig beszélik annak, aki el akarja hinni, 
hogy nincs depekoráczió Magyarországon, hogy 
Bugaczon azonban van, erről szomorúan tanús­
kodik, hogy mostanában csak mintegy 2200 drb 
„szájbéres“ marha legel. Maga a városi gulya 
is csak 158 drb, ebből 39 drb tehén, 39 drb 
üsző, 28 drb tenyészbika és 24 drb fiatal bika.

Utunk a zsomboson át vezet, mert meg akarom 
újból szemlélni a ..borovicskások*-at. Ha van 
Szászországnak és a homoki porosz márkának 
úgynevezett. „Svájcz“-ja, Bugaeznak is van, még 
pedig amazoknál még talán regényesebb is. 
Bámultam a kéklő Szund mellékén a dán partok 
bükkfaerdőinek faalakzatait, de nem kevésbbé 
bámulatos a borókának proteus élete, mely a 
homokbuczkákon helyet foglalva, szívós küzdel 
met folytat a létért és ebben a harczban a 
legbizarrabb alakokat ölti, szabadabb helyeken 
pedig famagasságra felnői. Hogy mennyire ra 
gaszkodik ehhez a valóban ingrata pátriához, 
annak ékesen szóló bizonysága, hogy ne adj 
Isten, hogy az ilyen borókát minden körültekintő 
átültetéssel valamely kertbe át lehessen plántálni 
Megkíséreltem ismételten, Szeged? barátom szin­
tén. De minden igyekezetünk csütörtököt mon­
dott. Az is szinte csodaszámba mehet, hogy 
hogyan került ott a „felső Tolvajosban“ az a 
szép fekete fenyő a buczka tetejébe? Madár 
hozta-e a magját vagy a szél? Hogyan volt 
képes itt lábra verni és meggyökeresedni, hogy 
most mint a Heyne északi fenyője álmodhasson 
a zöldleveles, virágos ákáczfáról ott a verőfényes 
puszta kellő közepében.

Amint előretörtetünk az „alsó Tolvajos“ vadon­
jában, egyszerre megszólal egy csalogány. Az 
ember szivébe belopózik édes dala. Azt hinnök, 
hogy itt lakik az örök béke. Pedig dehogy! 
Ezekben a sűrűségekben pányvázza le a lókötő 
a lopott lovat és az ürütolvaj itt rejtegeti ideigle­
nesen a zsákmányt, a dánosi rablógyilkos czigá- 
nyok és más latrok itt találtak már nem egyszer 
alig megközelíthető rejtekhelyei.

Elhagyva ezen erdőrészletet, keresünk átjárást 
a zsomboson. Gyurka barátom figyelmeztet a sze­
münkbe tűnő tölgyerdőre, tulajdonképpen tölgy- 
csoportra, melyet Ferenczy Ida valamelyik szép­
apja akkor ültetett, mikor itt még tanyák állottak 
volt hosszú sorban. Egyebütt rom- és omladék- 
íalajon büdös laboda, csípős csalán, mérges 
belénfü és csal matok ütnek tanyát, mintha csak 
az itt éh*rossz emberek szivéből sarjadzottak 
volna. Itt azonban ilyen dudvának nyomát sem 
látom. Csak a liczium, mit az alföldi magyar 
„se fü, se fának“, a bugaezi ember „jázmin­
nak mond, tesz tanúságot arról, hogy e helyt 
egykoron zöldelő garádok vették körül a tanya- 
helyeket.

Megállunk még az esteli nap fényében oly 
hangulatteljes birkasózónál, aztán nekivágunk 
a pusztának. Erősen kezd alkonyodéi, mikor a 
pusztai temető mellett elhaladunk.

Nekem is mái* esteledik, alkonyodik ... Az 
embernek a korral mindennemű tehetségei ha- 
nyatlanak, elhervadnak, csak az egy hiúság az, 
melyről azt tapasztalom, hogy a korral mintha 
nőne s vígan hurjánzk, mint a taraczk. De 
isten látja a lelkemet, én nem akarok magam­
nak díszsírhelyet, márvány emlékoszlopot érczbe 
vésett epitaíiummal, hogy „negyvenévi szolgálati 
rabság után udvari tanácsosságra megkegyel- 
meztetett8, sőt azt sem kívánom, hogy csak egy 
szóval is elparentáljanak! Nem mint azt a ré­
szeges kántort, aki azt hagyta örökségképpen, 
hogy „ha már meg kő halni, lögyön beszéd is!“

No de meg is adta a pap „a módját, mint a 
patai asszony a táncznak“. Úgy kezdte búcsúz­
tatóját: „ Lehullott a mi fejünk ékes koronáia“.

Elmélkedéseim közt hogy hogynem, eszembe 
jut Tükör Lubieza János. Nem irt rossz köny­
veket, mert a bötüt miatta akár ki sem ókum- 
láihatták volna, de sok rossz fát tett a tűzre, 
amiért is 40 évet kellett élnie váczi rabság­
ban . . . De mikor megkegyelmeztek neki is, 
mint „lakos1 valamelyik pusztai cserényben 
nyugodtan élhette le napjait. Most tán éppen 
ebben a temetőben pihen, ha nem is disz, de 
ingyenes sírban. Vájjon nem lett volna-e nekem 
is okosabb — zsiványnak lenni ?

LETÉLSZEKEÉiST.

Tejkamra. Fejési prémium. 404. kérdés. 
300 liter napi fejés és kizárólag friss tej érté­
kesítése mellett mily nagy és magas tejkamrára 
mosókonyhával együtt van szükség, ha a szál­
lítás naponta egyszer történik ? Mennyibe kerül 
a felépítése? Mi a legegyszerűbb és leghatha- 
tósabb módja a fejési prémiumoknak ? Lehet-e 
olyképpen megállapítani, hogy ha a tejért havonta 
fizetett összeg egy bizonyos maximumot túl­
haladja, a fejŐszeméiyzet kap ezen többletből 
például 5%-ot ? Q' j_'

Felelet a 404. sz. kérdésre. 300 liter napi 
tejmennyiségnek a hűtése, kannák mosása igen 
szépen megtörténhetik egy körülbelül 4—5 m. 
hosszú, 31 2—4 m. széles helyiségben, amelynek 
magassága körülbelül 3% m. Amennyiben a 
tejszáilitás naponként egyszer történik, czélszerü 
esetleg jeges vízzel telt medenczébe állítani a 
már rendesen lehűtött tejet, amely esetben a 
íejhülő helyiség mellett még egy kis kannamosó­
helyiséget czélszerü felállítani, amely akár fél­
akkora lehet, mint a hütőhelyiség. A hütő- és 
mosóhelyiséget azért czélszerü esetleg külön 
tartani, mivel a mosáshoz meleg viz szükséges, 
mig hűtőben jéggel dolgozunk s ez a kettő egy­
mást kizárja. Amennyiben a hütött tejet a jég­
verem előházában lehet eltartani, úgy esetleg 
külön jegesvizmedencze nem is szükséges s ezzel 
jégmegtakaritás érhető el, másrészt ez esetben 
nem is okvetlenül szükséges a hűtéshez és mo­
sáshoz külön helyiség.

Mibe kerül ezen helyiségeknek a felállítása, 
az mindenütt a vidék építkezési viszonyaitól 
függ, amit akármelyik vállalkozó a mérték' köz­
lése után megmond.

A második kérdést illetőleg a fejési prémiumokra 
vonatkozólag a Köztelek 1908, évi deczember 
hó 23-iki számában részletesen ismertettem 
ezeknek előnyét is, úgy az óvári, valamint a 
martonvásári uradalom által követett eljárást. 
Hasonlóképpen a Köztelek 1909. évi deczember 
hó 4-iki számában a botfalusi czukorgyár pinz- 
gaui tehenészete czimü közleményben ismer­
tettem a botfalusi czukorgyár fejési prémiumá­
nak a kulcsát. Méltóztassék a dolgoknak ott 
utánanézni. Megjegyzem, hogy a fejési pré­
mium feladatának igazán csak úgy felel meg, 
ha az elegendő jelentékeny arra, bogy a tehe- 
nesek érdemesnek is tartsák érte dolgozni.

Újhelyi.
A gabonafélék apadása. 405. kérdés. Szemes­

terménynek értve -a kalászosokat, búza, zab, 
árpa, gabona mit veszíthet egyévi magtárkeze­
lés után egyszáz kilóból ? T. S.

Felelet a 405. sz. kérdésre. Hogy a gabona­
féléknél egy év alatt mennyi lehet a sulvveszte- 
ség, elsősorban attól függ, hogy csépléskor 
mennyi volt ezen szemes termények száraz­
anyagtartalma. A légszáraz gabonaféléknek szá­
razanyagtartalma 85—86% közt váltakozik és

►Vasbeton- és betonépitkezések, Mozaik-Terrazó,
wüeierötnüvek, wiztartány, Fayence, keramitburkola-
hídépítés, csatornázás. tok, Rabitz-, műkőmunkák.

Gazdasági épületek,
Iroda kizárólag: Budapest, VI., Nagymezö-utcza 51. e Telefon 29-94.
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Melon 29-94.

ha csépléskor a légszáraznak látszó gabona­
féléknek szárazanya gtarialma normális viszonyok 
között 80—82°/o, akkor az apadás! veszteség 
4—5° o lehet, de ha csépléskor a gabona nedves 
volt, vagy a magtárban az egerek is kárt okoz­
nak benne, akkor természetesen nagyobb is 
lehet az apadási százalék. Pontos és megbíz­
ható adatokhoz csak úgy juthatunk, ha csép­
léskor bizonyos mennyiséget, például 5 kg.-ot 
zacskókba rakva, az irodában vagy magtárban 
elhelyezünk és időközönként a sulyveszteséget 
pontos mérlegezéssel megállapitjuk.

Hensch Árpád.
Hibridszőlők. 406. kérdés. Kérem tudatni, 

hol és mily talajon, minő telepítés és kezelés 
mellett mily eredménynyel termesztetnek hazánk­
ban a hibridszőlők ? Meszes kötött hegyi talajra 
melyik hibrid a megfelelő s hol szerezhetők be 
a telepitéshez szükséges vesszők ? R.

Felelet a 406. sz. kérdésre. Nem tudjuk milyen 
hibridekről van szó, mert vannak direkt termő 
hibridek és alanynak való hibridek. A direkt- 
termő hibridek közül a régebbiek a nagy gya­
korlatban nem váltak be, egyrészt mert fnloxera- 
ellenállóképességük nem kielégítő, másrészt 
mert boruk az általános ízlésnek nem felel 
meg. Ezek közül a hibridek közül az Othelló és 
a Delaware itt-ott ma is található még, de 
nagyobb jelentőségük nincs. A í’rancziák által 
előállított újabb direkttermő hibrideket Magyar- 
országon még nem ismerjük, a vesszőbehozatali 
tilalom miatt, amit a black rot behurczolásának 
elkerülése tesz szükségessé. Alanynak való 
hibridekkel újabb időben több szőlőt rekon­
struáltak nálunk is, általában igen jó vagy 
legalább is jó eredménynyel. Különösen a 
meszes talajokra alkalmasak e hibridek, mész- 
türő képességük sokkal nagyobb lévén, mint 
az eddig általánosan használt amerikai alany- 
fajtáké. Ilyen hibridek a Ripária X Rupes- 
tris, Berlandieri X Ripário, Aramon X Rupestris, 
Mourvedre X Rupestris, Cabernet X Berlandieri 
stb. A meszes talajokra legjobban megfelel a 
Berlandieri. Ripária s különösen Pécs vidékén 
nagyon sok szőlő van ilyen alanyu oltványokkal 
felújítva. Telepitéshez szükséges vesszők be­
szerezhetők Szilágyi Jánosnál, Pécs, valamint 
Teleki Andornál Villány, Baranya megye. P.

Oldal
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jelen szántónk összes előfizetői példányai­
hoz postautalványt mellékeltünk: kérjük azon 
tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése folyó 
hó végével lejár, vagy akik hátralékban van­
nak, hogy az előfizetést mielőbb megújítani 
szíveskedjenek. Ä kiadóhivatal.

Magyarország gabonatermése az 1910. évben.
A földmivelésügyi minisztérium által a múlt 

héten közreadott jelentésében az 1910. évi 
világtermésről, Magyarország valóságos termés- 
eredményei is ísmertetvék a következőkben.

A földmivelésügyi minisztérium termésbecslé­
sénél alapul vett régi terület és a központi 
statisztikai hivatal által a községi elöljáróságok 
utján összegyűjtött uj területi adatok között a 
következő eltérések mutatkoztak:

Régi terület a Tényleges le- Különbözet.
gáza. tudósítók 4- több,

jelentései szeri ot- terület — kevesebb
k a h ezteri h o i d

búza ...... 6.138,360 6.036,851 — 101,509
rozs......... , ... 1.963,823 1.949,626 — 14,197
árpa .. 2.061,200 1.909,787 — 151,413
zab .. . 1.932.740 1.856,912 ~ 75,828
tengeri-., . .. 4.301,141 4.217,761 — 83,380
burgonya . . 1.052,232 1.060,282 -f 8,050

A termésátlagok kát. holdanként a következők:
szeptemberí becsli s a végleges küloil-

(tengeri é\
okiCheri t eredmény

m ét e r nt á z s a
búza __ .. . __ 8 •19 7-65 — 0 ‘ 54
rozs és k<>t szeres 7 •38 6-82 — 0*56
árpa __ -. .. ..... 6 •71 6-11 — 0-60
zab ......... ...__... 5 ■95 5’53 — 0-42
tengeri . 11 •89 11-31 — 0-08
burgonya __ ... 43 •91 45-43 -j- 1 * o2

A vetési terület és a termésátlagok ezen le­
szállítása természetesen a várt terméseredmé­
nyek tetemes csökkenését eredményezte és pedig 
az október 9-iki becsléssel szemben:

VEGYESEK. becsié

Mai számnak tartalma:

Az OMGE. közleményei ......... — — — — —
A dohánygyártmányok drágítása
Nyílt válasz a nyílt levélre ..............
A Magyar i iazdaszövetség nagygyűlése Kecske­

méten ...............................................
Hegyen-völgyön át............... ...................
Kecskemét városa bugacz-monostori pusztáján

Tárása.
A magyar gazdák Kecskeméten .. ................. -
tiazdatársadalmi mozgalmak ............—.............
Levélszekrény ... ....... - — —------- -..................
Vegyesek — ....... ......  -........ — — -........... .......
Magyarország gabonatermése az 1910. évben. — 

A kecskeméti női gazdasági tanítóképző. 
— Czukorgyár alapítás Báos megyében. —• 
V inczellér tanfolyam Kecskeméten.

kötsze
búza 
rozs és 
árpa ... — .... .
zab .................
szemes tengeri. 
burgonya ......

végleges 
eredmény 

m é t e r m á z 
!91,900 46.185,380 

13,294,103 
11.676,584 
10.262,285 
47.680,809 
48.164.912

50
14.503,300
13.847.700
11.511.700 
48.994,220 
46.211,600

különbözet 

9 a
— 4.106.520
— 1.209.197
— 2.171,116
— 1.249,415
— 1.307,411 
-f 1.953.312

A terméskülönbözet tehát még az októberi 
becsléssel szemben is elég tekintélyes, hát, még 
a julius havi 53 millió q-ra becsült terméssel 
szemben. És még nagy kérdés, hogy termett-e 
tényleg 46 millió q búza, mert hiszen bő szá­
mítással 30 millió q-ra téve a belföldi szükség­
letet, még úgy is 16 millió q kiviteli fölöslegünk 
volna, holott külkereskedelmi forgalmunk eddigi 
áralakulása szerint nagyon is kétes, hogy ennyi 
búzát és- lisztet exportálhassunk. De ha még 
helyes is a most 46 millió q-ban kitüntetett 
terméseredmény, ennek most már a gabonaárak

alakulására mi jelentősége sincs, míg a múlt 
tavaszutói rekordtermés kilátásba helyezésével 
alaposan megbénították az egészséges buzaár- 
kialakulást. Természetes dolog, hogy a magas 
becslési átlagokért sem a gazdasági tudósítókat, 
sem a statisztika összeállítóit hibáztatni nem 
lehet, mert hiszen junius elején még sem a 
későbbi megszorutás sem a frit legyek által 
okozott kártételt számításba nem vehették. De 
éppen ezért nagyon is helyes a mai eljárás, 
hogy t. i, julius eleje előtt számszerű termés- 
becslés nem közölte tik. Különben is a tavalyi 
meglepetés az idén is könnyen bekövetkezheiik, 
mert a ledőlt gabonavetések hirtelen beálló 
forrósággal könnyen megszorulhatnak és a frit 
légy pusztításáról is mind gyakrabban érkeznek 
panaszok.

Az 1900—1910. évi átlagterméshez képest 
az 1910. évi terméseredmény százalékos aránya 
a következő:

10 éves Termés
átlag 1910-ben

métermázsa 6,
búza ... ... 40-1 46-2 115
rozs _... . 12-4 13-3 107
árpa ........ 13-1 1V7 90 ■o
zab ... - 11-3 10-3 91 -i
tengeri ... . 32-4 47-7 147

összesen 109-3 129-2 118 •2

E kimutatás szerint tehát 1910-ben a búza-
bői és rozsból a közepesnél jobb, árpából és zab­
ból gyenge, tengeriből igen jó, egészben véve 
pedig jó közepes termésünk volt. M. T.

A kecskeméti nőt gazdasági tanítóképző. 
A népoktatási törvény a földmivelők gyermekeit 
a 6. osztályú elemi iskola elvégzése után is­
métlő iskolai kurzusok hallgatására kötelezi s a 
kormánynak szándéka a falusi ismétlő iskolákat 
gazdasági népiskolákká fejleszteni. Hogy e meg­
nyíló gazdasági népiskoláknak elegendő szak­
tanerők álljanak rendelkezésre, a foidmivelés- 
ügyi miniszter, Serényi Béla gróf, Kecskeméten 
tanítónők, Komáromban tanítók részére gazda­
sági tanítóképzőket létesített az ottani föld- 
mivesiskolákkal kapcsolatban. Mindkét helyen 
az uj szakiskolának első osztálya már a múlt 
évben megnyílott, A javarészt gyakorlati tanítás 
kétéves. A miniszter Kecskeméten jártában 
megtekintette az uj szakiskolát, melynek negy­
ven növendékre való internálusa most épül. 
A minisztert Grassely Miklós földmivesiskolai 
igazgató és Stegmüller Mária, a gazdasági tanitőnö- 
képző internálasának igazgatója fogadták s 
mutatták be a tanári kart és a növendékeket, 
ezeknek előhaladását, a tantermeket s az ál­
taluk végzett háztartási és gazdasági munkákat. 
A miniszter a földmivesiskola növendékeit is 
meghallgatta, majd megtekintette az intézet 
gazdaságát és a látottak felett mindkét intézet 
vezetőjének elismerését fejezte ki.

Czukorgyár alapítás Rács megyében. 1 ojniís 
István főispán, Latinovits Pál nagybirtokos, Dun- 
gyerszky Gedeon országgyűlési képviselő több 
szakemberrel és tőkepénzessel egyetértőleg föl­
hívást intéztek Bács megye gazdaközönségéhez 
czukorgyár alapítása ügyében. Az 5 millió kor. 
részvénytőke az érdekelt tőkepénzesek részéről 
teljesen jegyezve van s az alapítók most 
már csak a megkívánt mennyiségű ezukorrépa

A LEGJOBB MAGVAK
•• •• -------- kaphatók ----------■

csász. és kir. udvari
maguagykeifeskedésébeii,
IV., Kossuth-Lajos-u, 4. BUDAPEST, VII,, Rottenbiiler-u. 33,
Az idei árjegyzék megjelent, mely kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.
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termesztésére buzdítják a vármegye gazdaközön 
ségét. A gyár 1912. év őszén akarja tizemét 
megkezdeni. Addig felvilágosítással szolgál a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a Ferencz- 
csatoma Gőzhajózási Részvénytársaság vagy az 
Eszéki Czukorgyár.

Vinczellér tanfolyam Kecskeméten. A kecs 
keméti m. kir, vinczellériskola igazgatósága most 
tette közzé az iskolába való felvétel feltételeit 
A tanfolyam a jövő év január hetedikén kezdő­
dik és deczember 1-ig tart. A felvételhez szük­
séges az egészséges testalkatot igazoló orvosi 
bizonyítvány, katonai szolgálat teljesítését igazoló 
okmányok, községi erkölcsi bizonyítvány, kereszt­
levél és iskolai bizonyítvány annak igazolására, 
hogy a jelentkező irni-olvasni tud. Ha esetleg 
már működött a pályázó valamely szőlőgazda­
ságban, az ezt igazoló iratait szintén mellékelnie 
kell az egykoronás bélyeggel ellátott folyamod­
ványhoz. Ezenkívül minden pályázó egy nyilat­
kozatot köteles kiállítani arra nézve, hogyha 
a tanfolyamot önhibájából elhagyná, az esetleg 
reá történt kiadásokat megfogja téríteni. Minden 
felvett hallgató teljes ellátást kap és havonta 
10 koronát, melyből öt koronát visszatartanak 
biztosítékul. A felvett pályázóknak január 7-én 
kell jelentkezniük Kecskeméten, Miklós-szőlő- 
telepen, az iskola igazgatóságánál. 
r Gyümölcskivitel Németországba. A ra. kir. 

Kereskedelmi Muzeum berlini levelezőjének 
jelentése szerint a berlini piacz mai felvevő- 
képessége a legtöbb magyar gyümölcsfajtára 
nézve kedvező. Különösen nagy az érdeklődés 
jelenleg a cseresznye és meggy, a pöszméte és 
baraczk, valamint a friss paradicsom iránt. 
Saláta, zöldség, uj burgonya teljes kocsirakomá­
nyokban minden föltétel mellett elhelyezést 
talál. Különösen szívesen fizetnek magasra 
szökő napiárakat tisztalevelü széles fejessalátá­
ért, világos vörösrépáért és burgonyáért. A 
későbbi gyümölcsöket illetőleg a sárgadinnye és 
szőlő helyes csomagolására kell figyelmet fordí­
tani. Olcsó, egészséges gyümölcsöt szívesen 
vennének a konzervgyárak. Az olasz paradi­
csombehozatal eddig még nem fedezte a konzerv­
gyárak fokozott szükségletét és a kellő időben 
hozott ajánlatokat a piacz érdeklődéssel venné. 
Részletes és okvetlenül tekintetbe veendő föi- 
világositást a muzeum igazgatósága (V., Aka- 
démia-utcza 3.) ad a termelőknek.

Hadi czélokra alkalmas magánteherautomo- 
bilok szubvenczionálására hozott határozmányt 
a_ hadügyi vezetőség. F.nnek értelmében minden 
olyan belföldön gyártott motor- és pótkocsi 
tulajdonosát, illetve vevőjét segélyben részesí­
tik, kinek kocsiját hadi czélokra alkalmasnak 
találják. A tulajdonos köteles öt éven át hadi 
czélokra alkalmas állapotban megtartani a kocsit, 
azt a hadvezetőség bármikor megvizsgálhatja és 
mozgósítás esetén mindenkor, béke idején pedig 
esetenként 2—3 hétre 40 K. napidij fejében 
használhatja. Az anyagokat és a netán! károkat 
a hadvezetőség megtéríti. Ennek fejében a vevő 
kap 4000 korona beszerzési segélyt, továbbá öt 
éven át évi 1000 K. üzemi segélyt, sőt a hato­
dik évben is, ha a gép különös jó karban van.
A segélyezés ideje alatt csak olyanoknak — és 
csak belföldre adható el vagy bérbe a gép, 
akik a kötelezettséget átvállalják.

Vjabb gazdasági szabadalmak. A magyar 
királyi szabadalmi hivatalhoz az utóbbi időben 
a következő gazdasági érdekű szabadalmakat 
jelentettek be; 52317. lajstromszám. Zehetmayr 
Johann cs. és kir. jószágfelügyelő Smiritzben. 
Berendezés barázdákba vetett fiatal gabonanövé­
nyek befödelősére. 52358. lajstromszám. Fészek- 
vető szerkezet vetőgépek számára. 52368. lajstrom­
szám. Wiere Pál magánzó Tucheimben. Rozs­
kapa. 52402. .lajstromszám. „Kühne“ mezőgazda- 
sági gépgyár részvénytársaság czég és Petőez 
Gyula lakatosmester Mosonhan. Kanalas vető- 
szerkezet sorvetőgéphez. 52407. lajstromszám. 
Maly Franz iparos Zzkovban. Trágyaszőr ógép. 
52425. lajstromszám. Gráf Ottó és Graf Alfréd 
mechanikusok Messkirchben. Dohánylevelek fel­
fűzésére szolgáló gép. Pótszabadalom a 37655. 
számú szabadalomhoz. 52435. lajstromszám. 
Schiller Moritz Berlinben. Kalászemelősaru ka­
szálógépiek számára. 52450. lajstromszám. Márton 
Áron pénzügyőri biztos Uzonban. Javítások hiz- 
lalóketreczeken. Pótszabadalom a 39363. sz. szaba­
dalomhoz. 52452. lajstromszám. Quegwer Hermann 
gyáros Bunzlauban. Bnrgonyaarató eszköz. 52494. 
lajstromszám. J. G. Fahr czég Gottmadingenben.
(ildalhányó gépgereblye. 52482. la jstromszám. Seek 
Heinrich magánzó Drezdában. Berendezés magvas 
termények osztályozására. 52223. szám. Szórófej 
permetezőkhöz. 52283. szám. Berendezés szuper- 
losziát reakeziőkamarák kiürítésére. 52299. szám 
Berendezés háziszemét eltávolítására. 52222* szám. 
Fejőgép. 52237. szám. Eljárás nagyobb vajmennvi- 
ség előállítására tejből, édes tejszínből és egyéb 
vajtermelésre használt, tejtermelésre használt ’tej­
termékből a leczithinképződés fokozása révén. 
52328. szám. Eljárás a szokásosnál nagyobb vaj-

Szikszón Julius hó 17-én. A legnagyobb felhaj­
tás remélhető lovakból. Előreláthatólag hasított 
kör mii állatok fel nem hajthatók.

Lapunk mai számában közölt Első magyar 
pamut-, teveszőr- és balata-hajtószijgyár Pozsony 
hirdetésére felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

„ ---------------nagyobb vaj­
mennyiség elérésére, 52422. szám. Fejőgép. 52423. 
szám. Fejőgép.

Tény ész szarvasmarhabeszerzéssel egybe­
kötött tanulmányi kirándulás. A Temesvár- 
megyei Gazdasági Egyesület a temesvári m kir 
gazdasági felügyelőséggel és a Délvidéki Föld­
művelők Gazdasági Egyesületével karöltve föl vő 
évi szeptember hó elején Svájczba, az állami 
kedvezmények igénybevételével szimmentháli 
tenyész szarvasmarhák beszerzése czéljából tanul­
mányi úttal egybekötött kirándulást rendez.

Országos állatvásárok. Nagyobb jelentőségű 
országos állatvásárok a vásárttartó hatóságoktól 
beérkezett jelentések szerint julius havában a 
következő helyeken tartatnak meg:

Erzsébetvároson julius hó 2-án “a legnagyobb 
felhajtás remélhető m. t. szarvasmarhából. Tavalyi 
felhajtás és eladás szarvasmarhából 13,349—5828 
lóból 1247-318.

Pápán julius hó 4-én lesz, ha addig a zár fel 
lesz oldva.

Beregszászban julius hó 5—6-án. A legmu-yobb 
felhajtás remélhető lovakból, mert száj- és köröm­
fájás miatt hasított körmű állatok felhajtása tilos 

Magyarláposon julius hó 6—7-én, de csak a 
lóvásár lesz megtartva, mert a környéken a szái- 
és körömfájás még mindig tart.

Hódmezővásárhelyen julius hó 8-án. Felhajtás 
csak lovakból remélhető.

Medgyesen julius hő 9—13-án. A legnagyobb fel­
hajtás remélhető m. szarvasmarhából, lóból, juh- 
bőlés sertésből. Tavalyi felhajtás és eladás szarvas- 1
marhából 12,073—5725, lóból 2414..-468 iuhból980—557, sertésből 480-332. ’ J

Karczugon julius hó 6-én. A száj- és köröm­
fájás miatt csak lovak lesznek felhajthatok.
, Rimaszombaton julius hó 12-én. A legnagyobb 
leihajtás remélhető m. t. szarvasmarhából lóból 
juhiból és sertésből. Tavalyi felhajtás és eladás 
szarvasmarhából 5089—1492. lóból 6850—500

„Köztelek Olcsó Könyvtára.“
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

könyvkiadó-vállalata, karöltve a „Pátria” iro­
dalmi és nyomdai részvénytársasággal meg­
indította a „Köztelek Olcsó Könyvtárát*.

A „Köztelek Olcsó Könyvtára* minden füze­
tét hazánk legkiválóbb szakírói, könnyen érthető, 
népies modorban írják; a modem gazdálkodási 
tudomány legújabb vívmányait felölelő, magas 
színvonalú értékes munka minden egyes füzet.

_A vállalat öt évre terjed és 60—100 füzet­
ből fog állni. Egy-egy évfolyamra az előfizetés 
csupán 5 K.-ba kerül s ezen kis összegért az 
1—12. számú füzeteket kapja az illető, bérmen­
tesen megküldve. Az „Olcsó Könyvtár* 5 év­
folyamában felöleli az összes mezőgazdasági ter­
melési ágakat, hasznos tanácsokat ad az adó­
ügyekre, a gazdaságban előforduló jogi kérdé­
sekre vonatkozólag, foglalkozik a hitelkérdéssel, 
a biztosításra, eladásokra vonatkozó összes 
tudnivalókkal. Olyan általános, mindent felölelő 
könyvtárt szerez magának az előfizető, amely­
ből minden, a gazdaságban előforduló kérdésre 
a legpontosabb, szakszerű felvilágosítást nyerheti.

Az első évfolyamban ezideig megjelent füze­
tek; Az istálótrágya. Irta: Cserháti Sándor. A 
szarvasmarha tenyésztése. 29 ábrával. Irta: 
Kovácsy Béla. A gabonafélék termesztése. 19 
ábrával. Irta: Grabner Emil. Baromfitenyésztés. 
36 ábrával. Irta: Hreblay Emil. Adóügyi tanács­
adó. Az uj adótörvény alapján irta: Hollady 
Nándor. A jó pinczegazda. Irta: Pettenkoffer 
Sándor. A takarmányozás alapvonalai. Irta: 
Cselkó István. Milyen gyógynövényeket termesz- 
szen a kisgazda ? Irta: Páter Béla dr.

Az 1910. évi második évfolyamban a követ­
kező füzetek jelentek meg: Az igásló tenyész­
tése. Irta: Kis Mihály. A műtrágyák helyes 
alkalmazása. Irta: Eerpely Kálmán. Sertés- 
tenyésztés. Irta: Domer Béla. Kapásnövények 
termesztése. Irta: Röszler Károly. A kisgazda 
mezőg. gépei. I. és II. füzet. Irta: ifj. Sporzon 
Pál. Borjuk felnevelése és takarmányozása. 
Irta: Cselkó István. Baromfiértékesités. Irta: 
Winkler János. Állattenyésztési tanácsadó. Irta: 
Matlaszkovszki Tádé.

Az 1911. évi harmadik évfolyamban eddig 
a következő füzetek jelentek meg: Méhészet. 
Irta: Rodiczky Jenő dr. Marha-, juh- és sertés­
hizlalás. Irta: Cselkó István.

Felhívjuk igen tisztelt olvasóinkat, hogy a 
lapunkhoz mellékelt előfizetési lap felhasználá­
sával minél előbb fizessenek elő a „Köztelek 
Olcsó Könyvtára *-ra. A nép vezetőit, a lelké­
szeket és tanítókat pedig kérjük, támogassák a 
vállalat nemes törekvéseit avval, hogy a kisebb 
gazdák körében is ismertessék és előfizetőket 
gyűjtsenek a „ Köztelek Olcsó Könyvtáráéra.

Alábbi megrendelési lap kivágva, a „Pátria“ 
r.-L-nak Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám
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MEGRENDELÉS! LAP.
ÁJulirott előfizetek az Országos Magyar Gazda­

sági Egyesület könyvkiadó vállalatában 'megjelenő 
„Köztelek Olcsó Könyvtár" következő évfolyamaira: 

Az I. 1909. évfolyam 12 füzetére 5 koronával 
A II. 1910. „ 12 5
A III. 1911. „ 12 5
A IV. 1912. „ 12 5
Az X. 1913. „ 12 „ 5 „

összesen koronával, mely összeget egyidejűleg
postautaivávynyal küldöm.

Olvasható aláírás: .......................................................

Lakóhely .*......................... ....... .................................. .

Utolsó posta:...... .................. ........................................
___________(A nem kívántak törlendők.)
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8 farasbac foglaltakért a «»erkssztSiég feleié»éget aem vállal
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KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1911 junius 37.

A Magyar Mesőgasdák Szövetkezete gabonaosztályának 
jelentése a „Köztelek* részére.)

A malmok ma igen gyenge vételkedvet tanúsítottak 
és csupán néhány vagon búza kelt el 20 fillérrel ol­
csóbb árban.

Rozsban nz üzlet megélénkült és az árak némileg 
emelkedtek. Budapest paritásban IS'50 K.-át fizettek.

Takarmányárpában nem volt üzlet.
Zabban az üzlet változatlan maradt. Budapest pari­

tásban 18-80—19-60 koronát fizettek.
Tengeriben az üzlet ahatáridőpiacz hatása alatt állott. 

Budapesten kocsira rakva 15’55 koronát fizettek.
Eladatott:
Busa. Tiszavidéki: 200 mm. 77'5 k. 26'37ö K,, 100 

mm. 76'5 k. 26-30 K., 100 mm. 76'5 k. 25-60 K. ke- 
verékes.

Pestvidéki : 110 mm. 76'2 k. 25-80 K.
Marosmenti: 200 mm. 76 k. 25-20 K., 100 mm. 75'v 

k. 25-20 K.
Uj Bácskai: 300 mm. 76 k. 25 10 K. júliusi érkezés.
Rozs-. 100 18-50 K., 100 mm. 12'45 K. kpf. pp.
Rozs uj: 400 mm, 18-30 kpf. pp. jul.-aug. feladás.
Tengen: 200 mm. 14-50 K. ab raktár. 300 mm. 14"45 

K. ab hajó kpf.
HatáridőáraJc.

(Déli zárlat.)
Búza 1911 októberre — —
Búza 1912 áprilisra ..
Rozs 1911 októberre ------
Zab 1911 októberre — —
Tengeri 1911 júliusra _ —
Tengeri 1911 augusztusra...
Tengeri 1912 májusra........

23- 82 K.
24- 34 „ 
18-78 „ 
16-40 „ 
14-46 „ 
14-76 „ 
13-56 „

szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, — 
szekér tengeriszár, 12 szekér lóhere és luezema, 
— zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q-ként a következők: uj réti széna 

540—800, muhar 800—900, zstrpszalma 460—600, alom­
szalma 360—420, takarmány szalma---------- , kéve ten­
geriszár ----------- , egyéb takarmány uj----------- , zabos­
bükköny 600—730, lóhere 740—800, luezema---------- ,
köles----------- , sarja----------- , szalmaszecska-----
—. Összes kocsisiám 235. összes súly 282,000 kg.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester-u. 
1911. jun. hó 27-én. A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből 198 szekér réti 
széna, 5 szekér muhar, 12 szekér zsupszakna, 8

Burgonya.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona-osztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Étkezési czélokra alkalmas burgonya árai:

Fehér Rózsa Sárga
korona

4- 60—4-80 0------0-
5- -----5-20
4-60—4-80

—5-50

Dunántúli..............
Felsőmagyarországi 
Nyírségi — ...
Erdélyi..................- 5‘-
Bánsági -----------
Pesti .................... 0--

0--
6-—
6-— 
6-50-

-6-40
0--
0--

0-—
7-50
0-—
0-—

-0-- 0-- -0— 0-- -0--
Mezőgaz.dasági és ipari ezélokra:

Dunántúli------ —
Felsőmagyar országi
Nyírségi —------
Erdélyi...... .............
Bánsági ..............
Pesti ....................

Fehér

4-20—4-30
4-20—4-3)
4-20—4-3)
4-20—4-3) 
4'20—4'39 
4-20—4-30

Rózsa 
o r o n a

Sárga

Szeszfizlet.
A szeszüzletben változatlan szilárd irányzat ural­

kodott és a szeszárak ismét drágábban zárulnak.
Elkelt finomított szesz nagyban adózva 179—180 

koronáig, adózatlanul 60—61 K.-ig élénk vételkedv 
mellett, mig ellenben szept.-dacz. szállításra — 50 ko­
ronával többet kérnek.

Élesztőszesz adózva kisebb tételekben 178-50 koronáig 
kelt adózva.

Denaturált szesz tartott irányzat mellett 47‘50-48 
K.-ig kelt el hordóval együtt kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nversszesz 55"50—56'— K.-ig volt ajánlva folyó terme­
lési idényre fix árban és 2—2-50 K.-ig jegyzésen alul uj 
termelési idényre szállítva, élénk fedezési vételkedv 
mellett, __

Budapesten a kontingens ryersszesz ára 56-57 K.
Bécsi jegyzés —1------- *— K.-ig kontingens nyers-

szeszért
Budapesti jegyzés

nagyban
koronákban

____ _Z 56-------- 57 —
____ _ 179------ 180*—
______ 60--— er—
______  178-25—178-50

Kontingens nyersszesz------ --------
Finomított szesz adózva —-------

„ „ adózatlan ----------
Élesztőszesz adózva-------------------

„ adózatlan-------...-------- —"--------------
Nyersszesz adózva------------------------177'-------- 178'
Denaturált szesz--------------- —-------- 47’50— 48"
(Az adózott szesz a 20 K, pótadóval együtt értendő.)

Liszt, őrlemények és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete abraktakarmány-os*- 

t&lyának jelentése a „ Köztelek* részére.)
A fővárosi malmok átlagos buzalisztjegyzései 100 

kilogrammonként Budapesten, elegysuly tisztasulyként, 
zsákostul.

A többi abraktakarmánycz.kkek árai a következők 
voltak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakomány véte­
lénél 100 kg.-ként:
Finom korpa 1911 azonnali r záll. _
Goromba korpa 1911 azonnali száll. _
Goromba korpa 1911 júniusi száll........ -
Finom korpa 1911 júniusi száll.------ —
Rozskorpa —---------------------------------
Árpadara és árpadercze —---------------
Maiomkonkoly ------ -------- -----------------
Budapesti gyári repczepogácsa ---------
Derby-melász ab Hatvan vagy Pozsony 
Szárított moslék zsák nélkül ab Budapest 
Szárított répaszelet zsák nélkül ab Hatvan

ezukorgvár---------- — —......................
Malátacsira ...............................  — — ---
Szörplé 48—50°/o ezukortart. hordó nélkül 

ab ezukorgyár------ - --------------—

12 30—12-40 
12 30-12-40 
12-30—12-40 
12-30-12-40 
12-30—12-40 
14 20—14-40 
10-20-10 30 
12-20 -12-60 
10-25—10-35 
12-50-1270

1P50-U-70 
12------12-30

8----- 8-20

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbánya 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelei* 
részére.
Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg, élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz páronként 400 kg. felül----------- fillérig
Öreg közép 300—400 kg. ----------- „
Fiatal nehéz 320 kg. felüli súly 150—152 „
Fiatal közép „ 250—300 kg. 158-160 „
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig ----------- „

A hízott sertésüzlet irányzata csendes.
Kőbányára egészséges sertések forgalmi korlátozás 

alatt levő területekről is szabadon szállíthatók. A fel­
küldési szándék a kerületi állatorvossal közlendő, ki 
mindenkor szolgál a szükséges útbaigazítással.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.) 

1911 junius 16,

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás __________ 3570

Csontozni való mar­
hában felhajtás — 719

Összesen_ 4289
Eladatlan maradt — 29

Minőség szerint:
drb

Hízott marha — ... 3570 
Legeiőmarha (Wei­

devieh) -------— —
Csontozni való___ 719

Összesen_ 4289

Származási hely szerint:
Magyarországi — 1210
Galicz, s bukovinai— 763 
Osztrák tartomá­

nyokból ____ ____511
Összesen_ 2484

Sem szerint:
Ökör------- 1606
Bika______ __ — 404
Tehén___________ 246
Bivaly------------------ 228

Arak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaérték- 
. ben, fogyasztási adó nélkül.)

I. H. Hl.
rendű rendű rendű

106 90—92 78—88
102 90—96

-105 90—98 
-106 --------

90-
----118 98-
—-116 100-
----10S 102-
----90 —

Szám. 0 1 2 3 4 5 8 7
Ar K.: 39-20 38*40 37-60 36-E.O 35*80 34-60 33‘— 31-40

Rozslisztárak :
Szám: 0 0/1

Tíji 7* 4 8
29-40 25-30 171—

1 WR. II. II,B. Hl.

Ar K : 31 60 30*20 28-80 27-60 23'60 21-60 20 —

Magyar hízott ökör — 92
Galicziai hízott ökör— 104 
Tarka hízott ökör — 106
Bikák.............. ........... 76
Hízott tehén----------- 72
Boszniai marha------------------- -—--------
Legelőmarha----------- ------------------------------
Bivaly____ —-------- 56------- 70
Kisgazd. hízó ökör — 82------- 92 --------

irányzat: szilárd, összes minőségű ökör a muitheti 
szabadmarhavásári árt megtartotta. Bika és csontos­
marha 2—4 koronával olcsóbb. Az üzlet menete nehéz­
kes, vontatott.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. P. Tiszaigar, K. K, B. SzatmAr-Cseke. A kérde­

zett czim : Gyertyánfly László dr. Gyér, Toroutál megye.
Gr. S. Er zsebet falva. Forduljon a Baromfitenyésztők 

Országos Egyesületéhez Budapest, IX., illői-ut 25.
I). J. gróf. Lesencze-Tomaj. Kérdését áttettük a m. 

kir. gyapjuminősitő intézethez (Budapest V., Klotild- 
utcza 22.)

F. P. Tekktanya. Számtalanszor megírtuk, hogy csakis 
teljes névvel ellátott levélre válaszolunk. Kérdését ez ok­
ból szintén mellőzzük.

H. G. Kerekegyháza.. Kérdésére levélben válaszolunk.
U. D.

G. Gy. Csákó. Kérdésére igennel felelhetünk^ mert
általános tapasztalat szerint az artézi kutvizekben a 
ponty mindenütt sikerrel tenyészthető, ha az üzem 
kifogástalan. Hogy ilyen legyen, ahhoz szakértő kell. 
Ám ilyent a földmivelési miniszter díjtalanul bocsát a 
gazdák rendelkezésére, feltéve hogy kérik. L.

F. A. Alsósztegerd. Kérdésére részletes felvilágosítást 
talál a „Köztelek“ f. é. junius hó 3-én megjelent 44-ik 
számában. (353. kérdés.) További tájékoztatásul közöl­
jük, hogy az állami mének osztályozása a következő 
helyeken' és napokon fog megtartatni. Julius hóban: 
Deés 12-én, Sepsiszentgyörgy 14-én, Homoród 16-án, 
Székesfehérvár * 24-én, Komárom 26-án, Nyitra 28-án. 
Augusztusban : Nagykőrös 4-én, Kiskundorozsma 5-én, 
Baja 7-én, Verseez 9-én, Békéscsaba 11-én, Palin 13-án, 
Nagyatád 14-én, Rimaszombat 16-án, Eperjes 18-án, 
Turjaremete 22-én, Szatmárnémeti 24-én, Debroezen 
25-én. A- M.

K. II. S.-Kaza. Gazdatiszt! pályára a föidmives- 
iskolát végzett egyének nem mehetnek, legfeljebb 
gazdának. A fóldmivesiskolába csak azokat veszik fel 
akik a 16 éves kort betöltötték. A gazdatiszti pályára 
képesítő gazdasági akadémiákhoz középiskolai érett­
ségi szükséges előképzettség gyanánt. Addig is, mig 
a fiú 16 évét eléri, legjobb lenne az elemi iskoláknál 
életbeléptetett gazdasági ismétlőiskolába járatni. Fiu- 
internátust, tekintve, hogy az országban számtalan 
hasonló van, ajánlani nem tudunk. hl.

& 1 sgl 8K?#jgisjS

É§ -
-* • >:

Á-.vL >

am
UL

"k-s-1 M , rt; ^rV-rc- &T.Uf?'¥1Üngg .

11Ü

ssBS

, I

iäl
igpygigi

Wmm ]

I



iSÄlaB

SÄ -

WSÍ:
’ßmm

Wim
fpl|gg1

1ÄS1S18• ■■ :•;
*>M*v /gSf?

fC-ViS:'

p*e

mmmSÄ;►jgp^r :ä->c :

iisiaS

sík és

OVEGIMRRfSZVöm*« AG EZEiörr SIEMENS FRIGYES.
NEUSATTL.ELBOGEN mellett.

pÁlBUDAPEST/v,
( SZABADSÁG TER) TELEFON 8-38.

v. évfolyam, I Budapesti iu ^folyam

Hifii- ÉS SBiSlÉfESlElEllI HÖZIÖD9
Szerkesztőség- és kiadóhivatal: 

Budapest, IX., Viola-utcza 7. szám. 
W»~ Néiküiozhetlen minden földbirtokosnak. 
Ití állathlzlalással. ál attenyésztéssel foglalkozik.

Az egyedüli szakközlöny, melyben az állat- 
értékesités statisztikai adatai olvashatók.

Előfizetési ára egész évre 10 kor.

®] T fSl ÍJ I H0NI GYÁRT/^ÁNYf

NYERSOLAJ MOTOROK 
csLOKOMOBILOK. 
•ÜZEMKÖLTSÉGEK-

szerÍht11/2:2 fillér
ÓRÁNKÉNT és LÓERŐNKÉNT.' NINCS ROBBANÓ 
ésTUZ-VESZÉLY!‘MINDEN PÉNZÜGYŐRI 
ELLENŐRZÉS És ENGEDÉLY NÉLKÜL.

WOHANKA ésTAJM

Képviseldi BOLGÁR FAL, BUDAPEST, V., AULICH-UTCZA
8.

ablakok czéliatra 70-7 ”.10 mm ,7?

Fuvott és préselt kivitelű, 
üreges, kiváltható üvegtégla

“äIääs
különféle kiképzésen, naCTsáJbsn Ifttí616 Sel és '* n<>ikui.
Nyerseivé«, hk és boSt&F6™pes !̂
»«vés. vasutak részére TM«&r» . ff,!™'«'égből. JiIíii
Vve*betó ée »Ä“Sr,Ä:

Jt'NlUS Hó 28 50. SZÁM 21-ÍK ÉVFOLYAM

Á Nagyszalontai Tejszövetkezet fölszámolás
folytán

összes fölszereléseit jutányos áron eladja,
Áifa-Separatorja óránkénti munkaképessége 250 liter 

JSövebb fölvilágositást ad Döme Sándor gazda­
köri titkár, Nagyszalonta. s,„

Gazdálkodóknak

ifiilil és 5ízeí fűtésére

kitűnőnek elismert drenkovai 7 kilogrammos 
brikettet, osztrau-dombraui és porosz dara­
bosszenet, osztrói 3 kg.-os brikettet,
porosz Königs-bányai 3 és 6 kg -o= brikettet, 
továbbá elsőrendű osztrau i kétszermosott 
finom és durvaszemü kovácsiize net, minden 

vasúti és hajóállomásra való szállításra.

Gutmann T estvéreit
drenkovai kőszénbánya

Központi iroda; Budapest, V,, Mérleg-utcza 8,
 753

(posta és vasútállomás Pemtz) Csehország.
Jól kifejlett íésüsgyapjas kosok, nagy, széles ter­
mettel. Ár 170—250 koronáig darabonként. Felvilá­

gosítást ad: 493
hetne János ses Leipzig, ssr-
gr. Thun-Hohenstein Ferencz urad. igazgatósága, Perutz.

URADALOM KERESTETIK
megvételre, közvetlen, az eladótól. Csakis 
príma talaj es szép lakhely. Ár IVá millió koro- 
“aiU'; Ajánlatok Alfred Zierer, Wien, III.. 
Serigasse 2. intézendők. 83’

1610 KÖZTELEK, -,»11.

Finom sryaiyjjagi

Rambouillet 
hágó-kosok
2 -4 éves korúak, 60 drb, vérfrissítés 
czéljából eladók esetleg kicserélendök.

■Kismajori bérgazdaság,
u. p. és vasút Tiszacsege.

827

rrfi

felmondathm állásban, tetőtői-talpig becsületes 
ember, kiváló képzettséggel, előkelő referencziúk- 
kal, elismert gazdag gyakorlattal, ki a gazda súg 
minden ágában, különösen állattenyésztés, tehe­
nészet, hizlalás, szeszgyári ás, ezukorrépa- és 
dohánytermesztés, valamint eladás és vásárlások­
ban elsőrangú specziáüsta, keveset jövedelmező
dalomba" fŐfíSZtliek ajánIkrjzik- 

megkereséseket 
jelige alatt a kiadóhivatal

Szive..
„Alföldi 7949»

továbbit, 7949

Kérje

ingyen
legújabb árjegyzékeinket
magyar és német nyelvű 
gazdasági ezakkönyvekről : 
„Pária“ részvény-társaság 
gazdasági szakkSnyvke- 
reskedése, Budapest,

IX., Üllői-ut 25. 
(Köztelek.)

Cséplőgépek,
szalmakazalozók, Nar.alma- 
pi*ések, polyvafuvók stb.

Loaomobilok
a mezőgazdaság és ipar számára,

Forrííóz-

G, 8 és 
10 HP.

járkerekeken 
30 HP-ig, 

öbvő kivitel­
ben 200 H P-ig

Elsőrangú referencziák. Tessék közelebbi leírást és ajánlatot kérni.

UfIRATH FsTsa BudaPest’v-ker”**\il all La £ Vaci-körút 60. szám.
Eilek' Kul!i<fitoro’1- Kiarök. Vetdgépeü. Aratógepak. Rosták. Szacskavágók atb. MF

39307/1. B 1.

Faeiadasi versenytárgyalás elhalasztása,
A lugosi erdőígazgatóság kerületében eladásra kijeltilt .faállományoknak 

értékesítése iránt a folyó évi 33073.. szám alatt közzétett hirdetmény 'szerint 
folyó év július hó 5-én a lugosi m. "tor. erdőigazgatóságnál megtartani kívánt 
versenytárgyalást a folyó évi Julius hó 20-ikára délelőtt 10 órára halasztóm el.

Ajánlatok a lugosi m. kir. erdőigazgatósághoz Julius hő 19-íke délutáni 
5 órájáig matatandók be.

Budapest, 1911. junius hó 21-én.
8íi0 Földmivelésügyi miniszter.

PATKÁNY és EBÉI
rettenetes csapás !

Hatásos 
pusztító- 
szer a

DA^YSZ.VIRIJi
“Arrsrsz, a párisi Fastenr-lntézetb

Lmbe, ekre. háziállatokra és madarakra stb. nézve ái 
niatlan. X eso 2 50 K.S cső 10 K - Kapható min.
TŐKÖKrjózí‘rp8-n drc*él,“baa- Nagybani förakt
TOROK JOZSEfc Budapest, Király-utcza 12.
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ÜGYES.
EN MELLETT.

lEST/v,
: -LEFON 8-88.

Winden gép meghajtására használható.
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^ Winden hossz- és szélességben azonnal a megrendelés vétele után kapható._____ ^

Tartósam), jobb és olcsóbb üt a birseit
Winden hossz- és szélességben azonnal a megrendelés vétele után kapható,______j

r
ELSŐ MAGYAR PAMUT-. TEVESZŰR- ÉS SALATA-HAJTÚSZ1JGYAR
levy James S Pozsonyban
TÁVBESZÉLŐ: 261.

,vv«.* Lewélczim: w*»»
LEVY JAMES POZSONY.

&

!
Magyar postatakarékpénztár 4237. 
Osztrák postatakarékpénztár 859544»

SÄ Budapest 1896, Pczsony 1899, Pozsony 1902,

a
*

♦
ss

TÁVBESZÉLŐ: 261.

Sürgönyczim: HAJTÖSZUGYÄR 
LEVY, POZSONY.

J

r
Legnagyobb fontosságai a izigazlaságra nézte!!

Eredeti LEVY 
JÁMES-léle gyei ellátott

Ezek megfelelő telítésük következtében v iláthatatlanok és azért ellentálinak 
az időjárás káros befolyásának, télen át való raktározásuk által nem lesznek törékenyek 
és sokkal olcsóbbak a legolcsóbb bőrhajtószijnál. Keresett méretekben folyton raktáron.

E hajtószíjak különös kezelésére szükség nincs.
Árak; darabonként netto.

Lóerő
Hosszú

HL,
Széles

ram.
Koronákban

6 19 120 92,-
e 24 120 115.—
6 26 120 124.50
6 28 120 133.50
8 19 130 9&50
8 22 130 ll-i.—
8 24 130 1‘25.—
8 26 130 135.—
8 28 130 145.—

Lóerő

10
10
10
10
10
10
10
10
13

Hosszú
m,

Széles
mm.

Koronákban

22 140 131.50
24 140 141.—
26 140 151.50
28 140 161.50
22 150 132.50
24 150 144.—
26 150 155.50
28 150 167 —
28 160 178.50

ueriiieiuvc ----- -----------
Ezen szíjak minden hossz és szélességben azonnal a megrendelés vétele után kaphatók.
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8. SZ.
Winden gép meghajtására használható. Kívánatra szívesen szolgálunk árakkal.
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70308 X—3. 0
Árverési hirdetmény,

“* ^ ménesbirt*oa hizlalt alább felsorolt hizóállat- 
elarl^l yb|áoi?Ze™e, rngt" és. kontingonsen kívüli finomított szesz
m fr Äbt 19 • evl JU||US h0 4 en délelőtt II órakor a ffildraivelésügyi 

mmisztermm elsőemeleü tanácstermében zárt írásbeli ajánlatok 
alapján versenytárgyalás í'og tartatni. J
fait-.EhÍ7?tf*T.a k®rÜI,S 260 drb Q/ugati fajta hízott ökör, 101 drb magyar
lüiott ek emn -trh VVUgatl lJ,ta hiZon tehén’ 2 <Jrb nyugati fajta 
<ln«í,.- • ' "°°? nietermázsa pignolettó szemestengeri. 700 métermázsa
Joreinim szemestengen, ,1300 métermázsa takarmány flófogu) szemesten- 
gen es végül 800 hektoliter kontingensen kívüli finomított szesz.
ietes eitoá hfoü % falr0tt 08 ,,,g7koronáa bélyeggel felszerelt és a rész- 
f nnebb'* ~íüt tt,Megllat^1f0Z0tt bánatpénzzel ellátott ajánlatok a 
áránál ffékmí t oo ffg- földmivelésügyi minisztérium házipénz­

54 b-dtéteíek a földmivelésügyi minisztériumban (I. em.
f i 7 - "'A, .‘í llj a mezőhegyes! ni. kir. ménesbirtok igazíratósáffánál betefanthetok, vagy kívánatra Mezőhegyesről megküldenek. g
tekiiUhetókdétSvtvfíL-Cémt0tí bizóaUatok a mezőbegyesi ménesbirtokon meg- 
t üthetek és vevők előzetes értesítésére a vasútállomáshoz fogat rendeltetik.

Budapest, 1911 junius 12. 859 M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Keresek megvételre 4-5 darab teljesen egyforma
színű, nagyságú (fcb. 165 cm.) 4-5 éves lipizzai

isisül 4-~5 darab teIje.s.en egyforma, hibátlan, fekete színű
!i?ni!fni,t1,aSy am®V,1kai vépü nyerslovat. Részletes 
ajánlatokat az ar megjelölésével kérem a Sárosvármegyei Gaz­
dasági Egyesület titkári hivatala ezimére Eperjes, 
varmegyehaza küldeni. H 1 g4*

•I folvő^évi " A k tartóságától azt az értesítést vettük, hogy
nyugati d u ró! 1 tn fényes ^ .menetrend tartama alatt a Budapest kor0RndS)o't 01 J° ora !H pereskor Baziásra és Báziásról d. u. 4 óra 28 perez- 
kor Budape,t nyugati p.-u.-ra indított hálókocsi Julius hó 1-től augusztus h/ff i 
bezárólag Jassenován át Oraviczáig. illetve Oraviczáról fog közleTeZ ^

Budapest, 1911. junius hó 16-án. 8 *'
A forgalmi főosztály igazgatója helyett:

Horánszky.

A kész szőlövédelmi porok közt a legrégibbek és 
ma is legáltalánosabban el vannak terjedve a

Dr. ASCHENBRANDT-POROK
és pedig a

Bordói por
a levelek és vesszők) peronósponája és a

a fürtperonospóra és lisztharmat ellen.

Ezen utóbbi szer segélyével a múlt évben sikerült 
sok ezer hold szőlő termését teljesen megmenteni.
A bordói por ára kg.-ként 50 kg.-os zsákokban 64 fill.

Kisebb zsákokban 68
A rézkénpor ára kg.-ként 50 kg.-os zsákokban 44 ”

Kisebb zsákokban

VEZÉRKÉPVISELET A

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
BUDAPEST, V. KÉR., ALKOTMANY-UTCZA 31. SZÁM.

*apható ezenkívül a „HAHGYÁ««-hoz tartozó összes 
szövetkezeteknél és számos füszerkereskedőnél.

741

Az OMGE kőnyvkiadóváíialata kiadásában legújabban megjelent:

gazpasagi építészet
Irta: GROFFITS GÁBOR
GAZDASÁGI AKADÉMIAI TANÁR
HÁROMSZÁZ ÁBRÁVAL

Ara főzve lO Korona, vászonKötésben 12 Korona.

A „GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET" megírásánál szem 
előtt tartotta a szerző a gazdasági építészet főelvét: az
olcsó és czélszerő építkezést.

Olcsón építkezni, a gyakran nagyon félre eső gazda­
ságokban, — különösen ha kisebb építkezésekről van 
szó csak akkor lehet, ha a gazda a helybeli mester­
emberekkel házilag vagy a közelben működő vidéki vál­
lalkozókkal építtet.

Tekintve, hogy a vidéki mesteremberek a különböző, 
kevésbé elterjedten alkalmazott építési módokat nem isme­
rik, a „Gazdasági Építészet" első részében a főbb épület- 
szerkezeteket, úgymint: a falakat, födémeket, tetőszerke­
zeteket es padozatokat s azok készítésmódját ismerteti 
a szerző. Kíterjeszkedik egyúttal a beton- és vasbetonépitke- 
zesi mód ismertetésre is, mely számos előnyénél fogva a gaz­
dasági építkezéseknél is nagy tért hódított az utóbbi időben.

Könyvének II. részében a különböző gazdasági épü­
leteket s azok berendezését ismerteti a szerző, kíterjesz- 
kedvén az egyszerű megoldások mellett az úgynevezett 
modern gazdasági épületek s azok berendezéseinek ismer­
tetésére is.

Az egyre emelkedő munkabérekre való tekintettel kü­
lönösen azon berendezések és gépfelszerelések ismertetésére 
-ektet a szerző súlyt, melyek segélyével az üzemköltsé­
gekben lehet lényeges megtakarításokat elérni.

A könyv Ill-ík része a tervek és költségvetések készí­
ti seres az építkezés vezetésére vonatkozólag a legfontosabb 
tudnivalókat foglalja magában#

Müvének megírásánál arra törekedett a szerző, hogy 
a- egyes épületek s azok szerkezeti részeinek ismerteté­
sénél felhívja a tervező és építtető figyelmét a gazdasági 
epitkezesek azon speczíálís követelményeire, melyeknek 

e ° figyelembevétele nélkül azok nemcsak nem felelnek 
meg a rendeltetésüknek, hanem hátrányuk azonkívül, 
hogy időelőtt tönkre mennek s nagy fenntartási költsé­
geket igényelnek.

Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-t. gazdasági szakkönyvkeres- 
Kedésében, BUDAPEST, IX., Ullői-út 25. szám (Köztelek).
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megjelent:

Korona.

Iánál szem 
>elvét: az

iső gazdá­
ikról van 
zli mester- 
Hdéki vál-

tülönböző, 
hem isme- 
eb épület- 
jetőszerke- 
|í ismerteti 
tonépitke- 
gva a gáz­
lói időben, 
psági épü- 

kíterjesz- 
h/nevezett 
lek ismer-

ntettel kü- 
lertetésére 
»mkölísé-

Eek készí- 
lontosabb

hzö, hogy 
(smerteté- 
razdasági 
|elyeknek 

felelnek 
conkívül, 

költsé-

lyvkeres-
löztelefc).

LEDŐLT HETESEKET
csak a szabadalmazott SCHULZ.féle |^4lA|tAl A|*aÍmI

kalász emelőkkel JälsZVtt 161161 «UäUH.
Minden gyártmányú kévekötő-, arató- és kaszálógépre könnyen felszerelhető.

jáLl*ak S Egy teljes szerelvény kévekötőgéphez .. .. .. .. .. .. K 638*-
„ arató-, illetve kaszálógéphez K 50'-Itelyt IH IIAI-KST » »

Megrendelésnél pontosan megnevezendő: a gépnek neme, vágáshossza, jobbra vagy balra és mily gyártmányú.
'W<BaE«*elie$»vIeeSÄ«ietö'* .

TANCZEB JÓZSEF Budapest, V., Alkotmány-utcza 27.
Telefoni 28-338. ................................................................................ SiieBöitye*iiiit Cultlvatoi*.

ir* Megrendelések azonnal eszközöltetnek. "Wffi m

200 lapos füzet, minden második lap kitép­
hető, puha barna boritékkal, drbja K 1.50Csépi ési mázsakönyv 

Cséplési mázsakönyv
Cseplesi értesítő WO lapo. tüzet, puha kötésben, darabja 

Beszerezhetők a „Pátria“ r.-t. nyomtatványkezelöi osztályában, Budapest, IX., Ullöi-ut 25. sz.

50 lapos füzet, középen perforálva, kemény 
kötésben, darabja........................... . K 1.20

K -.90

Magyar nsalaad. «"4LE4WH* mm.
ssEabad.i 13184. mm.

HféasaeSeaenlaadl. s M’STM^MSWV. Ám MS>'jr3B33.. mm. 
H&mmtwAlx- asatoad. s 3B4MI90. Ám 3026336. mm.

A sorbatrágyázás 
bámulatos termés- 
többletet eredményez.

A sorbatrágyázás által 
kb. 50% miitrágyameg- 
takarítás érhető el. ::

Államgépgyári legújabb szerkezetű gözcséplökészletek, benzinmotorok, 
resiczai aczélekék, Kalmár-féle rosták és egyéb talajművelő eszközök.

Bővebb relviltig'osit&ssal és Srj egyzéltUel szívesen szolgr&l :

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége,
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El

50 SZÁM 21-ÍK ÉVFOLYAM.

'".. . Milcsön is eladás
NAGEL ADOLF Budapest, V„ Arany János-ulcza 10, szám.
Távipatezim IVA<51EHjA. Telefon 35-0».

11
Nagybirtokosok pénzügyeit
elsőhelyű törlesztéses kölcsönök, másodhelyü kedvező kölcsönök által 
gyorsan és wwssir Bankösszeköttetéseink
legelőnyösebbén * »HMCÄÄHH» minden tekintetben leg- 
elsőrendüek. Ügyfeleink az ország legnagyobb birtokosai. Részletes 
felvilágosítással és czéltudatos kombinácziókka! a birtokosoknak vagy 
igazolt képviselőiknek készséggé! es díjmentesen szolgálunk. Czim:
Franki Adolf hnnkíiz/ata Budaf,est- v>- rötvSs-utcza w. (Eöuös- I fUf/fíl HUUlf uuntwziew udmry saj-át ház jelöfonszám 25—40. g

Az üzemköltség 1-2 fill, óránként
és lóerőnként a szabadalmazott magas­
nyomása nyersolajmotorainknál 
!(>_ lóerőtől fölfelé, benzinmotoraink- 
"ál és benzinlokomobiljainknál
4—5 fill., ép igv 2—3 HP álló motorainknál.
Warchalowski J. motorgyár,

Wien, Ili., Paulusgasse 3.
Magyarországi főtelep: Budapest,V.,XTáczi- 
körut 37. Szíveskedjék védjegyemre kíilö- 

B nősen ügyelni. Original W. & S.‘ avagy J.W.

1030 hold területű birtok
1300 hektoliter szeszkontingenssel, 8 percznyire
vasútállomástól, folyó évi szeptember 1-étől bér fa a adó. Bővebb 
—...... felvilágosítással szolgálnak a tulajdonosok: ..................

Hecht Jónás örökösei. Hornyán,
posta: Sercsény, Trencsén megye. 802

Szenzációs találmány.
Szabadal­

mazva í 
3956. sz, a,

Törvénye­
sen védve: 
141. sz. a

Menetrendváltozás a hölak—nemsó—ledniczrónai h. é. vasúton.
A hőlak-nemsó-Iedniczrónai h. é. vasúton az érdekeltség kívánságára a 

személyszállító vonatok ismét az előző, azaz főivé évi május hó 1-je előtt érvény­
ben volt menetrend szerint fognak közlekedni.

Lnnék foly tán a délutáni vonat Hőlak-Tréücséntopíiezről közvetlen csatla­
kozással a Budapest felől oda érkező gyorsvonathoz korábban, azaz már d u 
12 óra 20 perczkor indittaiik: a délelőtti vonat ellenben Hőlak-Trencséntcpliezrői 
későbben, vagv is d. e. 9 óra 12 perczkor indul s igv annak a Zsolna felől d. e. 

óra 3 perczkor odaérkező személyvonathoz lesz csatlakozása.
Budapest, 1911 június hő 17-én.

Az általános igazgatási főosztály igazgatója helyett:
Dr. Szer bak főfelügyelő.

Megjelent 5 Hegfelemt 5
Minden intelligens magyar gazdát, szövetkezeti vezetőt, 
lelkészeket, tanítókat, közigazgatási tisztviselőket érdeklő,
tanulságos kiváló szakmunkán

AZ ERDÉLYI SZÁSZOK 
MEZŐGAZDASAGA
Irta: enesel DoPUeP JBSél».

21 sűrűn nyomott iv, 68 szövegábrával. A.*»» 8 korona, 

Kapható a „Pátria“ r.-t. könyvkereskedésében, Budapest, IX. Üllői-ut 25. sz.

ANTICOL.
Páratlan hatású szer a lovak kólika betegségének megszüntetésére. 
Ezen Anticol szerrel az 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szer nem létezik a kólika 
gyors és biztos megszüntetésére, mert minden esetben már egy 
adag után i* a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (mely 2 Anticol adagot tartalmaz) ára 4 korona; négy 
adag 8 korona, hat adag 12 korona.

Megrendelhető a feltalálónál i
MAirnCOL<e-laboratoi*ium
Mayer Ignácz kir. főállatorvosnál, Brassó.

Kaiser!, und König1!.
Hnsaren-Reg-lment Kaiser Sír. 1. Elismervény.

Alulírott, a Mayer Ignácz kerületi ni. kir. állami állatorvos vr által 
lovak kólikás megbetegedései^ ellen feltalátí is összeáüitott gyógyszert úgy a 
Síy£;> mjnt at ezred lovainál meglepő gyógyeredménynpel használtam, ugyan 

Syors és biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető- 
segenel fogva mindenkinek melegen ajánlom.

Brassó, 1896. április hó 21-én. Littke, Oberst, s. k.
(P. H.) 474
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lirtok
8 percznyire 
adó. Bővebb

>rnyan,
iye, 802

Törvénye­
sen védve; 
141, sz, a

kaegsziintetésére.
éven folytatott 

. létezik a kólika
ien már egy

14 korona; négy

láls

brium
Brassó.

hitorvos vr ('Mai 
[gyógyszert úgy a 
használtam, ugyan 
könnyen kezelhető-

loberst, s. k.
474

Hutter es Schrantz
Részvénytársaság.

Az osetr.-mayyar monarchia legrégibb szakma­
beli rzéjfe. Alapittatott 1824-ben. — Ajánlja elsőminőségü

többszörösen csavart, kész állapotban 
tűzben horganyozott gépsodronytonatait.

A kitűnő horg&nyozás következtében tartósság tekintetében 
páratlan gyártmány! — Nem tévesztendő össze a négyszög­
letes (Q) lyuka, végig sodrott és végig hullámzóit szálak­
ból álló fonatokkal!

Meglepően olcsó árak! 
! 26 fillértől feljebb i
És nagyobb vételnél még magas engedmény. —
Kapható minden jobb vaekereskedésben! —■ Sűrű <6 cm. 
tüaketávolságu) horganyozott tüskédről méterje 5 fillér. — 
Egyssertt fizetési feltételek! — Keritésrácsok ková­
csolt vasból, kapok, ajtók sodronyfonatos betétekkel igen 
csinos kivitelben és minden e szakmához tartozó ezíkkek 
kitűnő minőségben legolcsóbb árak mellett. — jLegrnsaga* 
sabb kitüntetések. — Ezrekre menő elismerő­
levelek ! — Árjegyzékek és minták bérmentve éa díjtalanul

Magyafopszági telepi

BUDAPEST, Váczi-körut 6ií7.
Levélczim: Hutter és Schrantz r.-t.

Elismert Merino-rambouillet 
telivér törzsjuhászatom-
ból ajánlok elsőrendű, hosszugyapjas

tenyészkosokat
nagy, széles termet, igen 
jutányos áron. Minden fel­

világosításra bősz :
M. SCHMIDT,
Gödelitz
bei Leuben-Riesa, 

Kgr. Sachsen. 861

BV" Elsőrendű 
karteilen kiviili

17-11% szuperfoszfát
kapható ROSENBERG ADOLF
nagykereskedőnél, BÁCSALMÁS.

Kérjen ajánlatot. 857

Minden mennyiség­
ben jó, úgyszintén 
kevésbbé jé nyers 
lent vesz állandó 
vevő a legmaga­
sabb, árakon azon­

nali fizetéssel. Ajár latok a mennyiség meg­
jelölő- |fiU*MU 7CIPP Flachsgeschäft sével uUnArlli LLlLil in LSchau, Post
Wekelsdorf (Böhmen) kéretnek. 864

Ia jntakévekőteiek
piros □ fával és végekkel,

valamint szalmakiitelek és zsákmadzagok 
folyó évi május—juliűs havi szállításra

Sürgönyei lm :

RUDOLF
LI6ETFALU

Lr.rr. rudolf testverek
poisonyllgretfalnl kévefeötó'gyárnkban 67<

DOHáNTPflJTáK
oly időbeni kikasználása ezéjjaim. midőn azt 
még dohányszáritásra használni nem lehet, ajánlja

némely magfajta termelését
a MAGYAR MAGTENYÉSZTÉSI R.-T.
Budapest. 1V„ Vároház-utcza 12. sz., hol közelebbi felvilágosí­
tásokkal és magyarázatokkal szívesen szolgál az igazgatóság.

Lokomotiil
téve! és kezelésével legrészle­
tesebben JatsovSczky most 
megjelent, 880 ábrával díszített 
könyve foglalkozik. Minden 
gazdának a gépek lényegével 
meg kell ismerkednie, hogy 
érzékeny kárt ne szenvedjen a 
igy csak ajánlhatjuk e könyv 
beszerzését. Ara 10 korona, 
mely árért bérmentve szállítja 
a “Pátria“ könyvkereskedése, 
Budapest, IX., Köztelek.

Mindenfajta szárított

gyógynövényt,
különösen »aci.IiE&vrl.z-áfj(kamillát) 
veszünk bármily mennyiségben. Szárítási utasítások­
kal szívesen szolgálunk ö38

SCHW&B E. gyógyszerész és TÁRSA
SÄT?1*!! MOKRIN, Torontói megye.

CAMPBELL
5KTJ2L AZ OKSZERŰ 
TALAJMÜVELÉSRŐL
K. RTJFFy FAI. fordításában; tr.rgrmdelbető s .Pátria* 
r.-t. gazd. könyvkereskedésétől, Bndapest, IX.. Üllfli-ut 25. 
Ara fűzve 3 korona 50 fillér, viazonkötésben 4 korona 50 fillér.

kartellen kívül.
A JUTA- ÉS KENDERIPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

BUDAPESTEN. V„ BÁTHORY-UTCZA 18.
ajánl kartellárakon alul azonnali vagy 
későbbi szállításra gabona-, liszt-, here- 

mag- és minden egyéb ss

zsákokat,
kévekötőt, juta és kender zsákzsineget 
csomagolóvásznat stb. stb. a leg­
kiválóbb minőség szavatolása mellett.

I

'-)))>;!\í

. _. TELEFON 37-05 _
SERTÉSBADÁSésVETEL

uwS0VRHYffll"THIZ0TT®spo,B"N
fi LEGJOBBAK ÉS LEGPOflTOSRBBRN ES2 KÖZÓLTETfJEKVt

Erdély legtermékenyebb vidékén
nayvobb város közelében a Maros folyó, országút és forgalmas vasútállomás 
mellett egy 300 kát. hol- |vin#n|r széP Pa.rkka!> kényelmes es 
das kitűnő jó úrmentes *— IK""gyönyörű kilátást nyújtó ura­
sági lakkal, jó gazdasági épületekkel, felszereléssel vagy anélkül azonnal 

» Értekezhetni: „Erdélyrészi mezőgazdasági iroda“ 
ClaDUi Marosvásárhely, Szentgyőrgy-utcza 7. sz. 856

Erdélyi leilei teonll,
u. m. jármosökrök, tinók, borjuk, sertések
beszerzését legkulánsabban közvetítjük. Székely 
Gazdák Szövetkezete, Marosvásárhely. <;••••
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Győző Béla
és Társa

: BUDAPEST,
VBáróAczél-u.3.

KERUEN
»RJEGYZEKETj

afsü

Szénát,
szalmát
és mindennemű vetett

takarmányt
kizárólag elsőrendű 

minőségűt
veisaReEc

és 792

eladok
Grünfeld Simon
Bpest. VIII.Karpfensteín-u, 12

Telefon t f>0—90, 
Sürgöny: Grünfeld tafcarmánycs

1616_ ____ _ KÖZTELEK, 1911 JUNIUS HÓ 28. 5 X SZÁM 21-IK ÉVFOLYAM.

Alapittatott
1872.

Telefon
*8-1*

Z1SKA JÓZSEF
ottida KOSTÉLY OYÖJB6Y 

mérleggyároe.
Iroda és raktárhelyiség: Buda­
pest, VI., Eötvtts-ntcza 47. 
Ajánlja a legjobb kivitelű és
legmegbízhatóbb gabona 
minőségű, tizedes és száza­
dos, valamint gazdasági 
szekér, híd és marhamér­
legelt. A budapesti, fiaméi és 
győri gabonatőzsdék szállítója, 
úgyszintén számtalan nagy gőz­
malom és uradalom szállítója.

Aejegyséh bérmentve. 
Használt mérlegeli beese- 
réltetnek és kaphatók, 
megbízható állapotban. 
Javítások elfogadtatnak és pon­
tosan eszközöltetnek. Kívánatra 
uradalomba la tildák «ereiét 

660

Cséplőgépekhez,
gözekékhez,

czukorgyáraknak,
szeszgyáraknak, gőzmal­
moknak, gépgyáraknak, 
serfőzdékn ek, téglagyárak­
nak és minden ipari üzem­
nek a legkiválóbb a nagy 

Mértékű
gr. Larisch-Mönnich- 
féle karwini szén,

darabos-, koczka-, dió- és 
aprószén- osztályozásban s 
elsőrendű kétszermosott

kovácsszén,
valamint

elsőrendű karwini 
darabos pirszén

öntödei czélokra, továbbá

koczka- és dió-pirszén,
mely sokkal kiadósabb és 
kevesebb hamutartalommal 
bir, mint a légszeszpirszén,
szobafütési czélokra, köz­
ponti fűtéseknek, szivógáz- 
motorokhoz, továbbá uj 
épületek kifütéséhez kivá­
lóan alkalmas. Szállítok 
továbbá kályhatüzelési 

czélokra
elsőrendű porosz 

kőszenet
vaggonrakományokban: 

helyi bármely vasút- vagy 
hajóállomásra. S43

Szíveskedjék ajánlatot kérni

URBÁN S. L.
a gróf Larisch-Mönnich féle 
karwini szén- és pirszén- 

müvek vezérképvlselöje

Budapest V,, Nádor-u.17,
Telefonszámok:

9-57, 160-95, 106-78.

zitalmit
szállít elsőrendű minőségben 

és legolcsóbban

Ehrenreiel Béla
ZOMBOR

(Bácska .

Szaimasajtoló
kevéssé használt állapot­
ban igen előnyös árban 

eladásra ajánl tátik
Szűcs Ódon

czég által, Budapest,
VI., Nagymező-u. 66. sz. 7287

Lótenyésztés
és a hadsereg lóillományá- 
n&k kiégésziíése Porosz- 
országban, Magyarország­
ban, Ausztriában s Bosznia- 

Herczego vinában.

Irta: Prihradny Elek.

Ára 6 korona.
Megrendelhető a „PÁTRIA“
r.-t, _ -------------
kedésében, _____r_

Üllői-ut 26.

gazdasági könyvkeres­
ésében, Budapest, IX. |

ÍTBflTTO^
; Phosphor-pasta

PATKÁNYOK
’ teile* tiposrbtiiáre navatoaeíg 
j mellett üvegekben 1 korona, 

i korona é> 4 korona.

DET81NYI FRIGYES
Bederot, V.. Sarekkél-8. 2

Vétel

Szénát, szalmát ÄE
megvételre keresek. Ajánlato­
kat Deutsch Mór Budapest, Vili., 
Luther-ntcza 1/b kérek, 7946

Repczéí veszünk a legnagyobb

mintázott árajánlatot. Elfoga­
dunk előjegyzéseket príma 
repczepogáesára. Gazdaság 
Olajgyár, Leszenye, n. p.
Hon tu j fal a. 7833

^amaaIt használt, jó áll apó t- 
nölöyöil ban levő, szállítható 
mezei vasutat, rép»szállításra 
alkalmas 30 darab kocsival rs 
13 kilométer aczélsionei. Czim 
dr. Braun Adolf, Budapest, V., 
Lipótrköruí 15. 7810

KajszinbaraczkotlulpoVbín
megvét Ire keresek. Ar- *a 
menoylségajánlatokat kér Lázír 
József sz51<5- és gyümölcanagy- 
kereskedő Nagymaros. Hont m.

7926

Búzavirágot, SRÄ,*
és as összes tr.v <5 v.T Híveket 

vásárolja, ntasltítst 
Ingyen küld Fischer Izi­
dor Zalaegerszegen. Czim 
megőrizendő. 7793

Keresünk has,náIt- 15
IxuiöoUim karban levő kisebb 
álló gőzkazánt. Ajánlatok 
Leszenjei Bérgazdaság. 
Leszenye, a. p. Hontujfalu.

7947

Tejet
bármely mennyiséget, 
azonnali vagy későbbi 
szállításra, évi kötésre.

Győri Jenő
Budapest, Szondi-u. 76,1

MlijlZflSÍ!
létesítésére alkalmas

terjedelmű olcsó

birtok
megvételre kerestetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

850

Bérlet
Príma dús erdölegelö
szdz darab szarvasmarha 
részére olcsón hapható 
Molnár Béla földbirtokos­
nál. Ajnácshőn, Gömör 
megye. 7955

Sfarinm °Ő0 holdas bérletemet 
HlflUUHI terméssel, Instrnczió- 
val. Érdeklődők forduljanak 
„50.000 korona“ jeligével posta 
rés tant Nőgrádberezel. Berczeire 
ktlldött jeligés táviratra koosit 
küldök Galgaguta állomásra. 
___________________________ 7912
fliinéntn! v- Bácskában 803— 
UUIIdillUI 1000 holdas bérletet 
keresek. Ügynökök kizárva. — 
Czim a kiadóhivatalban. 7S38 a

If ŰFflOűk 500 hold körüli, város- 
MSiOOSA hoz közelfekvő prima 
bérletet, hol tejgazdaság lehet­
séges ; esetleg nagyobb, ilyen 
úri birtokot venném bőrbe- hol 
az élő- és holtfeíszereléa ingat­
lanra való bekebelezés mellett 
közős becslés alapján 6°/o kama­

tozással átadaük. Ajánlatok 
„Produktiv erő 7486“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 
__________________________7488

___ finn holdig bérbevennék
UUU prima birtokot vá­

ros és vasúthoz közel. Veres 
István, Lnkanénye, Hont m,

7878

ezer hold körüli príma 
sík fekvésű földet. Le­
hetőleg kőut mellett, 
városhoz közel. Aján­
latokat

Szép ZsigiMd bérlő,
Pwszta-Csudaballa,

postaTurkeve kérek.

Eladó birtokok:
Rar© fftQfiVQ 1 1300 03 ■ k*» v- 12 km , túlnyomóan szántó, kötött barna agyag, kastély 

t. Dúld lllyyju 1 park közepén, saját kezelésben, ára holdanként 660 korona, átvehető 
október elsején, esetleg azonnal.

FoiÓr mű nyű * 1300 fc-> &• 3 km., 1200 h. szántó, könnyű agyag és kötött homok.
2. ívjel iflByjy * kastély parkban, ára holdanként 72-0 korona, átvehető október elsején.

Rvfír mßfitiß 1 m. h., V. á. helyben, 400 b. szántó, 130 h. szőlő, melynek nagy része
3. Újul lílöyjfv I már termő, nri lak, sok és szolid gazd, épület, ára holdanként dí)9 korona,

átvehető október elsején,

Mmanvß 1 600 m h-> 1 óra, 150 h. erdő, a többi szántó, rét és legelő, kötött
tJiUyjo * agyag, parczelt&zásra és telepítésre nagyon alkalmas, ára holdanként 

400 korona, átvehető október elsején.

Unfit ITIOfitiŰ ‘ m* bold, v. á. U-j óra, közép kötött anyag saját kezelésben, tehenészetre 
5. nUiil lliayjö * és czukorrépatermelésre nagyon alkalmas úri lak, megfelelő gazd, épü­

letekkel, ára holdanként 750 korona, átvehető október 1-én, esetleg azonnal.

If fim á Hím manuti * SOO m- b., Róvkomároinboz közel, Őserőben lévő talaj, ára hol 
6. IxvIiidíUiiI ffIHyJG * dánként 1000 korona, átvehető október 1-én.

? MOSOll megye * m ***’ birtok, gazd. épületekkel, urílak nélkül, ára 190.000

UAfifAóI mnfiyrt i 330 m. h , v- á. helyben, tiszta fék de kötött agyag, szántó 300 b., 
9. SlUyiöU Ilicyjö • a többi rét és vágás alá kerülő akáczos, úri lak, gyÜmöloeöakerfc, sok 

gazd. épület, ára holdanként 640 korona, kívánatra kiegészíthető előnyös feltételü 
800 holdas haszonbérlettel. Átvétel októbsr elején, kívánatra azonnal.

io. Nógrád megye;580 m b-v á 5 km•fskste affyag elsőrendű föld, kát nri lak, 
diszkért régi fákkal, elégséges gäzd."épületek, ára teljes élő- és holt- 

fölszereléssel"együtt 280.000 korona,

Mfiflrád möfiVö * 570 m. h., v. á. 18 km., 180 h szántó ás rét, 75 h. legelő, 300 h. erdő, 
24. liUyiuu Hlöljjö . Szükséges gazdasági épületekkel Ára 120.000 korona.

Tfimno mßfiVO 1 730 m b., v. á. 10 perez, Temesvárhoz közel, sárga kötött agyag,
11. I vili«» ÍHCyjö . szőlőművelésre, tehenészetre, sertéstenyésztésre rendkívül alkalmas, 

kastélyazerü renaissance úri lak 30 helyiséggel, magasfőidszint és eouierrain, bőséges 
gazd. épületek. Kívánatra a kastély 150—200 holddal külön eladó. Kívánatra kiégés it- 
bető 500 h. szomszédos birtokkal, esetleg 600 h. kincstáribérlettel.

Tmnn^fin Hionvd * ®"00 m. h., v, &. 10 perez, fővonal mentén, 3 major- 3 szesz-
12. I löiludCii iHcy|6 i gyárral, összesen 258t> hl, kontingenssel. Kívánatra a három gazdaság 

külön-külön is eiadó.. Rendkívül előnyös fekvés, biztosan termő föld, úri lak és bőséges, 
szolid gazd. épülőt. Ára majorok szerint holdanként 400, 600 és 1200 korona.

1SOO m. h., Szombathelytől 2 óra, 11C0 h, szántó, rét ■ és Jegelő 
500 h., a többi erdő, félkőtött és homokos agyag, ö szobáé emeletes úri 

lak szép parkban, gazd. épületek bőven, parozeilázásra, telepítésre alkalmas, ára holdanként 
550 korona. Teher 630.000 korona.

is. Vas megye:

VúOTfirám monuo * 1200 m. h , kb. fele szántó, többi rét, lesrelő ée vágható erdő. 
25. TCOtpiCIII megye, Urüatc, elegendő gaid. épület. Ára 600.000 K. Teher 260.000 K.

Bérbeadó birtokok
jPűiÁr műflVfl * 220 m. h., v. á. 4 km., 170 b, szántó, 1 h. szőlő, többi rét, - megfelelő 

26. i öjöf liltiujv I épületekkel, októbertől 12 évre.

U»j#jii monUO * 2800 m. h., v. á. 9 km., 2500 h. szántó, elsőrendű fekete termőföld.
14. llflJUU lilöyjC 1 házilag kezelve, október 1-től 12 évre.

Ufinf monuo * 580 m- b., v. á. helyben, 480 szántó, 40 h. rét, hereterniő Dgyasr, saját
15. liUlll lllöyjv 1 kezelésben, október hő t-től 12 évre.

Unni monuo * m- l3-* v- 8 km., heretermő agyag, 610 h. szántó. 50 h. rét,
16. nUiil lüBÖJÖ I ISO b. erdő, október 1-től 12 évre.

Nflflfáfl Rißfitiß 1 730 m. h., v. á 3 km,, 500 h. szántó és rét, 250 h. erdei legelő, 
• nwyiQU fficyjo « félkötött agyag, állattenyésztésre, juhászaira és sertéstenyésztésre

kiválóan alkalmas, 720 hl. szeszkontingens, megfelelő lak és gazd. épületek, október 1-tőí 
12 évre.

Nfififfifi Rißfitiß * n}' k*> v- á. 8/< óra, kötött agyag, mind szántó, kitűnő erőben
18, IivyiCIU iHöJjJS I házilag kezelve, czokorrépatalaj, megfelelő lak és gazd. épületekkel, 

október 1-tőí 3 2 évre kiadó, kívánatra terméssel ée gazdag élő- és holt-felszereléssel 
együtt azonnal is átvehető.

Qflmnfiti möfltiO 1 n3* h., v. 4, helyben, 2Ö00 h. szántó, 400 h. rét, 500 k. legelő,
20. wUfiIUyi ítmyyu I Október 1-től hosszabb időre kiadó.

IfififitiO 1 h., v á. 4 kn:., megyei központ 10 km., volt hitbizományi
__ »íöyjw 1 tanyai birtok, 2300 h. szántó és kaszáló, 57 b. gyümölcsös, többi 

legelő, fiatal erdő és erdő talaj, október 1-től 12—15 évre kiadó.

«« $7ll3fiti RlÖfitiŰ 1 1Sí0 m- 9 km., egyházközségi birtok, nagy részében sik,
23. ULliayi MlOyjD I részben dombos kötött föld, október 3-től 6 évre bérbeadó.

Ezen eladásokra és bérletekre vonatkozó ügyek közvetlen lebonyolításával az

OMGE. üzemi szakosztálya
(Budapest, IX. kér., Köztelek-utcza 8.)
van megbízva, ahová az érdeklődők megkeresése az üzemi osztályra 
czimezve intézendők.

Ugyanott számos, birtokot vásárolni és bérelni óhajtó komoly 
gazda reflektáns vau előjegyezve és kérjük az érdekelteket, bogr megfelelő 
ajánlatukat, lehetőleg részletezve, ugyancsak az OMGE. üzemi osztályával
közöljék, amely előnyös törlesztéses jelzálogkölcsönökre s
biztosításokra vonatkozó megbízásokat is elfogad.

rliZ....
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jyag, kastély 
át vehotő

Ltött bcmok, 
>er elsején.

nagy róeze 
•'<>3 korona,

gélő, kötött 
boídankéní

gaza. #pü-

ár* 100.000

ftntó <x*) ü., 
oskert, sok 

feltétem

úri lak, 
ifíő- éa holt-

k. erdő,

|öt()tt agyag, 
1 alkalmas, 
in, bőséges 
t kiégés lt­

om gazdaság 
lés bőséges,

és legelő 
Emeletes a rí 
t holdanként

fágbató erdő. 
260.000 K.

V megfelelő 

termőföld, 

kgyag, saját

Ir U l legelő, 
Itenyésztésre 
loktóber 1-től

Jtíinö erőben 
I épöletekkel, 
■elszereléssel

-0 h. legelő,

Litbizományi 
Kcsös, többi

kezében sík»

sával az

:a 8.)
Bztályra

..

„Sok gazda mondja,
hogy a Thürpil csodát müvei. Én magam is számtalan 
kísérletet tettem a Thtirpiilel s tudomására kell adnom, 
hogy ezen szór hatása borjuvérhasnál stb. mindig 
nagyon jó volt.“

T. R. fölmívesiskolai igazgató B.-bon. 
A Thiirpil körülbelül 20 év óta bevált szer, nem 

romlik el, ha azt száraz helyen készletben tartjuk.
Thürpil ára: 1 1 doboz K 2'50, Va doboz K 1*35 

állatorvosoknál és gyógyszerészeknél.
Egyedüli gyáros: CL LA6EMAN vegy. gyára, Aachen.

Raktár: Török József gyógyszertára, Budapest, 
VI.. Király-utcza 12. 6037,2

Gazdatiszti,
tekintetben megbízható, 2b éves, 
rám. kath. nőtlen, 6 közép­
iskolát és földmivesiskolát vég­
zett, egyén, ki 4 eve dunán­
túli 3SOO holdas grófi ura­
dalomban mint segédtiszt van 
alkalmazva Czim: „Kitartó 
7950^ jelige alatt a kiadóhiva­
talba._____________________ 7050

Keresztény
lésnél ellenőr volt, szennaira 
ajánlkozik ellenőrnek, felügye­
lőnek. Moos&ry, XI, kér. 
Bádapegf, Orczy-nt 37. 7948

fóldmiyesisko!áí"né#tiBeti
egyén, egy és egynegyed évi 
gyakorlattal, bárom-négy hó­
napra alkalmazást keres, lehe­
tőleg jaliue 1-i belépésre. Szi­
ves megkeresést kér Werlte 
Idéla Kunáffota, Csanád m.

7952

Gyöngyöshalászi
be adtam, minden lefain. 
tetbeu Kitűnő gazilatlsz- 
temnek, ki nálam tizen­
hat íve megszakítás nél- 
Itill van alkalmaira teljes 
megelégedésemre, kere­
sel* megfelelő Állást. Csa­
ládos, 45 éves, ref. vallftsn 
Molozsmonostoron vég­
zett. Bird Lajos, tíyön- 
gyöshalász. 7964

Intelligens mu^SuSSt’1
végzett, 10 évi gazdasági gya­
korlattal. Jártas a gazdaság 
minden ágában, úgyszintén 
irodai teendőkben, azonnali 
belépésre megfelelő állást keres 
„Zöldbab 7953“ jeligére a kiadó- 
hivatalba. 7953

Állatok
ri.JA dnksi TakacB Ferenci 
LldUU gazdaaágában Das» Vas 
megye, 4 drb 11—12 hónapos 
ceiivér Yorkshire tenyész­
kan, topábbá fiatalabb koezák 
és kanok és elsőrendű tenyész- 
aaysg. <*61

yilftnn fejlődésfl szimmentiitii 
MlUllU és bonyhádi tenyész­
bikák eladók Szeidner Sámnel 
kisrédei gazdaságában. Posta 
Nagvréde, vaeulállomás Gyön­
gyös-   "423

kölykök, óriási 
„„„______öí- fajtiszta szülők­
től 40 koronáért, vizslakBlykok 
kiváló jóorra, kitűnő apartdr 
lemgőiXsetier szülőktől 30 
koronáért kaphatók l í sz.tartó 
SAS, líemenesmagasl, Vas 
megye. 7776

nn j.L 6—7 éves JÄKMOS-
LL OÍU 4ÍKÖB eladd Hllmt 
MlbAly BAestopolya. 7783

Megvételre
feeskehaea fekete mang&licza 

kan és egy jó, erős hátiló 
162—í6Ö cm- magas. Ajánlatokat 
kérem ifj. Kei Hely István bér­
gazdasága czimére Szilágybagoe 
küldeni. 7863

rUfiÁ tenyészmarha. A te-
LiuUU nyészet feloszlatása 
miatt jó származású, szépen 
fedett magyar üszők 1- 3 éves 
kor&ao, 180-420 kg. suiyly&l, 
kilogrammonként 1*20—1*25 ko­
ronáért eladók. Gazdasági aka­
démia Kolozsvár. 7910

kitünően belovagol va, 
ndldoiUi kocsiban is kitűnő, 
sötétsárga, 9 éves, heréit, hibát­
lan, olcsón eladó Meller 

Rudolfnál, Törökbálint, 
Budapest mellett, 7969

Bonyhádvidéki
tenyészbikákat közvetít 
Pickelhaupt János tenyész- 
állatkareskedö Mekényes, 

iávirdaáUomas Lengyel, 
Tolna m. 7907

QC J»h l1 $ éves tenyésztésre 
03 illü kiválóan alkalmas 
mangoiieza kocza eladó- Dara- 
bonkínti ár 160 K. Dr. Maoou- 
rek Lajos Gálosfa, Somogy ra.

_________ 7873

ruj; egy pár figuráns teljesen 
LldUU megbízható, heréit 
jckker koeslló. Színük sötét­
sárga, magasságuk 164 és 165 
cm. A lovak nagyon párosak. 
Áruk 2000 korona. Hedry 
Sándor Pta-Dörögdi gazda­
sága, ti, p. Tapolcza, Zala m.

7870

Megvételre rsSÄS
vagy pej figurán« éa sebes- 
járás n ostorhegyes lovat. Leve­
lek Beniczky Aladár SajószŐ- 
ged czimre küldendők. 7939

2nagyternietí^¥5
10 hóaapoe, kg-ként 1 kor. 
írben eladó. Bodea t örnél, 
Kisfekt-tefnln (Nyágra), n. p. 
Dézna, Arad m. 7940

Dnriínróc Yorkshire! maiaczok 
rvUiyíbo importált kan és 
ko.-za ivadékai, 4 hónaposak, 
már csak korlátolt szántban el­
adók, köztele 1 klvftlő szép 
kan. Őszi maiaczokra előjegy­
zéseket elfogad sodoraim 
Forray Itftrolynő, Itnda- 
tresi. V. Vfívzi ut 164.1 ' ______________ 794!

FlJlin 100 drb elsőrendű 
Lluiiu választott 10-hetes
mantgalicass

malacz
Eibenschütz Ernő

gazdaságában, Gilátí,
Temes vármegye. 7938

Elsőrendű magyaríaju

Mura közi
hidsgrérú (norl) Igás

leiiszM
választott csikók és
léménél
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm: Elsőrendűi reíeren- 
eziák rendelkezésre áiinsk.

Paule r-uteza 22. ez.

Cfaslsascti

Éli tiEIEI HÓK
lavásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz),
T8ev. bej. exég.

Sürgönvozim :
Heinrich Senior, 

Csáktornya.
inteeurban ■ 
SS. náír,

Telefon
672

kaphatók

GíilTBlBlliM
uradalmában

posia: KOMCZA.
I Elsőrendű, tiszta erdélyi! utcza 33 
I magyarfajta 1—2 éves!

»Murim
I egész éven át a legna- 
I gyobb választékban és 
I jutányos áron kaphatók a 
I kodori gazdaságban, pástól 
í 3 km., SzolnekdeboM vm.)
; Értekezhetni Gaál István I 
i báni igazgatónál Désen. j 

_______________ 801 1

í Mw csontos, ne­
mes és jó fejlídésü 
bonyhád-slmmenttiaii 
keresztezésből etedé
ss IV2—2 éves ss

lenyészüli
; eladók. Fedeztetés kipró­

bálva. Yorkshire! tenyé­
szet.Boldogasszony, Mosod 
megye. Az intéző. 840

szalmát,
luezernát, lóherét 
és zabos bükkönyt

veszek és eladok
bármily nagy mennyiség­
ben, felpréseléshez modem 
16- és gőzpréseim adom. 
Ajánlatok: 89®
Schreier Béla

takarmánynagykereskedő
Budapest Népszínház-

Telefon 26—62.

felül-Gyógyszerszámlákat
gál ős szakvéleményt ad a 

„Qyógyazerszáml&kai felülvizs­
gáló iroda*\ Budapest, I. kér.,

7914

Eladás

Alkalmi zongoravétei.
Bösendofer, Schwel^hof* 
fér, Hern-Wtrtl klTálé 
mesterek gyártmánya! 
200 forinttal feljebb. Pia- 
ntmók 160 forint, uj aon* 
gora Tagy pianínó 250 
Írttól feljebb minden ár­
ban. Zongora, eadmba- 
lomhangolások helyben 
ós vldéteen, seateávatott 
mnnteftsote által gyorsan 
és olcsón eszközöltetnek 
REMÉNYI MIHÁLY a 
üfagy. Klr. Zeneaka<lémla 
szállítója, RE HA PEST, 
VI., Király-n. 53. ez. 1139

ÄiAitrt^l szállítható kipróbált,Azonnal i £ipr<
kitün-5 járású, 35 tény­

leges lóerejü, álló típusa Bolin- 
der-nyersolajmofcor, készleten 
Sohwarcz József ée Társa ezég- 
nél Budapest, VI., Váczi-kővut 
53. ez, 704

Zalavármegyében

Általánosan elismert leg-

Ä járinos magyar- 
fajú ardélyl-ősrik, 1: 
is 2 eres ökör-borjak 
s beállítani való tarka-
flkfálf e8^sz éven át a UM tin legnagyobb válasz- ; 
tékban és jutányos áron 
kaphatók: 672 j

PAFF TESTVÉREKNÉL j
SZAMOSUJVÄR 

(Sxolnok-Dcboka m.)

9 darab szépen fejlődött 
i éves telivéryorkshirei

a úgyszintén 1 és 
, 2 éves magyar-

iaii erdélyi itt-
Ínrliik minden j^b8n 

Ul |llll nagy válasz­
tékban kaphatók,
mumusul
Szamosujwárt,

Szolnok-Dcboka megye. 679

Elsőrendű eredeti

bdnjfhádi
teheneket
hasasakat, borjasokat és

tenyész - bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállítok 3145
KILENGEK MOB
tscyiiz- 6i hnzoná!íst-k*r»ttada

Kispest. Lakás és istállók: 
Kispest, Kőlosei-stoza 5. sz.
Levél- «1 »SrgőayMini agyasé« 
Teiafoa KUpest SS. Bajái bálban

kg.-ként 2 kor. 20 fill.-ért 
Os-fáld Jenő gazdaságár 
ban Dömötöri, Vas megye. 
Budapesti orsz. állatkiálls- 
táson II. díjjal kitüntetett 
tenyészet, ahol tenyész­
állatok állandóan beszerez­
hetők. Kívánatra vasútra 
kocsit küldök. 0472

VegyeseK
Teiaiésre S HE
100—200 drb cörendékmarbát. 
Ugyanott feiea juhászok karae- 

temek kb. 1000 anyajubval 
szeszgyári coslék-töleltatősre. 
Ajánlatok & kiadóba .Erdélyi 
Uradalom* jelige alatt kéretnek.

7879

Grízekéhez való hetes eke,
két készlet ekefejjel, tarló, s 
sekély szárításhoz, teljesen jókar- 
ban, rendezerválto/tatAe miatt 
eladó. Intésőség Pusztak&jmád, 
n. p. Tolna (Tolna hl). 7877

egy 47,3
___ ______ hold és
498 Q-öl területű, igen jó minő­
ségű birtok eladó. Bővebb fel­
világosítás a kiadóhivatal utján 
tudható meg. 7876

Clayton &
___ r.„______ Shuttle-
wonn-feie gyártmány, 8 lóerejü, 
kitűnő állapotban teljesen fel­
szerelve, bódéval, fÜrészBzel, 
fecskendővel, ponyvákkal stb. 
olcsón elael'S. 1j métermázaa 
horderejű m&rbamérleg vételre 
kerestetik. Ecséri szőlőgaz­
daság Révfülöp, Zala «»* 7745

ßn7ölf0 !6os> 2 mozdonya, 
UUtunu* Fowler féle. kévéssé 
használt gőzeke teljesen fel­
szerelve eladó. ... Levelezések
„Gözeke 7874;i alatt a kiadó- 
hivajaihoz intézendők. 7874

Ö holdas Ä bÄ-
ben, vasutállom&etól 3 km.. 
130.000 korona 65 éves 5'68°/o 
törlesztése» kölcsöne el, vetéssel 
élő és holt felszereléssel azonnal
eladó. Krén Kornél, Vas- 
me gyér, Szabolcs ni. 7911

Éiadíbirtok, vÄm %
magyar hold jó birtok azon­
nal éladó. Osztrák-magyar bank- 
teher 80.000 korona. Czim a 
kiadóhivatalba. 7945

Konkoly darát, 
árpadarát, 

tengeridarát
eind. továbbá:
Konkolyt, 

árpát és 
tengerit

W<e®36. 793

A Spesti Takarmánymalom.
Vili., Madách-utcza 27. szám.

Telefon: 144—70.
Clofio hSHüsnAU de jókarban 
LldUU levő 54" MAY. gyárt­
mányú cséplőgép, a hozzávaló 
kazalozőval, 1 drb 10 HP. Nichol­
son gyártmányú lokomobil, 
Illvéa- Károlynál, Mlskolczon.

7844

SilisiH
hófehér, vastag 160, leves 
spárga 60, zöldborsó 60, 
zöldbab 140 fillér kilogram­
monként, ealátaugorko
melegágví 80, kalarábé töl­
tésre 16, tök 240, zöld 
paprika 20 fillér darabon 
ként. Utánvéttel.bérmentvt 

küldi:

HOPPE ANTAL
1ÖHEKTÉSZ

RÁKOSPALOTA, zen

KADAR GYULA
•zab. íyor* lóheremaífejtö 
érára 6$ Sépjavití műhely

T^i:% Nagyváradon, 
Gyors lóhere-és luczorna- 

magfejtd gépem,
melynél ezChflégtelen a gnbó- 
záa, mivel a dobra illeszthet-! 
henger mindkét munkát egy­
szerre végzi. Mnnkaképeeeég; 
a fejtenek meglepi e szavatolok 
érette, hogy bármely bore fej fi 
ellenében kétszer annyi tieztv 
magot fejtek. A készülék ár . 
felszerelve ISO-— K. Ajánlón 
továbbá aozélmalmomat kézi haj 
tásra, bnzaliezt őrlésre ée tér 
mény darájáéra, perezénkéct 
1 kiló mnnk »eredmény, ára 
14 korona. 780

Gyors, ponlos, Dicső Mnérís

VllighlrQlizibada'om 
18 álaaihar,.

Föurak, földbirtokosok 
és katonatisztek legjob­
ban éptékesithe- 
tik levetett polgári 
és katonai

ruhájukat
I Pótok és Társánál
I Epést, Anker* 

palota, V., Anker- 
j köz 1. szám félemelet. 
I Meghívásra házhoz

717

Stádel-Torkos
FÖLDMÉRÖ-TALIE A

kapható
Stádel gépgyárban, Győréit

Magánjáró ÄÄ”;
eredeti Christoph,lehervoaáBi 
és szántási ezelokra, esetleg 
egy 54" gőzeeeplőgép meg­
hajtására, a kiállítás bezárása 
után jutányoson és kedvező 
feltételek mellett eladó : Ilénes 
B-. Budapest, V., l.Ipöt- 
kdrnt 16. 7943

1800 Dől 8 éles 
fajszőlő, ákáczfa- 

karekkal, 2 pincze, 
2 présházzal,

4000 koronáért eladó. 
Bővobber Vas* János­
nál, Nagyperkátán,

Fejér megye. 7942

:: Szabadalmazott ::

DOBKOSÁR 
BETÉT KM,
gdzcséplCgépek szdmdr-v
kapható, melylyel a gazda tei 
ményét tisztán kíceípelheti, ner 
bordatja kazalba a gabonáját 
a miért felelőseéget vállalok. 
Van eset rá, hogy egy napi 
munka ki*zeti abefektetett tők t

12 lóé rejti géphez 66“ 90 kor. 
10 , . 60* 80 .
8 „ . 54* 70 .
6 . . 48“ 60 ,
4 . . 36“ 40 „

Megrendelés esetén a kosár 
szélességének méretét kére: : 

megküldeni.

Buzim I6NÍCZ
Székelyhiden. 64
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ÚJDONSÁG: íarcsasboronák 
hullámos tányérokkal,

poríianyifas tekintetében összehasonlíthatatlanul 
joöít és tökéletesebb, mint a sima tányéraiké,

termését 
biztosítja, ha 

haladéktalanul 
hozzálát a tarló 

lebuk tatásához.

A tarlóhántásna! legjobb és legczélsierübb esiíöze a

ért ezzel végezhet­
jük leggyorsabban és 
leggazdaságosabb mó­
don a tarló feltörését.

Á legszilárdabb és legtöké­
letesebb tárcsásboronák

Bächer Rudolf iOüichár Ferenci
m

Magyarországi mérképtiseiő; SZŰCS ZSIGHOID, Budapest, VI,, Bfagymező-u. 68. kapíisiok,

Tárcsásboronáink utolérhetetlen tökéletes ... ,
ban levő sok ezer és . - ... h^onyitja, hogy a már forgalom-

ezer es ezer darab mmden talajon a legnagyobb megelégedésre dolgozik
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ik munkája 
ugatás, mini 
iihatatianii! 
íanyérosoké,

ize a

I.kaphatok.

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezer. felül 
minden szó 4 filier, kövér hetükkel min- 
" den szó 8 fillér beiktatásonként. ::
Ä legkisebb hirdetési áij 1 Korona, KIS HIRDETÉSEK Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 

minden szó 4 fillér, kövér hetükkel min- 
:: den szó 8 fillér beiktatásonként.
A íeáKisebb hirdetési díj 1 Korona.

Betöltendő állásoKra vonatkozó hirdetéseket csakis a munKaadó 
birtoKos vagy Bérlő étimének kitételével közlünk. 
SW~ KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK, -»tis

Csak

FéidbirtoKosok flpsimátíg
Díjmentes állásközvetítés

A Stscyar 6aidatlsiteK 6g 
ErdőtiseteU Orsi%«s

PxyeíiiUete (Budapest. IX., 
DUCI-ní 55. ez.) telfiivja a t. bir­
tokos és bérlő arak figyelmét
állást közvetíts osztályára,
hol gazdatisztek a legkSiSnhŐ- 
s5bb állásokra slő vannak js-

As &"JÁí<t$ízv3títés teljest n
iHjmsníes. — Síegfeereíiés 
eseten as ejg-ye«£5Set $<az- 
graíósága B betöltendő ál­
lásra megfelelő fazda* 
ti astet ajánl s » tsíaj- 
dotiozaak os Illetők bízó» 

nyHvíinjrra&ísolaíaSt és 
eddlgrJ raflfeödésltkra vo- 
aatfeosá scietoSsat meg> 
kfíídi,

Tiasteloítel fciltéjrjülí a t. 
birtokos és bérlő nra&at, 
fiogy g-axd» IsztI állások 
betöltése esetén a Isi 2 írott 
«fyesfllet áilágközvetkS 
osztályát lyésyhe Tesnä 
szíveskedjenek.
A 2. öazáfití»ztsi ás ErdőtiszM Országsa EgyesSígte Usöí&OvL.

Betöltendő állás

Erdömestsr-^ffíS
hoz tartozó bajmóczi uradalom 
27.000 holdas erdőgazdaságában 
elhalálozás folytán erdőmesteri 
állás jött üvesedé»be. Ennek 
folytán felhívjuk mindazokat, 
akik hazai erdészeti akadémiai 
oklóvéllel bírnak és az állásra 
pályázni óhajtanak, hogy pályá­
zati folyamodványokat néhai 
Pálffy János gr. központi 
irodája Pozsony, Szil ágy I- 
l>ezs<>-otcza 21. czím alatt 
legkésőbb folyó évi Julias fcó 
15-ig beterjöszszék. Folyamod­
ványában a pályázó közölje, 
hogy az állást mdy javadalma­
zási feltételek mellett foglalná 
el. 7826

Tej

C7ÓmtÍ07f kí a* irodai teon- 
ytalllllOÁIl dőkben, számfej­
tés és számad ás vezetésben 
teljesen jártas és némi gazda­
sági ismeretekkel bir. a pécsi 
székesegy házi rsradalom- 
ban mielőbbi belépésre keres­
tetik. Kereskedelmi akadémiát 
végzett, hasonló állásban már 
alkalmazásban volt egyének 
előnyben részesülnek. Kezdő 
fizetőé évi 1200 korona, egy 
szobás lakás és fűtőanyag. Vég­
legesítés egyévi próbaidő után. 
Pályázók küldjék folyamodvá­
nyukat bizonyítvány- és kereszt- 
levél másolattal uradalmi kor­

mányzósághoz ezimezve, 
Fonay Fajos központi szám­
la rí ónak. Pécs. 7718

felvétetik azon­
nali belépésre na­

gyon» intenziven kezeli gazda­
ságba, nőtlen, némi gyakorlattal 
bíró gazdák küldjék bizonyít­
vány másolatok kai felszerelt 

ajánlataikat >1 leltei Mér
Intéző czlmére Simon tornya. „ 

7857

Botosispán X8SSu

ért, nos, ólából beszél, öt 0 K 
kau ez I ó képes, k & restet! k. Ura­
dalom Nagypapmezö, Bihar 
megye. 7904

Ispán,

Gépészkovács, é“ Sr.
gépkezelést érti, azonnali 
belépésre kerestetik, az iíle- 
lőcek egy segédet és inast kell 
tartania,- fizetés megegyezés 
szerint. Machmer János 
Puszta líastováez, n. p. <> ra­
kó vicz a (Slavonia). 7852

Q7Ómf3rffi kettősköny vvitel- 
OhUÍlHGJiUii ben mérlegképes, 
ki már gazdaságban volt, mi­

előbbi belépésre kerestetik. 
Nőtlen egyenek bizonyttvány- 

más latokkal pályázhatnak. 
Wollinger Alajos, Marta, 
Pest megye. 7848

Segédtiszt HTv^T::
Lajos Keszli bérgazda- 
süg&ha. Fizetés havi 60 kor-, 
teljes ellátás és mérőpénzbeli 
részesedés. Gazdasági taninté­
zetet végzett, magyar és német 
nyelvek szóban és írásban bíró 
reflékíánsok ajánlataikat bizo­
nyítvány másolatokkal együtt 
küldjék fonti czimre Magyar- 
ke&zi «Tolna m,)- 7850

Szilágyinegyei gUJüSSZ
ban egy ereiyea, megbízható, 
földmiveaiskolát végzett, _ sze- 
rényigényü, nős, kiecsaláda, 
róm. k&th. vallása egyént kere­
sek gazdasági teendők végzé­
sére. Ajánlatok Schlfbeek 
Mátyás, Tasnád czimzendők.

7855

meg,$e; öiésc mellett Miileniumi 
gazdasag •.-Kimérov-. Csiliz- 
Kadvany fOvör m.y küldendők.

7905

Gazdatisztet ™k’
»tiltása 7üv hoW.il gazdaságba 

beviszi szakképzettséget ,es 
40 '...'.: ko:onáját Szerződés; idő 
öt év, Hosszabb batáridő nicvs 
kizárva. Kezdete október. Ez 
idő alatt a kezelése alatti pénz­
tárból visszakapja tőkéjét és 
ásnák kamatjai. Évi fizetése: 
SS00 korona, lakás, kert, fa. 
Bápolti károly, Székely- 
udvarhely. 7906

lenóni ái!4s betöltendő, 10$) 
líjjaiil korona,24 hekt gabona, 
?3u liter tej, 3 süldő, UMi Q öl 
föld, ti szobás lakás, tűzifa 
fizetés tnetieti. Csakis románul 
beszélő, szorgalmas. értelmes, 
erélyes gazdán küldjék be bizo­
nyítványai másolatát Lázár 
László, Lapusnyah, posta 
Hunyaddobra. 7932

Gyakornok kwSííbb
azonnali belépésre. Könyv vitel - 
ben la jártas fiatalemberek küld­
jék ajánlatokat .Somogy«páti 
<*azdasásr ezi me re SemogJ* 
apátiba. Gazdasági taniute- 
zutet végzettek előnyben része­
sülnek. Fizetés ..'0 kor .havon­
ként, lakás, fűtés, világítás, 
mosáson kívül teljes ellátás.

7929

Segédtiszti^'"
nyelveket bírja; tejgazda«ág­
valami ut az -öeezee gazdasági 
munkálatokbaii jártas, azonnali 
belépésre kerestetik. Fizetés 
havonta 120 kor-, lakás, fűtés, 
világítás. Ajánlatok bizonyít­

ván vmásíUatokkitl El«,1er 
>lnnö czimere ITíll.uUír- 
etaen, pr. Hainbarg X -őester- 
reioíx. 7951

Alulírott gazdaságban nőtlen 
HlUiHull számvevői állás van 
üresedésben. Pályázótól meg­
kíván tátik, hogy a számvitelen 
kívül értsen a külső teendőkhöz 
is. Az állás azonnal elfoglalandó, 

fizetés megegyezés szerint. 
Milch <•> uia pta-bolhAsi 
kazdssága. V p. Abooy 
(Pest m.7859

•gatom<

^Cé

^gazdasági
.aktaíember juiius hő 15*iki be­
lépésre kerestetik. Kik már tej­
gazdaságban működtek, előny­
ben részesülnek- Tót nyelv 
bírása feltétlenül megkivánta- 
tik. Ajánlatok bizonyitvány- 
máaolatokkal felszerelve, fize­

tési igények megjelölésével 
\ajstcl és Szcszler s aztia- 
sáüálioa; Iniézenüők > ernes- 
kürtre, via Gslgóoz. 7S6q

lmnj/ ki a könyvelésben nénii- 
li ilUai leg jártas, bízónyitvány- 
másolatait ktildjs njnt pi ura­

dalomhoz, u, p. Nagy­
kanizsa. ” 7933

oly leveleKre válaszoltinK, melyekhez válását« 
bélyeg vagy levelezőlap van csatolva.

Ki sb i reléié se K után támlapot nem Küldünk

Gazdasági jíjintézőt keresek 
nagyobb Mrgazda- 

ságom öuáiiő vezetésére. Csákié 
a belterj e .<gazd ál kod ás, az állat­
tenyésztés és a tejgazdaság terén, 
nagyobb gyakorlattal rendel­
kező oly okleveles egyének 
ajánlatát veszem Ügyelőmbe, 
kik már mi at önálló tisztek is 
működtek, A magra* fizetésű 
állás f- évi augusztus 16. és 
szeptember 1. között, esetleg 
előbb ia foglalandó el. Bizo­
nyít vány más ólatokkal és refe­
renciákkal felszerelt ajánlatok 
ifjú ílucker itpót, Sopron 
ezunre küldendők. 7934

Irnnlfi azonnal he töltendő 
llllUm nagyságos nagyjoszeni 
J ei-izenssky Béla ur temes- 
vajUéczí uradalmában,

J.egaíébb föld oiivesiskoíát vég­
zett gazdák, — kik ezen állásra 
reflektálnak — adják be saj.it- 
k ez ül eg Írott, bizonyítván y-
másolaiokkai felszerelt kérvé­
nyüket fenti urad. tiszt-tartó­
ságához, Temcsvajkóez-. Fzetés 
mosáson kívül teljes ellátás, 
480 kor. készpénz, fűtés, világi- 

7937

Kerestetik
részérts ií gazdasági vagy erdé­
szeti akadémiát végzett oly 
nőtlen gazdatiszt, kik nagyobb 
erdő- vagy mező gazdaságban 
tv vb évig már alkalmazva voltak. 
Fizetés lakás, fűtés, világítás 
és mosás nélküli teljes ellátáson 
felül évi 800 korona. Megfelelő 
egyéneknek jövője előmenetel 
utján biztosítva. Pályázati kér­
vények b: zony it vány másolatok - 
kai, melyek vissza nem kül­
detnek. * a Haltenyésztő 

Ré8ZTéiiyt6rsa®ásnaU> 
Budapest, Nádor uteza 9. 
czimzendők, 7935

Állást KeresőK

Pc-énlóc iäiQya 3 bavi b,iz- 
UOcPiCü* tositAaaal, csépelni 
tudó gépész keresteti !í. Aján­

latokat fizetésmogjeiöléaaei. 
tudassák, «atz JÄnO» 
iratus, Csacád m. <930

Inrn-in* kereaek püspöklad&ryi 
IllISiUS 3000 holdas bérgazda­
ságomba, ki már több évi 
gyakorlattal bir, október esetleg 
január elsejére. Bizonyilrány- 
raáeolatok ajánlatokkal, mt-iyet 
vissza nem küldők Hi>#n»felta 
Salamon Püspöklatláuy 
kilídtihdók. <kSB

OQ Ayj gyakorlattal bíró 
iO 611 intéző állást változ­
tatna. *i éves, nős. tapasztalatait 
nagy uradalmakban szerezte. 
Gazdasági szakvizsgát tett. Szi­
ves megkereséseket a lap ki- 
adóhivatalába kér ,,H, T. 
7684"' jelige alatt. 7684

Gazdaíiszíi bí
lépe«.H, rém. feátk., nó«, 
íí> eruielítelen egy én, ki a 
magyar, német és zaerb 
nyelvet tütiéletesen bírja, 
a gazdaság önálló vezeté­
sét és Könyvvitelt teljesen 

és Kifogástalanul érti. 
Vzim : Bnrnäty Intéző, 

liaes-lopolya.

A Hódmezővásárhelyi s.
földmívea iskola kétéves tan­
folyamát, folyó évi angasztr.s 
hó" végén több oly részben már 
katonakötclezeítaegének eieget 
tett fiatalember végzi, kiket az 
igazgatóság mint botos ispáno­
kat. gazdákat, gazdasági segé­
deket és maükafelltigyeiőKei 
félfogadásra legmelegebben 

ajánlhat. Ezen ajánlat annyival 
is inkább figyelemreméltó, mert 
az igazgatóság szigoraan ragasz­
kodik ahhoz, hogy tanulói közül 
csak mir.denkepen. megfelelő, 
teljesen érdemes, becsületes, 
törekvő és szorgalmas ifjak 
élvezzek pártfogasát. Szíves
megkereséseket a bér meg-
íeltiiésc-vel kér az igazgatóság.

7758

Gazdatiszt £ »Ä“
állást keres, úgy a gazdaság 
valamint a szőlészet terén tei- 
jesaea jártas, miről jő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Meg­

keresést „Mesblzliatő1- 
jeligére a kiadóhivatal tovabbiti

Unlmnnlr-r'l állás PétTOZSény-VajmeSsen ben Le.ww.wtke:
zeniéi azonnal oetöitaudö. havi 
száz korona és egyszobás lakás 
fizetés mellett. Csakis megbíz­
ható szorgalmas, kötelessógtadó 
egyének küldjék be bizonyít­

ványaikat Lázár Lővtzló 
l.a ptisiiy:iti, u. p. Htinyad- 
dobra, ozimre. 7931

flnóHÁ ktízelóa.re állást keres 
Ufidilu 35 éves, nős, kiscsaláda 
gazdatiszt, 13 évi praxis saL 
De bieüzeni tanintézetnél vizs­
gáztam, J gimBázíammai;e;Skeld 
családból való. A gazdaság összes 
ágaiban kitűnő jártassággal 
bírok. Az állást f. évi október 
hő l ére foglalhatom el. Szíves 
megkeresést kórok Babos 
Ciyola gazdatiszt, Verpeléti 
Heves megye. Verpeléti gaz­
daság. <50S

Intéző, r, kath. 
_ vallAeu. ki a ma­

gyar. német s szláv nyelvet 
beszéli, okleveles gazdász, fö­
lötte erélyes és körültekintő, 
26 évi gyakorlattal bír. & cza- 
korrépa éa burgonyatermelés­
ben, % tejgazdaságban, hizlalás­
ban, állatvásárlásban és eladás­
ban képes intenzivebb Özem 
bevezetésére, megfelelő állást 
keres juiius l»re vagy későbbre. 
Teljeü biztosíték mellett 50— 
55,000 koronát nyújt ren­
delkezésre, esetleg nagyobb 
bérlté ben mint vezető társ rószt- 
venne». Szives ajánlatok „Kö­
rültekintő 7485 1.8“ alatt e 
lap kiiadöhivatalába kéretnek.

7485

Agsői Esterh4r.y-féle föld- 
mivesiskoiM jusias végén 
több, részben a katocasorozáson 

már túllévő növendék végzi, 
kiknek egy része foloséges is.

Mindannyi eg-yszerü föld- 
míves, ki a gazdaság és szőlő­
mivel és minden ágában jártas. 
Ezeket igénybevenni óhajtók 
forduljanak a bér megjelölése 
mellett az iskolaigazgatósághoz 
Csák várra. 7136

Gazdatiszt! ^"bJSS3£
zettst gü r. kath. vall., okleveles 

gazdatiszt, aki a külső 
mez-el gazdálkodás min­
den Agában, állattenyész­
tés, mindennemű hizla­

lások, erdő-, szőlő- és 
pSiiezekezelésben, a* 

egyízerü és kettős gazda­
sági zárszámadások veze­
téséiben és azoknak telül- 
vlzsi;álásában kiváló ké­
pességgel bír, azonnali be- 
lépéíHei, szerény feltételek 
alatt- mint intéző vagy szám verő 
alkahnazásí keres. Ajánlatuk 
„R. §. 74244‘ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek. Az 
illető a nyári szezonra ideigle­
nes állást is elfogad. 7424

Qkiüveies s£\*e,
nagy nradaloniban IS évig meg- 
«zaic.í&9 níikUl czolgált, hol 
legu óbb 10.UUU hoidä.3 gazda­
ságot teljesen önállóan kezelt, 
a viszonyok változása miatt 
saját kérelmire nyogdíjaztatott, 
megfeleld állást keres. Czim 
a Kii.dóliivatalban 7838

Inlózni állást keres nős, ke- 
llllCÍU! rasztény, 33 éves gaz­
daüt zí, 12 évi nagy és atonzíven 
kezeit uradalomban szerzett 
prax issai. Szíves ajánlatokat kór 
Bariliti Lödre, Htmhegryes 
Szolnok megye. 7841

Rakíarnoki SSS
fiaia zz éves, r. kath., nőtlen 
egyén, ki már alkalmazva volt 
müxt AktárfelügytiS- Megkere- 
séseliet kér 7,Cz. 'I •'" Pb”1® 
resla.ute Tara

Ra7riafi^7f 38 éves' keresz-UaíUdUbtli tény, nős, 18 évi 
gyakorlattal, előirt képesítéssel, 
beszél magyarul, németül, tótul, 
intelligens, körültekintő szak­
ember, gabona-, cznkorrépa-, 
b urgonyáte vmel ésbec, tej gaz da- 
3 ágban, hizlalásokban, állat- 
í-enyéeztéeben, szőlő- és erdő- 
kezelésben, állást keres. Szives 
megkereséseket „Intézd 7.$43 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéri.______________________784-3

S7$nnrlÁ állatorvos ajárl- 
UáiyUUU kozik uradalomba, 
ahol az állatorvosi teendők 
mellett egyéb irodai vagy fel­
ügyelői teendőket is elvégez. 
Több évi állatorvosi gyakorlat­
tal védőoltások, her élések, 
operácsiók, gyógykezelések 
körül. Ajánlatokat kér Somo- 
sryt István, Dnnttveese, 
Dunssor 31 alá.

Gözekefögépész SÍS
hoz vagy nagyobb uradalomban. 
Szives megkeresést kér fizetés 
megjelölésével „Gőzeke 790i“ 
jeligére a kiadóhivatalba. 7902

SzeszfQZöiSÖiSYt;
gyakorlattal bíró, a m. kir. 
gazdasági síitád Amiáa szeszfőzői 
lanfolyainot végzett, stabilgép« 
kezelői vizsgával rendelkező, 
m.oet mezőgazdasági szeszgyár­
ban finómitóban, működő egyén. 
Az állást julir.s 30-Ad elfoglal­
hatná. Czime : Botykai István 
szeszgyárvezető, Zöld, u. p. 
Facsel, Krassószörény ni. 7881

Állást keresek
Földmives tejgazdasági és 
gyakorlati vizsgát tettem, róm. 
kath. vallása, 34 éves, nős. Jár­
táé vagyok külső- és belső- 
gazdasági teendőkben. Beszé­
lek magyar ée szláv nyelven. 
Czime 1 : Yidákovieh ispán, 
Kaíymár. 7883

iflté „ÓfiSZli földmivesiskolát 
végzőit, írazdatlsiztl szak-
v tx s g át tett intelligens, 
hosszú önálló gyakorlattal ren­
delkező 35 éves, nős gazdatiszt, 
A növénytermelés és állat- 
tenyésztés minden ágában, 
valamint az irodai számvitel­
ben teljesen Önálló jártassága 
van, feltétlenül megbízható, 
józan, erélyes és komoly mnnka- 

e:Ő. Szives megkeresést 
„Donátitall <i a m p b e II« 
jelige alatt a kiadóhivatal1 to­
vább, t. 7803

S79mvoyn üzenkét évl §ya-Uídílifvfv korlattal, kervsk. 
iskolát végzett, mérlegképes, 
külgazdaságban jártas, magyar, 
német, román ve szerb nyelv- 
ismerettel mielőbbi belépésre 
állás;, keres. Megkereséseket 
kér „Megbízható 7755“ alatt a 
kiadóba* 7755

Földmives i,nf"etuóT"viz‘g&:
zott, 32 eves, nős, kereeztéoy 
v állása, 14 évi önálló nagy 
gyakorlattal, gazdatiszt! Silóét 
keres azonnali vagy későbbi 
belépésre. Czim: SAntha 
LíWzIó, Tárcái. 7814

I nie Ilii keres októberi
iiIÍClUi bélépésaöl 37 éves, 
r. ki. Lh. nős, kisosaládu, keres- 
kedeimileg is képzett g zdíisz, 
ki a magyar, német, tét nyelvet 
bírja, a gazdaság önálló veze­
tését teljesen érti. Czim : Laza- 
rovits Károly, Puszta-Polgárdi, 
n, p. Keezei, Pest megye.

7842

Gazdatiszt, dS'Äfeh
33 íves, nős, uradalmakból 13 
évi kitűnő gyakorlattal, birtok- 
eladás végett azonnal elfoglal­
hat lehetőleg önálló gazdatiszt! 
állást. A mái modern gazdál­
kodás Összes ágaiban teíjoaen 
otthonos, nagy gyakorlata van 
az erdők okszerű kihasználásá­
ban is. Czim a kiadóhivatalban.

7882

Gazdatiszti
oki. gazda. 10 éve mint önálló 
tiszt működik, ezen idő alatt 
foglalkozott a rendes gazdasági 
növényeken kívül kereskedelmi 
növények termelésévé', szesz- 
gyártás. juhászat, sertés- és 
marhahizlalással, valamint állat- 
gyógyászattal, gazdasági köny­
vek vezetésével. Szivéé meg­
kereséseket „Jdzait gazda 
7S$4« czimen e lap kiadó­
hivatal továbit. ____7884

MegboldogyrÄVtS:
bizomány mezőgazdaságát bérbe 
ezácdékozom adni folyó évi 
október 1-től, igy Kovács István 
eddigi gazdasági tisztemet kény­
telen vagyok elbocsátani, az 
illető édesatyámat 18 évig be­
csülettel szolgált i és igy gazda- 
társaim Ügyeknél reája felhí­
vom. Érdeklődni lehet báró 
Eévay Lászlónál, Nagykálnán.

7892

Urad, kertész
lépésre, 30 éves, nős, gyermek­
telen, szakképzett dísz-, gyü­
mölcs- és kocyhftkertészetben. 
Értesítést kér „Mükertész“ jel­
igére Bá’iy a vár, u. p. Mura- 
szerdahely, Zala m. 7899

FililÄS’
jelesen végzett, nőn, 35éves, kis- 
családa, rom. kath. vallása, 
imponáló gazdatiszt, IS*/s évi 
nagyobb Intenzív gazdasägokbßn 
szerzett gyakorlattal, gazdaság 
összeg ágaiban tvljes jái tassággai 
bir állandó kezelői vagy önálló 
gazdatiszt! állást keres azonnali 
vagy későbbi belépésre. Próbá­
ul őre is megy. Szives, meg­
keresést fizetés megjelölésével 
kér „Gazdatiszt“ Csell- 
döinöífe* 7886

Főkeriészi^^^í'
uradalomban három nyelvet 
beszél, csíüádtalan, a kertésze! 
minden ágában biztos -jártasság­
gal bír Czim: Kronberger 
János, Kenderes. J.-N.-K.- 
SKclnok megye. 7924

íspáni állást keres Sít
hu^zárörmester és ceendőr, eré­
lyes és szorgalmas, több évi 
gyakorlattal és jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezem, jelenleg 
is egy 5000 holdas gazdaságban 
9 éve vagyok, a bérlet október 
elején letelik, azért óhajtanám 
helyemet felcserélni; értek a 
ezukorrépa-, dohánytermelés­
hez, a külső- valamint a l>első- 
gazdasághoz is, ezekorgyári 

gazdaságokban szereztem 
tapasztalataimat. Varg-a Fe­
renc* Paszta-Hatvan, u. p. 
Sárbogárd. 7888

állást keres kisebb 
gazdaságban elméleti 

és hosszú gyakorlattal bíró, nős 
egyén, ki a gazdaság, tejgazda­
ság, szeszgyár, szőlő, komló, 
erdő és gőztéglagyár kezelését, 
ezukorrépa, dohány, takarmány, 
len és mindenféle növény ter­
mesztésiét érti. Csépiéire is el­
megy. Czim a kiadóhivatalban.

7898
Komáromi m- klr- »idmives-fVUltlOlUllll iskolát augnsztns 
hóban több — részben katona­
kötelez ett9égének eleget tett — 
növendék végzi. A végzett nö­
vendékek egyszerű, szorgalmas, 
komoly fiatalemberek, kik na­
gyobb vagy kisebb birtokra 
gazdáknak, mtmkafelügyejők- 
nek stb. a legmelegebben ajánl­
hatók. Szives megkeresések a 
komáromi m. kir. földmives- 
iskola igazgatósága czimére ké­
retnek. 7901

va8"y ehhez hasonló 
UulUu állást keres azonnali 
belépésre 36 évea, r. kath - vall., 
uős. kiscsaládu egyén, ki 14 
évet gazdaságban töltött, alapos 
jártassága van a gazdaság min­
den teendőiben. Czimer Kovát» 

Péter gazda, n. p. Árpád, 
i Bihar m,) Bakracz-ulcza 26. ez.

7887
fithá<?7 ^üást keres 45 éves 

UUIIdvfc családapa, kinek két 
felnőtt fia szintén alkalmazható 
bármely munkához, október 1-re 
beléphet. Czím: Mayer Pál, 
Várföld, p. Komárom. 7918

kitűnő si­
kerrel

végzett, nőtlen, 23 éves egyén, 
nagyobb gazdaságokban nevei* 
kedett, 4 évi gyakorlata van 
mint írnok és segédtiszti minő­
ségben. Éhez hasonló állást 
keres. Szives megkeresést kór 
Vdvardi Ferenc/, Pta-Jánoeí, 
a. p. Baranya-Komió. 7923

kulcsárt vagy meg- 
h felelő állást keres

egy foldmívesiskoiát végzett, 
28 éves, nős, róm. kalb, vallása, 
szorgídmae fiatalember, b? a 
ezuk orré patermelés, «értés-, 
marhahizialás és nevelésben, 
tehenészetben e minden más 
gazdasági ágban a legjobb jár­
tassággal bír, 7 évi gyakorlatát 
nagyobb belterjesen kezelt gaz* 
daságban szerezte e mint ispán 
volt alkalmazva, az állást bár­
mikor elfoglalhatja. Szives meg­
keresést kér „Szorgalmas 7917“ 
jelige 'lati a kiadóhivatalba.

7917

Főldmivesiskolál élSp"
tanfolyamot végzett, 31 éves, 
róm. kath. vall. gazda, kétévi 
gazdasági és gőzcséplvkezeiési 
gyakorlattal, azonnali, esetleg 

későbbi belépésre kulcs ári, 
ispán!, jobb önálló gazdal állást 
keres, Czime: Lóska Gyula, 
Kispest, Hunyadi-utcza 125. ez.

7927

Föidmivesiskoláí ré2f Y™:
róm. kath., nőtlen egyén, ki 
jelenleg gazdaságban van rí- 
kalmazva, juiius 1-re kulcBÁrl 
vagy felügyelői állást keres. 
Czimet a kiadóhivatal további!.

7920

Okleveles intéző, jLtäJS
mely időt 4. nagyobb urada­
lomban töltötte, jelenleg feimon- 
datlan állásom van, állásomat 
jobb javad alma z ás én meg váltó/* 
látnám. Leveleket ,.7919“ jel­
igére a kiadóhivatal továbbit. 
____________________ 7919
UyÁpj kisegítőnek ajánlkozik 
!1 jfüii 29 éves. nős, izr. vallása 
gazdatiszt, ki jelenleg nine* 
áüásb-ui, esetleg éves állást is 
elfogad. Szives megkeresések 
Bobó Istxrán, Soítvadkert, 
Pest megye. 7922

A »KIS HIRDETÉSEK« folytatása 1617. éa 1616. oldalon ran.
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fcíimiVELÉS.
Nagyobb területek eredeti

Fewl er-féle ^őaeekéTelf épsgy 

iai^IjTl§g©ItMáisf szőlőtelepítésekhez elvállal

WOLFF EBNŐ cőiuántáti TáUalkaiá 
ISmdiapestaKelenfaid.

SCHEMBER C. és FIAI ™íáá^'gílí£!S5
BUDAPEST, Vl„ VÁCZI-KÖRUT 59,
Ajánlják legjobb szerkezetű tize­

des- és totósul*» 
marha- és szekér- 

hídmérlegeiket. 
OnmOkőd . mérleg­

szerkezetek.
Kívánatra különleges ajftn ál­
tál azolgálnnk.

Nyílra megyében, kb. 700 holdas bir­
tok, szeszgyárral, jutányos árban effi

Bővebbet:

Hkö jtölcl BAUER AÜVTAL
főIdbirtokkSzwetitS iroda által

■ ÄS «aeälÄj» ree*s 'W HÄ3E», filíeur*»«» ,-#**. w*. Sssxssí <<S„
TEI.EFOS 166—SS.

KEMÉNY és FISCHER
féle szabadalmazott

dobkosár betétléczek.
klesrésUtfi féZJet Sl6|^PrŐ1 *1™’. mert e*elk annak nélbmtizhetetíen 
ban*^Hdíídkít *k- íf,en, szabadalmazott betétléczek derékszög alak-

-äs;ä ÄrÄ"srÄ£t,a&
KEMÉNY MANÓNÁL, Budapest, V„ Rudolf-rakpart 7, szám,

Telefon 159—02.

-y°aTeYlízsv4e“s LENKÓRÓT, 
?S.k'S! LENSZALMÁT

legjobb árakon »w VESZ -ne a

Püoé Mer- és Lsnipar l-í. Biiüspesl, ll„ iát 5.
KENDERGYÁRAK:

Nagylak (Csatiad megye), Börvely (Szatmár megye),
Békés (Békés megye).

LENGYÁR: Nagylakon (Csanád megye). 810

Permetezés helyett porozás I
A szőlő peronoszpórája ellen sikerrel lehet védekezni min­

den permetezés nélkül a

br, Feciitifl-féle „PULVÄZUBÖ“ segélyével.
A „avaiyi eredményekről szóló beszámoló füzet minden érdeklődőnek dii 
mentesen megküldik! - A „PULVAZURÖ“ ára nag^an 58Mér 

oj kilogrammon alul 55 fillér kilogrammonként. g3Q
EgyedttU beszerzési forrás a

Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezeié Budapest, lf.,Aiköímány-ii. 31,

?OZEKE-BÉRSZÁNTÁS
Nagyobb területek szántását, mély- 

rigoürozását szőlő- és gyümölcsöstelepi 
téshez, valamint gyöptörést elvállal $

IZERY-IZSÁK GYULA
gőzszántási vállalata

BUDAPEST, IX., RADAY. 60., III. 3.
A szántás eredeti FOWLER.féle géppel történik.

I Eladó és bérbeadó birtokok
rtszbtnttLaJ^f5S2éd°u Tánnefyékben- 50-től 3500 holdig, beépített, 
értókosüí if i lóságok, köztük vasútállomás és kitünően
Lhánv ŐósPs^Mto£SCréné, •f°gÜ'a,lC'jgazdaságra kiválóan alkalmasak, 

0 a ,7 5S szolotemielessol is, holdanként 250 koronától feljebb ked­
vező fizetés! feltételekkel, kevés pénzzel átvehetők is, nagy számban

bejelentve.

Eladásokra és bérbeadásokra
mt ginzásokat a legszolidabb feltételek mellett az ország minden részé­

ből eJlogad és felvilágosítással díjmentesen szolgál
gazd. szakirodájának birtokközvetltési osztálya.

Szatmár, Kazinczy-utcza 7.
828

p6$zö£6 mm

NlacLAREN
mely a mezőhegyes! nemzetközi ekeversenyen első n

legideálisabb magajáró gőzeke.
Egyszerű kezelés, elsőrendű anyag, szolid munka. Az eddiui 
tapasztalatok szerint napi teljesítőképessége 18—35 hold szén- 
rogyasztása 50—70 kg., üzemköltsége 5—7-50 kor. holdanként.

Vezérképviselet: —.... j íjiiw" -

FleiscHI Samu czépél, Budapest, ?, kér,, Szabadság-tér 16, szám, fia?iS2ämu
m_0,aÍ; mindm ** vezérképviselettől, ■/ö-ajén..«-.,
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